1.

Bireyin dogumundan 6limine kadar olan her tirli
(sosyal, fiziksel, ahlaki vb) gelisimini inceleyen psiko-
loji uzmanlik alani gelisim psikolojisidir.

CEVAP: D

Parcada psikolojinin sinirliliginin altinda yatan ne-
denleri agiklamaya calistigi anlatiimistir. Bu nedenle
psikoloji, insan davraniglarinin nedenselligini ¢6zim-
leyerek yasalara ulasmayl amagclamaktadir.

CEVAP: A

Psikodinamik yaklasim Freud’un éncilGgina yaptigi
ekoldur. Bireyin bebeklikte ve ¢ocuklukta yasadikla-
rinin davraniglarini belirledigini dustnur. Bu nedenle
psikolojinin konusu olarak insanin bilingaltini alir.

CEVAP: D

Psikoloji Bilimini Taniyalim
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Psikolojinin konusunu bilincin karmasik yapisi olarak
gbéren ve psikolojinin amacinin bu karmasik yapiyi
c6zimlemek oldugunu sdyleyen yaklasim, yapisalci
yaklagimdir.

CEVAP: D

Parcadaki gorusleriyle psikolog ruyalarin ve bilingalti
sureclerin incelenmesi gerektigini savunmustur. Bu
nedenle psikoloji bilingaltini konu almali ve inceleme-
lidir.

CEVAP: D

Bihevyorizm, davranis¢i yaklasim demektir. Bihevyo-
rizm psikolojinin konusu olarak organizmanin gézle-
nebilen ve dlgilebilen davraniglarini gérir. Bilingalti
surecleri incelemezler. Bilingalti stirecleri inceleyen
yaklagim psikanalizmdir.

CEVAP: D

=}
2
=
1
O
()
=
()}
v
()}
'
<




Psikoloji Bilimini Taniyalim

7. Bagimsiz degisken, bir arastirmanin nedeni olan 10. Davranis bozukluklarini tanima, tedavi etme ve bu

veya arastirmada etkisi incelenen degiskendir. Bu bozukluklarin nedenlerini arastiran uzmanlk alani
arastirmadaki voleybol oynama davranigi basarili klinik psikolojidir.
olup olmamay: etkilemektedir. Bu nedenle “Voleybol CEVAP: A
oynatiima” davranigi bagimsiz degiskendir.

CEVAP: A

11. Zihnin ne oldudunu degil de ne ise yaradiini aras-
tiran ve bireyin ¢evreye olan uyumunu psikolojinin

Y
8.  Gestalt yaklagimi bitincil yaklagimdir. Davranigla- , amacl olarak géren uzmanlk alani, fonksiyonalizm
rin bir bttin olarak incelenmesi gerektigini savunur. R yani iglevselciliktir.
bu nedenle birinci ve ikinci énctilde verilenler bu yak | CEVAP: D
lasima uygundur.
CEVAP:C Y
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G 12. Verilen 6ncullerden sadece lguncl éncil dogrudur.
‘2 Birinci dnculdeki bilissel yaklagim algi, disiinme bel-
3 Sosyal psikoloji bireyin toplum igindeki davraniglarini lek gibi bilissel faaliyetleri inceler. ikinci 6nciildeki hii-
) inceleyen uzmanlik alanidir. Liderlerin gruplar etki- manistik yaklasim ise insani ve insanin kendine 6zgu
".' leme bicimleri sosyal psikolojinin inceleme alanina ozelliklerini inceler.
; giren uzmanlik alanidir. CEVAP: B
< CEVAP: B




W“@, Psikoloji Bilimini Taniyalim ciizin

1. Bagimli deg@isken bir arastirmada sonug¢ olan yani 4. s yerindeki sorunlar, ise gére eleman segimi, Ureti-

bagimsiz degiskenden etkilenen degiskendir. Bu ne- len ara¢ ve gereclerin insan yapisina uygun olarak
denle basarili olma bagimh degiskendir. dlzenlenmesi, is yerlerinin insan sagligina uygun du-
CEVAP: C zenlenmesi, isin en az enerji harcanarak en uygun

bicimde yapilmasi gibi konularla ilgilenen psikoloji
uzmanlik alani, endustri psikolojisidir.

CEVAP: E

I . o Y
2 K.|§|'n|n kendlsmde'rjlve onu ta?nlyan dlg'er blrey'lerden A 5.  Watson, davranis¢l ekolden gelen bir psikologtur.
bllglltoplarrja teknigine vaka incelemesi (olay incele- g Davranisin dogustan edinilmedigini, cevresel kosul-
mesi ) denir. ? larla ve 6grenmeyle ortaya c¢iktigini savunmaktadir.
CEVAP: E CEVAP: C
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6. insanin anatomik yapisi, sinir sistemi, salgi bezleri .,F.’
3. Bir yazarin anilarini bir kitap olarak yazmasi gozle- gibi fizyolojik stireclerle davraniglar arasinda iligki ku- g
nebilen ve O&lcllebilen bir davranistir. Disinmek, ran psikoloji uzmanlik alani fizyolojik psikolojidir. ﬁ‘_’
anlamak, hatirlamak gibi sirecler gbzlenemeyen ve CEVAP:B %
Olctlemeyen davraniglardir. E
CEVAP: A




Psikoloji Bilimini Taniyalim

7.  Gocuklarin ahlaki gelisim dénemleri, ergenlik dénem- 10. insanin davranislarini neden- sonug iliskisi iginde
lerinde bireyde gorilen davranis degisiklikleri gelisim inceleyerek bu davraniglarini neden yaptigini agikla-
psikolojisinin ilgilendidi konulardir. maya calisan psikoloji uzmanlik alani, deneysel psi-

CEVAP: A kolojidir.
CEVAP: B

11. Pargada sirekli elestirilen ¢gocuk ayiplamayi ve asa-
gilanmayi, asagilanan bireyi se sikilip utanmayi, kin

8. Egitim ve ogretimi ile ilgili her tarli problemle ilgile- l
nen (sinif diizeni, egitim ve 6gretim programlarinin

dlzenlenmesi vb.) psikoloji uzmanlik alani, egitim Z ortaminda biylmdsse kavga etmeyi 6grenir denile-
psikolojisidir. R rek cocugun davraniglarini yaparken sosyal ¢cevresin-
G den etkilendi@i vurgulanmigtir.

CEVAP: A |
CEVAP: A
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Bireyin toplumdan etkilenerek davraniglarini yaptig
ve kisiliginin de bu etkilesim sonucu olustugunu séy-
leyerek bireyin toplum igindeki davraniglarini konu
edinen uzmanlik alani, sosyal psikolojidir.

12. insani, edilgen degil etkin bir varlik olarak géren ve
bireyin algi, bellek ve dustinme yoluyla hem dig din-
ya hem de kendisi hakkinda bir¢ok bilgi edindigini sa-
vunan psikolojik yaklagim biligsel yaklagimdir.

CEVAP: A

CEVAP: E

AYT - Felsefe Grubu




1.

Bir arastirmada degistirilen ve arastirmanin timinu
etkileyen etken, bagimsiz degiskendir.

CEVAP: D

Bireyin temel dogasinin kisinin kendi tim potansi-
yelini gergeklestirmek, gelistirmek ve tim yasamini
anlamlandirmak cabasi oldugunu savunan psikoloji
yaklagimi, himanist yaklasimdir.

CEVAP: A

Parcada verilen Ornekte bireyin goék gurlltisinde
gecmiste yasadigi annesinin 6limind hatirlamasi
Uzerine durulmustur. Bu nedenle davranigi etkileyen
faktdér gecmis yasantilardir.

CEVAP: C
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4.

—

Davranis¢i psikologlar gézlenebilen ve d&lcilebilen
davraniglari konu edinirler. Bu tar davraniglar ince-
lerken kullandiklari yéntem, deney yontemidir.

CEVAP: E

Fonksiyonalizm yaklasimi iglevselcilik demektir. Zih-
nin ne ise yaradigini konu edinirler. Bu nedenle fonk-
siyonalizmin psikolojiye katkisi bireyin ¢evreye olan
uyumunu kolaylastirmaktir.

CEVAP: B

Yapilan arastirmada 6vgl davranisinin basariyi etki-
leyip etkilemedigi Uzerinde durulmustur. Bagimh de-
gisken bir arastirmada badimsiz degdiskenin etkiledigi
ve buna bagli olarak da degisen degiskendir. Verilen
parcadaki basarili olma bagimli degiskendir.

CEVAP: B

AYT - Felsefe Grubu



Psikoloji Bilimini Taniyalim

7. Bagimsiz degisken bir arastirmadaki neden olan yani 10. Psikolojide test ve dlgek gelistiren ve gelistirilen test-
arastirmayi etkileyen degiskendir. Verilen érnekte ba- lerin gecerliligini denetleyen uzmanlik alani, psiko-
gimsiz degisken evlenme yasidir. metrik psikolojidir.

CEVAP: A CEVAP: B

8.  Verilen 6rnekte kiginin yemek yedikten sonra daha iyi 11.  Organizmanin biyolojik ézelliklerinin davraniglari etki-
cahistigi gézlemlenmektedir. Bu durum bireyin gtidi- lemesini konu edinen psikoloji uzmanlik alani, biyolo-
lenmesine &rnektir. Bu nedenle davranigi etkileyen jik yaklagimdir.

faktor giidilenmedir. N CEVAP: E
CEVAP:B R
G
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(U] 12. Psikolojinin amaci olarak bireyin ¢evreye olan uyu-
..F_’ 9. Pargada yemek yemek, konusmak, oturmak gibi her- munu alan psikoloji uzmanlik alani, fonksiyonalizm
% kes tarafindan gézlenebilen ve 6l¢llebilen davranig- yani islevselciliktir.
Ig_’ larin arastiriimasi gerektigi anlatiimistir. Bu goérus, CEVAP: D
;- bihevyorizm yani davranisciliktir.
a CEVAP: E




2.

3.

Bir arastirmada etkisi incelenen degisken, bagimsiz
degiskendir. Verilen érnekte acghgin basarili olup ol-
mama Uzerindeki etkisi incelenmektedir. Bu nedenle
aclik etkisi incelenen degiskendir.

CEVAP: C

Heyecanlanmak, bireyin kendisinden kaynaklanan bir
durumdur. Havanin sicak, soguk, yagmurlu, ginegli
olmasi ise fiziksel ¢cevreye ait bir durumdur.

CEVAP: C

Toplumsal yapinin belirleyicileri psikolojinin degil sos-
yolojinin konusudur.

CEVAP: E
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4.

—

Fobi, depresyon, sizofreni gibi davranis bozuklukla-
rinin teshis ve tedavisi ile ilgilenen psikoloji uzmanhk
alani klinik psikolojidir.

CEVAP: C

Bagimli degisken, bir arastirmada bagimsiz degis-
kenin etkiledigi ve buna bagl olarak da degisen de-
giskendir. Bu arastirmadaki bagimli degisken, uyku
davranigidir.

CEVAP: B

Bir arastirmada etkisi incelenen degisken, bagimsiz
degiskendir. Verilen 6rnekte icilen alkol miktarinin
dikkatli olup olmama Uzerindeki etkisi incelenmekte-
dir. Bu nedenle verilen alkol miktar etkisi incelenen
degiskendir.

CEVAP: B

AYT - Felsefe Grubu
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7.
8.

3

2

S

S

O

)

(=4

0

(7]

A o

'

<

Belirli bir davranis olayini herhangi bir etkide bulun-
madan oldugu gibi anlama yéntemi dogal gézlemdir.

CEVAP: A

icebakis yéntemini dznel bir yéntem olarak géren

yaklagim, davranisciliktir. Davraniscilik yaklasimi
psikolojinin ydnteminin deney ve gbzlem olmasi ge-
rektigini savunur.

CEVAP: A

Verilen érneklerde bitiunun pargadan farkli bir sey ol-
dugu anlatilmaktadir. Bu gérusleri savunan yaklagim
gestalt yani batincdl yaklagimdir.

CEVAP: B
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10.

11.

12.

Parcada psikolojinin ginlik hayatta nerelerde kulla-
nildigr anlatiimaktadir. Bu durumda psikolojinin insan
yasamini kolaylastirip fayda sagladigini géstermek-
tedir.

CEVAP: C

Psikolojide test ve 6lgcek gelistiren ve bu testlerin ge-
cerliligini denetleyen uzmanlik alani, psikometrik psi-
kolojidir.

CEVAP: B

Verilen &nclllerden birincisi yanhs, ikincisi yanlis;
Uguncu ve dérdiincl énculler dogrudur. Psikoloji yal-
niz insan davraniglarini degil insanlarla birlikte hay-
vanlarin da davraniglarini inceleyen bir bilim dalidir.
Davranis bozukluklari sosyal psikolojinin degil klinik
psikolojisinin inceleme alanina girer.

CEVAP: D




3.

Organizmayi ayni anda etkileyen birden ¢ok uyarici
arasindan organizmanin duyu organlarini 6zellikle
biri tzerine yoneltmesine “Algida segicilik” denir. Bir
annenin kalabahgin icinde kendi oglunu tanimasi al-
gida segcicilige érnektir.

CEVAP: A

Alt duyum esigi uyaricilarin alinabildigi en alt sinirdir.
Verilen 6rnekte 6grencinin ¢cevreden gelen uyaricilari
fark etmeden dersine devam etmesi uyaricilarin alt
duyum esigini gegcmedigini gdsterir.

CEVAP: B

Parcada verilen 6rnekte markal bir Griiniin daha ka-
liteli algilandi§i Gzerinde durulmustur. Bu durumda
algilama Gizerinde 6nyargilarin etkili oldugunu goster-
mektedir.

CEVAP: C

Psikolojinin Temel Surecleri
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Alisma duyusal uyum demektir. Sinifa girdigimiz za-
man ilk basta kokuyu alirnz ama daha sonra sinifin
kokusunu duymayiz bu durum alismaya &érnektir. Bu
nedenle parcada bos birakilan yere alisma gelmeli-
dir.

CEVAP: E

Sokaktan gegerken a¢ oldugumuz zaman, adana ke-
bap ve salgam bize guzel gérinir fakat ayni adana
kebap ve salgam tok isek midemizi bulandirabilir. Bu
Ornekte organizmanin ayni uyariciya farkli zamanlar-
da farkli tepkiler vermesi anlatilmistir.

CEVAP: A

Guldulenme basamaklari sirasiyla ihtiyag - dirti -
gudu - gudilenme ve doyumdur.

CEVAP: C

AYT - Felsefe Grubu



Psikolojinin Temel Surecleri

7.  Fizyolojik gtiduler organizma icin birincil neme sahip 10. Birtoplumsal gldiyl doyururken baska bir toplumsal
olan gudulerdir. A¢ olan birinin lokantaya gitmesi fiz- gudu yizinden problem yasayabiliriz. Bu durumda
yolojik bir giidi érnegidir. Diger segeneklerde verilen- bize toplumsal birbiriyle catisan birgok giidi oldugu-
ler toplumsal gudulere érnektir. nu gbstermektedir.

CEVAP: D CEVAP: D

8.  Begenilmek isteyen kisinin stislenmesi, a¢ kalan Kisi- : 11. Organizmanin duyusal olarak bir duruma uyum sag-
nin yiyecek aramasi giidillerin organizmanin davrani- lamasina, alisma yani duyusal uyum denir. Terzinin
sini yénlendirdigini géstermektedir. R makine sesini bir siire sonra duymamasi bu duruma

CEVAP: B fli drnektir.
CEVAP: C
Y
A
Y
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12. Sekil zemin algisi, tamamlama, benzerlik, gruplama
algida organizasyonun 6zelliklerindendir. illiizyon bir
cesit algi yanilsamasi oldugu icin algida organizasyo-
na 6rnek degildir.

Organizmanin diisiik veya ylksek yogunluktaki ses-
leri algilayamayisinin nedeni duyum esigidir. Orga-
nizmanin uyaricilari alabilecegi en alt ve artik alama-
yacagl en Ust sinir arasindaki bolime duyum esigi
denir. CEVAP: E

AYT - Felsefe Grubu
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’%@n Psikolojinin Temel Surecleri ciizin

Dikkat, organizmanin enerjisinin bir uyarici Gzerinde 4. Bir nesneyi, bir varligi tek tek somut ya da soyut 6zel-

yogunlastiriimasi demektir. Uyaricilarin algi sinirla- likleriyle degil, bu 6zellikleri diizenleyerek bir bigime
rini asmasi dikkatin bir yénde toplanmasinin nedeni sokup butun olarak algilamaya algida 6érgitleme de-
olamaz. nir.

CEVAP: E CEVAP: B

Pargada verilen siniftaki kara tahtanin bir bélimiine Y 5. B segenegindeki “Ogrenmeyi etkileyen faktérler ne-
glnes 15131 yansidiginda o bélimun rengi degisir. : lerdir?” sorusu sosyal psikolojinin degil egitim psiko-
Ama o yine de bizim onu kara tahta olarak algilama- lojisinin sordugu bir sorudur.
miz algida degismezlige érnektir. I CEVAP: B
CEVAP: C v
A
Y
|
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E
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Insanlann  yagamlan iginde kendilerine hog gelen 6.  Bireyin begenmedigi bir filmi sirf yanindaki arkadas-

olaylarin daha kisa, hos olmayanlarin ise daha uzun lan begeniyor diye begenmesi bireyin davranisinda
bir zaman sirecini kapsadiini disiinmeleri zaman

algisinin géreceli oldugunu gosterir.

sosyal etkinin énemli derecede etkili oldugunu goés-
termektedir.
CEVAP: C CEVAP: D

AYT - Felsefe Grubu




Psikolojinin Temel Surecleri

7. Pargada verilen Ornekte babanin esitligi savunup 10. Parcada bireyin gecmiste yasadigi kétu deneyimle-

oglu icin gosterdigi cabayi kizi icin gbstermemesi rinden dolay! ényargi sahibi oldugu anlatiimistir. Bu

onun tutumlari ile davraniglari arasinda tutarsizlik ol- durumda bireyde giivensizlige neden olur.

dugunu gosterir. CEVAP: C
CEVAP: B

8. Pargada verilen bireyin bir futbol takiminin oyununu 11. Verilen 6rekte sokakta gokytiziine bakan kisi sayisi
hig begenmemigse, o takimin higbir zaman iyi futbol arttikca dider insanlarinda bu durumdan etkilenerek

oynamayacagini distinmesi seklinde verilen rnekte Z yukari baktiklari séylenmektedir. Bu durumda grupta-
bireyin kendi deneyimlerini genelleyerek tutum olus- R ki kisi sayisi arttikca uyma davranigin ortaya giktigini
turdugu anlatilimigtir. G gostermektedir
CEVAP: C ! CEVAP: D
Y
A
Y
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12. Bireyin bir davranisi zorunluluktan dolayr yapmasi
9.  Firmalarin reklam kampanyalarinda, tiketicilere Uret- itaat etmedir. Furkan otobdisteki diger insanlarin bas-
tikleri GrGnleri denemeleri icin Ucretsiz olarak dagdit- kisindan dolayi yashlara yer vermistir bu davranisi
masindaki amag bireylerin tutumlarini degistirmektir. itaat etmedir.

AYT - Felsefe Grubu
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Parcada verilen 6rnekte, bir siyasi parti konusundaki
tutumumuz olumluysa o partiyle ilgili her seyi, olum-
suz bile olsa, olumlu olarak algiladigimiz anlatiimistir.
Bu nedenle tutumlar bireyin algilama surecini etkiler
sonucuna ulagabiliriz.

CEVAP: A

Verilen parcada sikilma sonucunda farkli bireylerde
farkli davraniglar oldugu gézlenmistir. Bu durumda
duygularin her bireyde degisik tirden davranislara
neden oldugunu gosterir.

CEVAP: B

Mitinge durgun olarak katilan bireyin daha sonra ya-
nindakilerin etkisiyle coskulu hareket etmeye basla-
masi sosyal davraniga 6rnektir. Bu durumda bireyin
bagkalarindan etkilenmesiyle ortaya ¢ikar.

CEVAP: B

Psikolojinin Temel Surecleri

-0 31> <
(&)

—_—<mZ —-<D>»<

6.
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Parcada Ahmet Bey’in acik fikirli olmasinin diger tu-
tumlarini da etkiledigi anlatilmistir. Bu nedenle bire-
yin bazi tutumlari diger tutumlari tzerinde yonlendirici
etkiye sahiptir.

CEVAP: E

Verilen 6rnekte bireyler hakkindan énceden verilen
bilgilerin onlara karsi olan algiy! etkilemektedir. Bu
nedenle bir insan hakkinda bize énceden verilen bil-
giler o insani algilamamizi etkiler anlayisina ulasila-
bilir.

CEVAP: A

inkar etme yani bir olayi reddetme itaat etme (boyun
egmeyi) artiran faktérlerden birisi degildir.

CEVAP: E

AYT - Felsefe Grubu



Psikolojinin Temel Surecleri

7. Verilen 6nclllerden birinci ve lguncl 6ncul sosyal 10. Bireyin hem kendi hem de cevresiyle barisik olmasi
etki sonucu ortaya gikan bir davranistir. ikinci éncil- ergenlik déneminde gérilmez. Ergenlik déneminde
de verilen érnekte ise sosyal etkiyle ilgili bir durum bireyin genelde ¢evreye olan uyumu zorlasir ve birey
yoktur. ikinci énciilde birlikte yapilan bir etkinlik sdz etrafindaki kisilerle anlasamaz.
konusudur. CEVAP: B

CEVAP: E

8. Bireyin kendi disiincesine benzer olan dusunceleri
daha kolay benimsemesi onun tutumlarini yasantilar ¢
sonucunda elde ettigini gdsterir.

CEVAP: E
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Ergenlik yaginin sicak giiney Ulkelerde daha erken,
soguk kuzey Ulkelerde ise daha ge¢ yasanmasi gi-
ney ve kuzey arasinda farkliliklar oldugunu gésterir.
Gelisimde yas degisebilir. Yani bazi bireyler ergenli-
ge (Cevre sartlari, kalitim vs. nedenlerle) yasitlarin-
dan daha 6nce ya da daha sonra girebilir.

CEVAP: D

AYT - Felsefe Grubu




&’Q@n Psikolojinin Temel Surecleri ciizin

1. Sosyallesme, bireyin toplumsal degerleri 6grenme- 4.  Dikkat ve algilama bireyin normal biling durumlandir.
sidir. Ergenler anne babalarindan gelen degerleri si- Uyku, koma, zihin beden uyumsuzlugu, biyolojik rit-
kici bulurlar ve benimsemek istemezler bu durumda min bozulmasi anormal biling durumlarina érnektir.
kusak catismasina neden olur. Kusak g¢atismasinin CEVAP: B
nedeni ise sosyallesmenin slrdurilememesidir.

CEVAP: A
[}
Y

2. Pargada bireyin davraniglarinin yasadigi cevreden : ) S o o

etkilendigi anlatilmistir. Bu nedenle gelisim gevresi, 5. Pargaya gdre bir bireyin hipnoz edilebilmesi igin bi-
I

reyin hipnoz olmayi kabul etmesi ve telkin edilebilir

kimlik duygusunun olusumunu etkiler sonucuna ula-
olmasi gerekir.

silabilir.

CEVAP: C CEVAP: A
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6. Pargcaya gére bedendeki agrilar sinir bozukluklarina
yol acar. Bu durum da zihin ve bedenin bir batin
oldugunu gésterir. Gelisim bir bitundir ilkesi ile de
dogrudan ilgilidir.

CEVAP: D CEVAP: C

3.  Birey cevresinin ve kendisinin farkinda oldugunda bi-
lincli olma durumu ortaya ¢ikar.
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Psikolojinin Temel Surecleri

Parcada ruyalarin bilingaltinin yakuna hafiflettigi ve
kisinin duygusal y®énden rahatlamasini sagladig
anlatiimaktadir. Bu nedenle rlyalarin ruh saghgini
olumlu etkiledigi s6ylenebilir.

CEVAP: D

Parcada “ Uyku sirasinda beyin g¢alismasini sirdd-

Parcada uyku sirasinda organizmadaki bitun islevle-
rin ve tepkilerin yavasladigindan bahsedilmistir. Bu
nedenle uykunun bedeni ve beyni dinlendiren pasif
bir durum oldugu sonucuna ulasilabilir.

CEVAP: D

Parcada uyku dizeninde ve suresinde ortaya ¢ikan

Y
rar. Uyanikken &6grenilenler ayiklanir, gruplanir, de- , aksakliklarin insanin beden ve ruh saghgini bozdu-
polanir.” denilerek uykunun aktif bir calisma dénemi R gundan bahsedilmektedir. Bu durum da insan yasa-
oldugundan bahsedilmistir. G mini olumsuz etkilemektedir.
|
CEVAP: A CEVAP: E
Y
A
Y
|
N
E
Vv
i

12. Parcada bireyin uyudugu cevrenin riyalarini etkiledi-
ginden bahsedilmektedir. Bu nedenle organizmanin
maruz kaldigi etkiler bunlarla ilgili riya goérilmesine
neden olabilir sonucuna ulagilabilir.

9. Pargada uyku yoksunlugu yasayan bireylerde ne gibi
olumsuz durumlar ¢iktigi anlatiimaktadir. Bu nedenle

uykunun yasam i¢in zorunlu bir slire¢ olduguna ulagsi-
labilir. CEVAP: D

AYT - Felsefe Grubu

CEVAP: E




Uyku sirasinda viicudun dinlenmesi, bazi vicut fonk-
siyonlarinin yavaslamasi, cevrede olup bitenlerin fark
edilememesi, kaslarin igleyisinin yavaslamasi, dis
uyaricilarin kabul edilmemesi vb. durumlar uyku sira-
sindaki fizyolojik degismelere érnektir.

CEVAP: A

Parcada bireyin ve toplumun birbirinden ayrilamaya-
cagi vurgulandigi icin “Birey ve toplum sirekli etkile-
sim icindedir.” Sonucuna ulasilabilir.

CEVAP: C

Parcada Burcu’'nun arkadasi yaninda olmasa bile
onun begenilerini dikkate alarak hediye secimi yap-
masi slrekli ylizylze olunmasa da sosyal davranisin
ortaya cikabilecegini géstermektedir.

CEVAP: E

-0 3> <
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'°® Psikolojinin Temel Surecleri

4.

6.

—

Verilen érnekte siyasetcinin kalabaligin etkisiyle cos-
tugu anlatiimaktadir. bu durumda sosyal davranigin
bagkalarinin etkisiyle ortaya ¢iktigini géstermektedir.

CEVAP: D

Parcada ayni olaylar karsisinda ayni tir tepkiler gés-
teren insanlarin ortak davranig kaliplarini olusturmasi
sOylendigi icin sosyal davraniglarin toplumsal butin-
lesmeyi sagladigina ulasilabilir.

CEVAP: E

Parcada bireyin bir toplum icindeyken yaptigi davra-
nislar s6z konusu edilmektedir. Bu davranista sosyal
davranis olarak adlandirilir.

CEVAP: C
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Psikolojinin Temel Surecleri

7. Pargada 6grencilerin arkadaslariyla birlikteyken daha 10. Parcada kadinin yardim istemesine ragmen herke-

fazla galistigindan ve kendilerini izleyenler varsa bu sin “Bir bagkasi gerekeni yapmistir.” diye disinerek
durumun daha da arttigindan bahsedilmistir. Bu du- hicbir sey yapmadigi ve kadinin 6ldigi anlatiimistir.
rumda davraniglarin bagka insanlardan etkilendigini Bu durumda sosyal etkinin sonuglarinin her zaman
gOstermektedir. olumlu olmadigini gdsterir.

CEVAP: A CEVAP: C

8. Eger birey bir davranisin gergekten dogru olduguna
inandigi igin davranigi yapiyorsa bu durum benim-
semeye Ornektir. Clnkl burada birey tarafindan bir
“icsellestirme” durumu s6z konusudur.

> 11. His, basarl, aclik, tat bireye i¢c cevreden; sicaklik ise
dis cevreden gelen bir uyaricidir. Cinki bes duyu or-
gani ile algilama s6z konusudur.

CEVAP: B CEVAP: B
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Verilen omekteki suyun, igindeki gozle gorilmeyen | 45 pirevin siirekli maruz kaldigi uyaricilara bir sire son-

bocekler biyiltulerek gdsterildiginde, onlari aritan ra duyusal olarak tepki vermemesi alisma ile ilgili bir
bir su anticisini almak icin insanlari ikna etmek daha

kolay olur ifadesi verilen mesajin 6zelligiyle ilgili bir
durumdur.

durumdur.

CEVAP: B

CEVAP: A

AYT - Felsefe Grubu




1.

Parcada alginin 6znel bir siire¢ oldugundan bahsedil-
mistir. Bu nedenle her bireye farkli bir sekilde ortaya
cikar.

CEVAP: E

Uyarici bir organizmanin sinirlar iginde degilse or- ©
ganizma ya yetersiz ya da asiri uyariimis demektir. Y

Bu durumda organizmanin dengesinin bozuldugunu :
gosterir. G
CEVAP:C !

Y

A

Y

I

N

E

v

i

Saglikli duyu organlari, uyarici, uygun ortam ve uya-
ricilarin duyum esikleri arasinda olmasi duyumun
gerceklesmesi icin gerekli olan kosullardandir. Or-
ganizmanin uyaricilar sevmesi duyum icin gerekli
degildir. Clnki duyum psikolojik degil fizyolojik bir
surectir.

CEVAP: A

°°® Psikolojinin Temel Surecleri ciizin

4. Dus alirken sicak suyun aniden kesilip soguk suyun
altinda kaldigimizda, tlylerimizin diken diken olma-
sl, derimizdeki gbzeneklerin kabarmasi ve titremeye
baslamamiz homeostatis yani dengelenmeye 6rnek-
tir. Vicudun reaksiyon goésterdigini gérmekteyiz.

CEVAP: B

5. Her toplumun kendine 6zgu bir kiltir ve uygarlik ve
sanat anlayisi gelistirmesi algi dayanaklarinin farkli
olmasindan kaynaklanmaktadir.

CEVAP: D

6.  Bireyin gevresinde olup bitenlerin farkinda olmasi bi-
lincli olmayla ilgili bir durumdur. Freud, insanin biling
durumunun 3 sekilde oldugunu agiklar. Biling, biling
oncesi ve biling digl.

AYT - Felsefe Grubu

CEVAP: D
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Psikolojinin Temel Surecleri

7.

Bir annenin kendi cocugunun aglamasina uyanmasi
algida segcicilige 6rnektir. Yine algida segicilige su 6r-
nekler de verilebilir. Bir otobUsteki yolculardan tamir-
ci olan yolcu otoblsten gelen (bozuk) sese, temizlik
isinde calisan yolcu otobusin temizligine dikkat eder.
Yani algida segicilik kisinin ilgi, tutum, meslek vs.
gobre sekillenir.

CEVAP: A

Bas agrisinin dinmesi, gergin kaslarin yumusamasi
gibi fizyolojik olarak bireyin rahatlamasi bireyin stres-
le basa cikmasinda énemli durumlardir. Glinkl geli-
sim bir bitindur. Bir alandaki (fiziksel) rahatsizliklar
organizmadaki baska durumlari da (ruhsal) etkiler.

CEVAP: D

Uyku yoksunlugunda organizmada gerginlik, sinirlilik,
zamani bilememe, hayal gérme, kekeleme, konusu-
lanlari anlayamama gibi belirtiler ortaya c¢iktigi g6z-
lenmistir. Bu nedenle “Uyku organizma i¢in vazgegil-
mez bir ihtiyagtir.” sonucuna ulasilabilir.

CEVAP: A
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10.

11.

Yapilan arastirmalara gére riya gérmeyen insan yok-
tur. Ama insanlar her gérdiigu riiyayida hatirlamazlar.
Bu nedenle riya gérmiyorum demek ruyalar hatirla-
yamamaktir.

CEVAP: E

“Bireyi etkileyen kisi sayisi arttikga, her bireyin kisi-
sel etkisi azalir. © ifadesiyle sosyal iliskide yUz ylze
olmanin etkisinden bahsedilmistir. Clnku kisi sayisi
arttikca yiz yuze iligkiler azalir ve ikna olma etkisi du-
ser.

CEVAP: A

12. Bireyin tercihlerinde ¢cogunlugun oldugu tarafi se¢me-

si, davraniglar Uzerinde sosyal etkinin etkili oldugunu
g6stermektedir.

CEVAP: D




Bireyin baskalarindan etkilenerek davranista bulun-
masina sosyal davranis adi verilir. Gazetecinin alkis-
lama davranigi sosyal davraniga érnektir. Parcada
gazetecinin de topluluga “Uyarak” alkislamasi sosyal
davranisa 6érnek verilebilir.

CEVAP: C

Parcada bir tartismada sirekli konusan kisinin tar-
tismadan galip geldidi ve karsi tarafi ikna ettiginden
bahsedilmistir. icerik olarak olmasa da karsisindaki
insanin zihin yorgunluguna sebep olarak tartismadan
galip cikmasi yani ikna etmesi s6z konusudur.

CEVAP: D

Cem’in arkadaslarinin etkisiyle begenmedigi bir seyi
begenmis gibi yapmasi sosyal davranisa 6rnek bir
durumdur. Bu durumu birgogumuz girdigimiz ortam-
dan diglanmamak ya da ortama uyum saglamak
amaciyla yapmaktayiz.

CEVAP: C
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Psikolojinin Temel Surecleri

L

Ahmet bir davranisin gergekten dogru olduguna inan-
dig1 icin davranigi yapmistir. Bu durum benimsemeye
ornektir. Yani Ahmet o davranigi kendi iradesiyle ya-
parak i¢sellestirmistir.

CEVAP: B

Yapilan deneyde deneklerin tek basinayken gelistir-
dikleri davranigi birakip grupla deneye alindiklarin-
daki grup davranigina yéneldikleri gézlemlendigi icin
sosyal uyum durumunun ortaya ¢ikti§i vurgulanmis-
tir.

CEVAP: B

Verilen &rnekteki “Odev yapmayan 6grenci sayisi
fazla oldugunda 6gretmenin bu égrenciler Gzerindeki
baskisI daha az hissedilir.” ifadesiyle sosyal etki Uize-
rinde grubun blyuklGgunin etkisi vurgulanmistir.

CEVAP: E

AYT - Felsefe Grubu



Psikolojinin Temel Surecleri

7. Parcada baska insanlarnn varliginin bireyin davra- 10. Geceleri ayin seklinin degismesine ragmen her za-
niglarini engelledigi vurgulanmistir. Bu durumda her man ay olarak algilanmasi algida degismezlige 6r-
zaman olumlu sonu¢ dogurmayabilir anlayisini des- nektir. Nesnelerin agisi, rengi vs. degisse de organiz-
teklemektedir. ma genellikle nesneleri zihindeki gérintusiune gbére

CEVAP: E algiima egilimindedir.

CEVAP: A

8.  Miligram yapti§i deneylerde yiz yiize olundugunda
emre itaat etmenin arttigini gézlemlemistir. Bu ne-
denle “iliskinin yiiz yiize olmasi uyma davranisini art-
tirir.” sonucuna ulagilabilir.

CEVAP: A
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Doktorun gézdeki sarihgi, sofériin motordaki ses de-
gisikligini, ressamin ise renkleri baskalarindan énce
fark etmesi algi Uzerinde meslegin etkili oldugunu
gbstermektedir. Ayni zamanda bu durumlar algida
seciciligi de érneklendirir.

AYT - Felsefe Grubu

CEVAP: D




Ogrenme, deneyimler ve egitim yoluyla davraniglar-
da meydana gelen kalici degisikliklerdir. Bir gocugun
annesinin sesini ayirt etmesi 6grenmedir. Diger se-
ceneklerde verilenler sirasiyla icgldu, refleks, refleks
ve refleks érnegidir ve bunlar 6grenme degildir.

CEVAP: C

Ogrenme sonucunda her zaman olumlu sonuglar or-
taya ¢itkmaz. Organizma olumsuz seyleri de 6grene-
bilir. Ornegin birey okulda derslerle ilgili formiil, islem
vs. olumlu seyleri 6grenirken argo kelimeler yanhsg
telaffuzlar gibi kelimeler yanlis seyleri de 6grenebilir.

CEVAP: B

Bir cocu@a eglendirici hareketle yapilmasi ¢ocugun
hosuna gidecegi icin bu durum ¢ocuk icin 6dil anla-
mina gelmektedir. Odiil ve cezanin oldugu 6grenme
turt edimsel kosullanma yoluyla 6grenmeye 6rnektir.

CEVAP: A
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Ogrenme - Diisiinme - Bellek
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Parcada verilen 6rnekte organizmaya o©nce uyarici
verilmis sonra davranis gerceklestigi gdézlenmistir. Bu
6grenme tlrd klasik kosullanma yoluyla 6grenmedir.

CEVAP: A

Bir képegin takla atmayi ve ya yat deyince yatmayi
6grenmesi 6dil veya ceza yoluyla belirlenebilecek bir
davranistir. Bu tir 6grenme edimsel kosullanma yo-
luyla 6grenmedir.

CEVAP: E

Kosullu uyarici baslangi¢ta herhangi bir tepki olustur-
mayan nétr uyaricinin kosulsuz uyariclyla eglestiril-
mesi sonucu notr uyaricinin kosullu uyariciya dénis-
mesidir. Yogurt uyaricisi kosullu uyaricidir.

CEVAP: A
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Ogrenme - Diisiinme - Bellek

7. Ali'nin sokak kdpeklerinin saldirisindan sonra bitiin
kdpeklerden korkmaya baglamasi genellemeye 6r-
nektir. Clink( genelleme benzer uyaricilara benzer
tepkilerin verilmesidir.

CEVAP: A

8.  Odilllendirilen davranisin yapilmasi 6grenme (izerin-
de pekistirmenin etkisini vurgulamaktadir. Pekistirme
davranigin ortaya ¢ikma olasiliini arttiran uyaricilar-
dir.

CEVAP: B

9.  Bir gocugun kedi tarafindan tirmalandiktan sonra tim
kedilerden korkmasi genellemeye Ornektir. Genelle-
me organizmanin benzer uyaricilara benzer tepkiler
vermesidir.

CEVAP: E

Pekistirilmeyen davranisin ortadan kalkmasi sénme-
ye Ornektir. Ahmet’in uzun sirre ikramiye kazanama-
masindan dolayi stper loto oynamayi birakmasi sén-
meye Ornektir.

CEVAP: A

11. Kosullu uyarici, organizmanin ilk basta tepkide bu-
lunmadi§i daha sonra tepkide bulunmayi 6grendigi

uyaricidir.

CEVAP: D

{ 12. Deneme yanilma yoluyla 6grenmede problemi ¢6z-
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mek i¢in bir ok deneme yapildiktan sonra 6grenme
gerceklesir. Bir gencin araba tamir etmeyi 6grenmesi
bu tar 6grenmeye 6rnektir.

CEVAP: C

13.  Ogrenmeden sonra uyumak bilginin bellekte kalmasi-
ni kolaylastirir. Bu nedenle Sila’nin matematik calis-
tiktan sonra uyumasi unutmay!i yavaslatir.

CEVAP: C




Taklit yoluyla 6grenme bireyin bir baskasinin yaptigi
davranigi gézleyerek yeni bir davranis 6grenmesidir.
Verilen 6rnekteki sigara icme davraniginda taklit yo-
luyla 6grenmenin énemi vurgulanmistir.

CEVAP: B

Organizmay bir sikintidan kurtaran uyariciya olum-
suz pekistirme denir. Gocugun elektrik digmelerin-
den uzak durmasini saglayan etken olumsuz pekis-
tirmedir.

CEVAP: C

Yeni bilgilerin depolanmasi, eski bilgilerin yeni anlam-
lar ve baglar kazanmasi, gecmis yasantilar sonucu
olaylarin anlam degistirmesi sonucu gergeklesen 63-
renme bilissel 6grenmedir.

CEVAP: B

°°® Ogrenme - Diisiinme - Bellek
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Kavrayis yoluyla 6grenme, aniden ortaya ¢ikan 6g-
renmedir. Bu nedenle bir problemin ¢ézimuni birden
bire bulunmasi buna &rnektir.

CEVAP: A

Televizyon programlarinda verilen mesajlarin sikca
tekrarlanmasi, izleyenlerde etkili bir 6grenmeyi mey-
dana getirir. Bu nedenle 6grenme Uzerinde tekrarin
etkisi vurgulanmistir.

CEVAP: E

Yeni bilgilerin depolanmasi, eski bilgilerin yeni anlam-
lar ve baglar kazanmasi, gecmis yasantilar sonucu
olaylarin anlam degistirmesi sonucu gerceklesen 6g-
renme biligsel 6grenmedir. Bu nedenle bilissel 6gren-
mede zihinsel guicl kullanma daha fazladir.

CEVAP: B

AYT - Felsefe Grubu



Ogrenme - Diisiinme - Bellek

7.

Yanlis yapa yapa dogrunun égrenilmesi deneme ya-
niima yoluyla 6§renmeye &rnektir. Bu tir 6grenmeler
diger 6grenmelere gére oldukca kalicidir ve sbnmeye
direnclidir.

CEVAP: D

Verilen 6rnekte 6nce i1sik uyaricisi sonra kdpegin
salya davranigi ortaya ¢cikmigtir. Bu 6grenme klasik
kosullanma yoluyla 6grenmedir. Klasik kosullanmada
uyarici - tepki bagi s6z konusudur.

CEVAP: D

Organizmanin ilk basta tepkide bulunmadigi daha
sonra tepkide bulunmayi 6grendigi uyarici, kosul-

8.  lrkilme refleks bir davranis oldugu icin 6grenilmis bir 11.
davranis degildir. Paylasmak, ezber yapmak, saygi

ve sevgi, kisinin tercihleri 6grenilmis davraniglardir. Y lu uyaricidir. Bu nedenle gurdltd kosullu uyaricidir.
CEVAP: D : Oyuncaktan korkma davranigi ise kosullu uyariciya
G verilen tepki oldugu icin kosullu tepkidir.
: CEVAP: C
Y
A
Y
|
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12. Bir annenin, gocugunun odasindaki esyalari yerlere
atmamasi ve dagitmamasi durumunda kendisine is-
tedigi oyuncaklari almasi 6dul, aksi durumda ise hig-
bir oyuncak almamasi ise cezadir.

9.  Verilen érneklerden birincisi icgtida, dérdincusu ref-
leks davranistir. ikinci ve Gglincli 6rnekler dgrenme

sonucu gerceklesen davraniglardir. CEVAP: B

CEVAP: B

AYT - Felsefe Grubu




3.

Sénme pekistirilen bir davranisin yapilamamasi so-
nucunda davranisin ortadan kalkmasidir. Cocugun
kedilere sut vermeyi aksatmasi sonucunda kedilerde
sénme davranisi ortaya cikar.

CEVAP: C

Organizmay! sikintidan kurtaran uyariciya olumsuz
pekistire¢ denir. Elektrik sokundan kurtulmak isteyen
képek hatali davranis yapmaz. Bu nedenle elektrik
soku olumsuz pekistirectir.

CEVAP: E

Pekistirilen bir davranisin tekrarlanma olasihginin art-
mas! sonucu ortaya ¢ikan 6grenme modeli edimsel
kosullanma yoluyla 6grenmedir.

CEVAP: E

-0 3> <
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°°® Ogrenme - Diisiinme - Bellek

4.

6.

—

Organizmanin giinlik yasamda, bir durumda 6gren-
diklerini benzer baska durumlara da uygulamasi 63-
renme Uzerinde transferin etkisini géstermektedir.

CEVAP: B

Sénme pekistirilen bir davranisin yapilamamasi so-
nucunda davranisin ortadan kalkmasidir. Basarisiz
olan bir 6grencinin calismaktan vazge¢gmesi sénme-
ye ornektir.

CEVAP: A

istenmeyen davranigin yapilmasini énlemek igin bi-
reye verilen uyaricilara ceza denir. Odiil - ceza, daha
cok edimsel kosullanmada kullanilan bir yéntemdir.

CEVAP: B
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Ogrenme - Diisiinme - Bellek

7. Hastanede igne olan bir cocugun tim beyaz 6nluklu
kisilerden korkmasi genellemeye érnektir. Genelleme
ise kosullanma sonucunda ortaya ¢ikan bir durum-
dur.

CEVAP: A

8.  Ogrendigimiz bir konunun birey acgisindan énemini
yitirmesi ve artik bireyin ihtiyacini karsilamamasi bil-
ginin kullanilmadigini gésterir.

CEVAP: A

9. “Hata yapmaktan kaginan bir kisi, hicbir zaman dog-
ruyu bulamaz.” ifadesiyle deneme yaniima yoluyla
6grenmenin énemi vurgulanmistir. Deneme - yanil-
ma yolu ile 6grenilen bilgiler sénmeye karsi oldukca
direnglidir.

CEVAP: D

Sosyal 6grenme, model alarak 63renme demektir.
Konusmayi 6grenmede bebekler anne-babalarinin
sOylediklerini model alirlar ve 6grenmeyi gercekles-
tirirler.

CEVAP: A

11. Psikomotor 6grenme bir davranisin daha iyi nasil ya-
pilacag ile ilgili olarak zihin-kas koordinasyonu sonu-
cu gerceklesen 6grenmedir. Catal kasik kullanmak,
konusmak, yazi yazmak, bir miizik aletini calmak gibi
beceriler psikomotor 6grenmeye 6rnek davraniglar-
dir.

CEVAP: B

é 12. Psikomotor 6drenme bir davranisin daha iyi nasil
Y yapilacag ile ilgili olarak zihin-kas koordinasyonu
A sonucu gerceklesen égrenmedir. Cok zayif bir mo-
2 tivasyonla kazanilmaz aksine gicli bir motivasyon
I gereklidir.

CEVAP: C
Y
A
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13. Yapilan zeka testinin uygulanmasinda ve olusturul-
masinda icinde yasanilan toplumsal yapinin temel
faktorlerinin de g6z 6nlinde bulundurulmasi zeka
testlerinde kultire uygun olarak hazirlanmasini ge-
rektirmektedir.

CEVAP: B




Eski bilgilerle yeni bilgileri bir senteze tabi tutarak
yeni bilgiler 6grenme tlrine bilissel 6grenme denir.
Formul 63renmek, ezber yapmak, islem basamakla-
rini 6grenmek vs. durumlar bilissel 6grenmedir.

CEVAP: D

Eski bilgilerle yeni bilgileri bir senteze tabi tutarak
yeni bilgiler 6grenme tirtine biligsel 6grenme denir.
Felsefi kavramlari analiz etmede biligsel 6grenmenin
etkisi daha fazladir.

CEVAP: D

Sosyal 6grenme taklit yoluyla 63renme demektir.
“Sen seversen yavrunu o da sever yavrusunu.” ifade-
siyle sosyal 6grenmenin etkisi vurgulanmistir.

CEVAP: A
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6.

—

Bireyin bir davranisi veya bilgiyi farkinda olmadan
dgrenmesi gizil 6grenmeye drnektir. Ornegin her giin
6éniinden gectiginiz bir magazanin ismini 6grenmeniz
ya da her gun haberlerde devlet biyuklerinin (6zellik-
le bakanlarin) ismini farkinda olmadan égrenmeniz.

CEVAP: E

Verilen ifadelerdeki 6grenme tlrleri sirasiyla kavrayis
yoluyla 6grenme, motor 6grenme, modeli gézleyerek
6grenme ve bilissel 6grenmedir. Farkina varmadan
dgrenme, gizil 6grenmedir. Onciilde gizil 56grenme ile
ilgili bir 6rnek yoktur.

CEVAP: D

Eski bilgilerin yeni bilgilerin 6grenilmesini zorlastirma-
sl negatif transferdir. Verilen érneklerde negatif trans-
fer s6z konusudur.

CEVAP: A
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Ogrenme - Diisiinme - Bellek

7. Ogrenmede birey istekli olmazsa yani glidilenmezse 11. Eski bilgilerin yeni bilgilerin 86grenilmesini kolaylastir-
6grenmenin gerceklesmesi de zor olacaktir. masina pozitif transfer denir. ingilizce bilen birisinin

CEVAP: E Almancay!i kolay 6grenmesi pozitif transfere drnektir.

CEVAP: B

12. Verilen pargada 6nce ders galistirma uyaricisi sonra
da iyi not alma durumu gerceklesmistir. Uyaricinin
6nce verildigi davranisin sonra ortaya c¢iktigi 6gren-
me trd klasik kosullanma yoluyla 6grenmedir.

8.  Sénme: pekistiriimis bir davranisin pekistirimemesi
sonucunda ortadan kalkmasina sénme denir. Par-
cada guler yGzlu birinin zamanla bu 6zelligini yansit-
mamasl! ona karsi olan tutumlarda degisiklige neden

sel kosullanma yoluyla 63renmedir.

olacaktir. CEVAP: A
CEVAP: A
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A 13. Zeka testlerinin glvenilir sonuglar vermesi icin, test

9. Once davranisin yapilip sonra uyaricinin verilmesi Y icin belirlenen talimatlara uyularak belli bir dizen ve

| .. . .
sonucunda gerceklesen veya odl ceza yoluyla dav- zaman sinirlamasi iginde testin yapilmasi ve testin
ranislarin benimsenmesini saglayan égrenme, edim- E uzman kisiler tarafindan hazirlanip uygulanmasi du-

v rumu standardizasyon ile ilgilidir.

i

CEVAP: C CEVAP: D

14. Problem ¢b6zme asamalar sirasiyla II-I-1V-Ill seklinde
olmaldir. Problem ¢ézmede éncelikle problemin kay-
nagi bulunmalidir.

10. Gocuklarin siddet icerikli programlari izleyip bunlari
6rnek alarak kendi aralarinda kirici, dékict oyunlar

oynamalari model alma yoluyla 6grenmeye 6rnektir.
CEVAP: D

AYT - Felsefe Grubu

CEVAP: A




Kosullu uyarici baglangi¢ta herhangi bir tepki olustur-
mayan nétr uyaricinin kosulsuz uyariclyla eslestiril-
mesi sonucu nétr uyaricinin kosullu uyariclya dénls-
mesidir. Zil sesi burda kosullu uyaricidir.

CEVAP: C

Gerekli fiziksel ve zihinsel olgunluk diizeyine erisen
bireyin cevresel deneyimlerinin etkisiyle yeni davra-
niglar kazanmasi ya da mevcut davraniglarinin degis-
mesine, 6grenme denir.

CEVAP: D

Yeni 6grenilenlerin eski bilgileri unutturmasina geriye
ket vurma denir. Parcada verilen dis hekiminin duru-
mu geriye ket vurmaya Ornektir.

DIKKAT: Ket vurma sorularinda “Hatirlatma” ve
“Unutma” durumlari sz konusudur.

CEVAP: C
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4.

5.

—

Ogretmenin cevaplar verdikten sonra &grencilerin
kendi cevaplarini gézden gecirmesi 6grenmede geri
bildirimle ilgili bir durumdur.

CEVAP: A

Cocugun saksida gordugi cicege aga¢ demesi ge-
nelleme, daha sonra adaci giceklerden ayirmasi ise
ayirt etmeye Ornektir.

CEVAP: D

Yeni dogan bir bebegin higckirma davranisi refleks ol-
dugu icin olgunlasmayla alakasi yoktur. Olgunlasma
bireyin caba harcamadan dogal olarak meydana ge-
len bir durumdur.

CEVAP: D
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Olumsuz pekistirme, birey icin olumsuz olan bir du-
rumun ortadan kalkmasina dayanir. Bebek icin olum-
suz olan bir durum ortadan kalkmaktadir. Bu nedenle
aglama davranigi bebek icin olumsuz pekistirmedir.

CEVAP: D

Birey bazen 6grendiklerini nasil 6grendiginin farkin-
da olmaz. Bu tarz bir grenmeye gizil 6renme denir.
Parcada, derste anlatilanlari farkinda olmadan égre-
nen gergeklestirdigi vurgulanmistir.

CEVAP: B

8. Parcada basketboldaki oyun kurucunun isareti diger
oyuncular igin bir uyaricidir. Bu isaretten sonra diger
oyuncularin tepkileri ortaya ¢ikmaktadir. Bu 6grenme
turd tepkisel (klasik) kosullanma yoluyla 6grenmedir.

CEVAP: E
]
v 12. Coktan unutulmus sayilan ¢ocukluk anilarinin tekrar
A canlanmasi “Mutlak unutma yoktur.” ifadesini destek-
R lemektedir.
G
I CEVAP: A
Y
A
9. Daha 6nce yapay bir uyariclya kosullanan organiz- Y
maya uzun slre kosullanmayi saglayan dogal uyarici 'L
verimezse organizmada sénme ortaya ¢ikar. Ara si-
rada da olsa pekistirilen bir davranis sénmeye karsi v
i

oldukca direnclidir.

CEVAP: E

13. Parcada “Herhangi bir problemle karsilagsan bireyin,
10.  Odiil ve ceza yoluyla davranisa sekil verme seklinde ¢6zum Uretebilmesi icin problemi anlamasi gerekir.”
yapilan 6grenme edimsel kosullanma yoluyla égren- denilerek problemin tanimlanmasinin gereg@i anlatil-
medir. maktadir.

CEVAP: E CEVAP: C
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Eski bilgilerimizin yeni bilgilerimizi unutturmasi ileriye
ket vurmadir. Ket vurma sorularinda “Hatirlama” ve

“Unutma” sizler icin énemli ipuclardir.

CEVAP: D

Ogrenme sonucunda kazanilmis bilgi ve becerilerin
bir siire zihinde saklanip tekrar canlandiriimasina
hatirlama denir. Hatirlatmayi kolaylagtiran en bulyuk
etken tekrardir.

CEVAP: A
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Kisa sureli bellek bilgiyi tutma kapasitesi sinirli bir
bellektir. Bu nedenle bilginin kisa sureli bellekte tutul-
ma suresi de sinirlidir. Kapasitesi sinirsiz olan bellek
tlrd ise uzun sureli bellektir.
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CEVAP: B

Parcada zekanin gelisebilme sinirlarinin kahtimla be-
lirlendi@i ve uygun cevre kosullari, bunu en ust sinira
kadar gelistirdigi anlatiimistir. Fakat iyi cevre kosul-
lar, zekaca geri olan birini Ustin zekall yapmadigi
vurgulanmistir. Bu nedenle zeka Uzerinde kalitimin
daha etkili oldugu sonucuna ulasilabilir.

CEVAP: C

Ogrenme - Diisiinme - Bellek

Her bireyin resimlere bakarak farkli resimler anlatma-
sI kisilik ydniinden bireylerin birbirinden farkl oldugu-
nu gbstermektedir. Yani her birey kendi yasanti ve
tecrubelerine goére olay ve durumlari yorumlamakta-
dir.

CEVAP: C

Zeka testi neyi dlgmeyi amacliyorsa onu 6lgmelidir.
Anlayisi testin gegerliligiyle ilgilidir. Test amaca uy-
gun degilse gecerli degildir.

CEVAP: C

“Iyi bir zeka testinde, test uygulanan kisilerin aldiklari
puanlarin test yinelendiginde aldiklari puanlarla yakin
olmasi gerekir.” ifadesi zeka testlerinin guvenirligiyle
ilgilidir. Yani bir tutarlilik s6z konusudur.

CEVAP: A

Parcada “Evlat edinilmis cocuklarin zekéasi, kendileri-
ni evlat edinenlerin degil, gercek anne ve babasinin
zekasini yansitmaktadir.” denilerek zeka Uzerinde
kalitimin etkisinin daha fazla oldugu vurgulanmistir.

CEVAP: A
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9. Kelimeler, sayilar, formiller gibi sembollerle dusin- 13. S6énme bilginin kaybolmasidir. Bu nedenle bellegi
mede, bilimsel ilkeleri kavramada kendini gésteren ve glclendirici bir yéntem degildir. Bellegi guclendiren
edebiyatgilarda, bilim adamlarinda daha baskin olan ybéntem ise tekrardir.
zeka tir0 soyut zekadir. CEVAP: D

CEVAP: A

10. Bu tlr zekaya sahip olan bir kimse, kendini baskala-
rina sevdirir, saydirir. Kolayca dost edinir. Politikaci-
larda, din adamlarinda, pazarlamacilarda baskin olan
bu zeka tiru, sosyal zekadir.

CEVAP: B
d 14. A,B,C ve E seceneginde verilenler ¢gagrisima érnek-
v tir. Fakat karin ¢cok yagmasinin Ankara’y hatirlatma-
A sI cagrisim 6érnegi olamaz. CUnku kar sadece Anka-
R ra’ya yagmiyordur.
G
I CEVAP: D
Y
A
11. Eger kisi bicakla kalemin ucunu agmayi diisinemez- Y
se problemin ¢6ziminu kalemtiras buluncaya kadar 'L
engellemis olacaktir. Bu durum da igleve takima ile .
ilgili bir durumdur. v
CEVAP:B '
®
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..F_’ Anne ve babasinin artik kendisine hediye almadigini 15. Tugba Hanim’in eski bilgisi kirada oturdugu evin ad-
3 sOyleyerek ders calismay! birakan ¢gocuk sénme ya- resi yeni bilgisi ise aldigi evin adresidir. Yeni aldigi
lg_’ samaktadir. Pekistiriimeyen davraniglar bir siire son- evin adresini unuttudu icin Tugba Hanim’in yasadigi
D ra sénmektedir. Ara ara yapilan pekistirmeler davra- durum ileriye ket vurmadir.
E nisin sénmeye karsi etkisini arttirir. CEVAP: B
CEVAP: D




3.

Parcada bireyin gegmiste nasil kosullandigini bilmek
gelecekte nasil bir kisilige sahip olacadi hakkinda
bize bilgi verir denilerek kisilik Gzerinde ge¢cmis ya-
santilarin etkili oldugu anlatiimaktadir.

CEVAP: D

Birey icin olumsuz olan bir durumun bilingaltina atil-
masl! bastirmadir. Parcada anlatilan insanlarin dav-
raniglarini hi¢ élmeyeceklermis gibi yapmalari bas-
tirmaya &rnektir. Bastirma, uygun gérilmeyen istek
ve anilarin biling duzeyinden uzaklastirarak biling
dtesine génderiimesidir. Ornegin, disi agriyan birinin
doktordan korktugu icin doktorla olan randevusunu
unutmasi.

CEVAP: E

Bireyin bir bagkasina benzeyerek duydudu kaygilari
azaltmaya calismasi 6zdesim kurmaya érnektir. Veri-
len érnekler bu duruma uygundur.

CEVAP: A
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Ruh Sagliginin Temelleri
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Bireyin sinirini asil nesneden veya kisiden degil de
bir baska seyden ¢ikarmasi yon degistirmedir. Meh-
met’in yegenlerine kizip is yerinde ¢iragina kizmasi
y6n degistirmeye érnektir.

CEVAP: C

Bireyin sinirini asil nesneden veya kisiden degil de bir
baska seyden cikarmasi yon degistirmedir. Kadinin
kocasina kizip ¢ocudunu azarlamasi, azarlanan ¢o-
cugunda hirsini oyuncaklardan almasi yén degistir-
meye ornekir.

CEVAP: C

Bireyin, kendisinde bulunan kusurlari baskalarinda
gbérme davranigina yansitma denir. Yansitma, sugu
baskasina atma olarak da tanimlanabilir. Parcada da
bencil birinin kimsenin baskasina yardim etmedigin-
den yakinmasi yansitma savunma mekanizmasini
kullandidini gdsterir.

CEVAP: D
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Ruh Sagliginin Temelleri

7.

Her k&t olayda iyi bir yén gérme davranisina Pol-
lyannacilik denir. Pargada verilen kisinin durumu
buna Ornektir. Pollyannacilik, bireyin yasadigi en
kéth durumlardan bile iyi bir sonug ¢cikarmasidir.

CEVAP: A

Birey icin olumsuz olan bir durumun bilingaltina atil-
masi bastirmadir. Ogrencinin yasadigi kaygi ve stre-
sin etkisiyle girecegi sinavin tarihini unutmasi bastir-
maya Ornektir.

CEVAP: B

Bireyin kendisi i¢in olumsuz olan durumu mantikh
nedenler gostererek ortadan kaldirmaya calismasi
mantiga birimedir. Ahmet'in kiz arkadasini girkin ve
alingan olarak gérmesi mantiga burimeye 6rnektir.

CEVAP: D
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10.

11.

12.

Yceltme, fizyolojik ve sosyal gudulerin neden oldugu
ihtiyac ve arzularin; estetik zihin ve sosyal alanlardan
herhangi birinde doyurulmaya ¢alisiimasidir. Parca-
da verilen 6rnek yliceltme 6rnegidir.

CEVAP: E

Bireylerin engellenen veya doyumsuz kalan gldu
ve isteklerini olmasini istedikleri gibi distinmeleri bu
gudu ve istekleri hayal diinyasinda doyurmalarina
hayal kurma denir. Bir cocugun kendini diinyanin en
glzel oyuncaklariyla dolu bir yerdeymis gibi disin-
mesi hayal kurmaya &rnektir.

CEVAP: B

Yceltme, fizyolojik ve sosyal gudulerin neden oldugu
ihtiyac ve arzularin; estetik zihin ve sosyal alanlardan
herhangi birinde doyurulmaya calisiimasidir. Bireyin
sahip oldugu yikici egilimlerin sanatla uzaklastiriima-
sI yuceltmeye 6érnektir.

CEVAP: A




Yceltme, fizyolojik ve sosyal guddilerin neden oldugu
ihtiya¢ ve arzularin; estetik zihin ve sosyal alanlardan
herhangi birinde doyurulmaya calisiimasidir. Gencin
olumsuz karsilik aldigi kiza siir yazmasi ylceltmeye
Ornektir.

CEVAP: B

Bahane bulma (mantiga buarime), bireyin kisisel ye-
tersizliginden dolayi, gerceklestiremedigi istek ve
arzulari karsisinda yetersizliklerini veya basarisizlik-
larini mantikh gésterme c¢abasidir. Futbol takiminin
bagkaninin sézleri mantiga burimeye 6rnektir.

CEVAP: C

Yon degistirme, kisinin asil hedefe yodneltemedigi
Ofkesini veya hirsini baska hedeflere yoneltmesidir.
Ogrencilerin okulun bahgesindeki agaclara zarar ver-
meleri yon degistirmeye 6rnektir.

CEVAP: D
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4.  Kendisinin ¢cok énemli biri oldugunu séyleyip strekli

takip edildigini disiinme paranoya davranisidir. Bu
nedenle akil ve ruh sagligi yerinde olan bireyin yapa-
cag bir davranis degildir.

CEVAP: C

5. Birbireyin normal zeka bolimu 90-110 arasidir. Zeka
béluminin 100 olmasi anormal degil normal bir du-
rumdur.

CEVAP: C

6. Kendisini rahatsiz eden durumlari distinmekten ali-
koyamadigi icin belli birtakim davraniglari yapmak
zorunda oldugunu sdyleyen biri kompulsiyon yasa-
maktadir.

CEVAP: C
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7.

8.
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10. Kamyonun arkasina, “Istedim vermediler sen sofér-

Bireyin kétu oldugunu bildigi halde énline gecemedi-
§i, yapmaktan bir turli kendini alamadigi takintilara
mani ad verilir.

CEVAP: A

Ruh sadhgi yerinde olan bir birey sorunlari gérmez-
likten gelmeyi aligkanlik edinmez. Aksine sorunlari
¢cbzme yoluna gider. Diger seceneklerde verilenler
ise ruh saghg! yerinde olan bireylerin gdsterecegi
davraniglardir.

CEVAP: E
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Engelleme, bireyin i¢sel ya da dissal bir faktérden
dolayr amag ya da amaglarina ulasmamasi sonucun-
da yasadigi olumsuz duygudur. Engellenme, bireyin
kendisinden kaynaklanabilecegi gibi dis bir faktérden
de kaynaklanabilir.
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CEVAP: E

stin dediler” seklinde yazi yazdiran kamyon sof6ri-
nin yasadigi psikolojik durum engellenmedir.

CEVAP: A

11. Fobi, belirli nesneler veya durumlar karsisinda du-
yulan olagan digi gugli korkudur. Levent’in yasadigi
durum yikseklik korkusudur. Bu durum da fobiye 6r-
nektir.

CEVAP: B

12. Kendisinin veya bir yakininin haince planlanmig bir
suikastta 6lecegdini sikga disinen ve kendisini buna
inandiran kisinin davranigi, paronoyaya 6rnektir.

CEVAP: D

13. Parcada stresin bireyin ruhsal ve bedensel sinirlarini
tehdit ettigi vurgulanmistir. Bu nedenle bireyin sinir-
larinin zorlanmasi strese neden olur sonucuna ulagi-
labilir.

CEVAP: C

14. Asiri derecede ¢okkunlUk halinin yasanmasi, suglu-
luk duygusunun olmasi , toplumla olan uyumun kesil-
mesi gibi durumlar bireyde depresyona neden olur.

CEVAP: C




Hipokonri, hastalik hastasi demektir. Bireyi hi¢ has-
taligi olmadigi halde kendini hasta gibi hissediyorsa
bu durum hipokondridir. Bu durum ruhsal sikintilarin
oldugunun da gdstergesidir.

CEVAP: D

Melankoli derin bir keder icinde huzinld, aci ceken,
yalniz, umutsuz bir insanin icinde bulundugu durum-
dur. Bu nedenle sevecen bir tutum melankoli yasayan
bir bireyde gérilmez.

CEVAP: A

Obsesyon, mantiksiz dislincelerin ve korkularin in-
sani slrekli tekrar eden davraniglar sergilemesine
zorlayan psikolojik bir hastaliktir. Birey sagma oldu-
gunu bildigi halde kendisini birtakim distncelerden
kurtaramaz. Bu duruma obsesyon denir.

CEVAP: B
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6.

—

Tematik algi testleri bireyin kisiligini élgmek icin kul-
lanilan testlerdir. Bireye resim gdsterilerek ondan bir
Oykl yazmasinin istenmesi icinde bulundugu durumu
tespit etmek agisindan énemlidir.

CEVAP: C

Bastirma, insani rahatsiz eden veya hoslaniimayan
isek veya gudulerin bilincaltina itilmesidir. Bireyin
komsusunu gérmezden gelmesi buna érnektir. Bas-
ka bir érnek verecek olursak kisinin korktugu icin dis
doktoru ile olan randevusunu unutmasi da yine bas-
tirmaya 6rnek verilebilir.

CEVAP: B

A,B, C ve E seceneginde verilenler birey kaynakli bir
engellenmeyken bireyin arabasinin bozulmasi sonu-
cu ise gec¢ kalmasi dig kaynakl bir engellenmedir.

CEVAP: D
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7. Ruh sagligi bireyin hem kendisiyle hem de cevresiyle 11. Parcada verilen érnekte anne komsu cocuguna karsi

barisik olmasi, dengeli, diizenli ve uyumlu olabilmek hissettigi duygularin tam tersini géstermektedir. Bu

icin caba géstermesidir. Normal bir insan kendini de- durum karsit tepki gelistirmeye drnektir.

gersiz hissetme hissine kapiimaz. CEVAP: E
CEVAP: D

8. Mantida barinme, bireyin kisisel yetersizliginden do-
layi, gerceklestiremedigi istek ve arzulan karsisinda
yetersizliklerini veya basarisizliklarini mantikli gés-
terme cabasidir. Sinavi gecemeyen bir kisinin kaydir-
ma yaptim demesi mantiga birimeye érnektir.

CEVAP: B
12. Yansitma kiginin kendisinin olumsuz, toplum tarafin-

dan kabul gérmeyen &zelliklerini bagkalarina yakis-
tirmasidir. Verilen Ornekte bagkalarina dusmanhk

Y besleyen kisinin onlari kendisine kétulik yapmakla
: suclamasi, yansitma savunma mekanizmasina or-
G nektir.
' CEVAP: A
9.  Doyurulmamis ihtiyaclar karsisinda birey, kendi varli- Y
gini tehlikede gérmekte ve bazi davraniglari ile ben- A
ligini korumaya calismasina savunma mekanizmasi T
denir. N
CEVAP:E E
v
i
®
=}
2
E Mantiga biriinme, bireyin kisisel yetersizliginden do-
g layi gerceklestiremedigi istek ve arzulari kargisinda
E yetersizliklerini veya.ba§f1r|3|zllkla.r|n| mantikhi gos- 13. Tiroit bezlerinin yavas ¢alismasi bireyin fizyolojisi ile
T terme cabasidir. Verilen rnekte birey olumsuz dav- ilgilidir. Bu nedenle Esra Hanim'in sinirli bir kisilige
I-II- ranigina (icki icme) mantikli bir neden bulmaya calis- sahip olmasinin nedeni fizyolojiktir.
- mistr CEVAP: A
< CEVAP: B '




Organizmanin ayni durumun ¢ekici olan ve ¢ekici ol-
mayan iki yoni arasinda kalip bunlardan birini tercih
etmesi durumuna yaklasma-kaginma catismasi de-
nir. Bireyin yasadigi durum buna érnektir.

CEVAP: D

Bireylerin engellenen veya doyumsuz kalan gidu
ve isteklerini olmasini istedikleri gibi dustinmeleri bu
gudi ve istekleri hayal dinyasinda doyurmalarina
hayal kurma denir. Cocugun yasadigi durum hayal
kurma 6rnegidir.

CEVAP: E

A seceneginde verilen durum 6zdesim kurmaya, C
segeneginde verilen durum &dlnlemeye, D segene-
ginde verilen durum yansitmaya, E seceneginde ve-
rilen durum ise yuceltmeye 6rnektir. B seceneginde
verilen ¢cocugun yasadigi durum gerilemeye Ornektir.
Gerileme, zorlayici yasantilar karsisinda bireyin icin-
de bulundugu gelisim evresinden 6nceki, daha ilkel
gelisim basamaklarina geri ddnmesi durumudur.

CEVAP: B

Ruh Sagliginin Temelleri
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Her basarisizlikta basarili yanlar arama, olaylarin iyi
taraflarini gérmeye pollyannacilik denir. C segene-
ginde verilen kisinin “Cok sukir yasiyorum.” demesi
pollyannaciliya érnektir.

CEVAP: C

Bazi insanlarin sikinti veren durumlarda, sorunlarla
ugrasmak yerine sorun yokmus gibi davranmasi yad-
sima yani inkar etmeye &rnektir.

CEVAP: C

Olumsuz durumlarla karsilasan bireyin ilgi duydugu
bir alanda basaril kisi ya da gruplarla kendini bir
saymasi! 6zdesim kurmadir. Taklit etme ve pay cikar-
ma gibi iki boyutu vardir. Parcada verilen 6rnek taklit
etme seklinde gerceklesen 6zdesim kurmaya 6rnek-
tir.

CEVAP: A
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Ruh Sagliginin Temelleri

7.

Bireyin davraniglarinin engellenmesi sonucunda he-
defe ulasamama, glidu ve gereksinimleri doyurama-
ma sonrasinda igine diistigu gerginlik ve bunalim ha-
line hayal kirikh@i denir. Pargada verilen durum buna
Ornektir.

CEVAP: C

Gorme engelli olan Asik Veysel'in GnlG bir ozan ol-
masl! engellenme sonucunda ortaya ¢ikan olumlu bir
durumdur. Engelleme i¢csel ya da digsal sektdrlerden
kaynaklanabilmektedir.

CEVAP: A

Organizmanin kendisi i¢cin olumsuz iki veya daha
fazla duygu, diistince veya gudl arasinda kalip bun-
lardan birini segmek zorunda kalmasina kaginma -
kaginma catismasi denir. IV. Oncillde verilen 6rnek
kacinma - kaginma catismasina 6rnek degildir. Yani
bir gencin zamanini hem isinde hem de ailesiyle bir-
likte gecirmek istemesi istenilen iki durum arasinda
kalmalidir. Bu da yaklagsma - yaklasma gatismasina
Ornektir.

CEVAP: C
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10. Organizmanin kendisi icin ayni derecede cazip olan

11.

iki veya daha fazla duygu distince veya gudu arasin-
da kalip birini secememe haline yaklasma-yaklasma
catismasi denir. Pargcada verilen esegin durumu buna
Ornektir.

CEVAP: E

Doktor olmak isteyen ancak ailesi tarafindan mihen-
dis olmaya zorlanan bir geng, tercihlerini ailesinin
denetimi altinda yapmak zorunda kaldiginda engel-
lenme yasar.

CEVAP: A

12. Yogun bir ¢caba gdsterip basarili olmaya calisma bi-

rey icin bu durum olumsuz degil tam tersine olumiu
bir durumdur.

CEVAP: C




s"@. Ruh Sagliginin Temelleri ciiziB

1. Mantiga blrime, bireyin yasamis oldugu hayal kirik- 4. Birey ayni durumun hem olumlu hem de olumsuz du-
higinin etkisini azaltabilmek icin davranisi oldugunda rumun yasayip karar vermekte zorlaniyorsa yaklas-
daha az hatali ya da hakli gésterme durumudur. Mil- ma-kacinma gatismasi yasiyor demektir.
letvekilinin séyledigi s6z mantiga buriimeye érnektir. CEVAP: D
B seceneginde verilen kedi uzanamadigi cigere mur-
dar(pis) der s6zl mantiga buriimeye uygun bir érnek-
tir.

CEVAP: B
[}
Y
A
2. Kisinin, kendisinin olumsuz, toplum tarafindan kabul B 5.  Bogulmaktan korktugu igin havuzda yiizemeyen Ah-
N T G " . . . .
gérmeyen 6zelliklerini bagkalarina yakistirmasi, yan- I met’in durumu birey kaynakli bir engellenme iken di-
sitmadir. Parcada verilen Kisinin durumu yansitmaya Jer secenekte verilenler ¢evre kaynaklidir.
Ornektir. Z CEVAP: A
CEVAP:C
I
N
E
v
i

3. Her basarisizlikta iyi bir taraf gérme, kadere razi 6.
olma, her seyin iyi bir tarafini gérerek teselli bulma
pollyannciliga érnektir.

Bireyde iki gidu arasindaki geliskiden ortaya cikan
kararsizlik durumu catismadir. Birey ¢atisma duru-
munda savunma mekanizmalarina bagvurabilir.

CEVAP: E CEVAP: A
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Ruh Sagliginin Temelleri

7.

8.

A seceneginde verilen durum bahane bulmaya, B se-
ceneginde verilen durum inkar etmeye, C se¢enegin-
de verilen durum yén degistirmeye, D seceneginde
verilen durum &6dinlemeye Ornektir. E segeneginde
birey savunma mekanizmasi kullanmamigtir.

CEVAP: E

istemedigi iki durum arasinda kalan birey kagin-
ma-kacinma catismasi yasar. Pargada verilen kisinin
durumu kacinma - kaginma g¢atismasina érnektir.

CEVAP: B

Yo6n degistirme, bireyin kendisinde kaygiya neden
olan sorunlar ve bunun nedenleri, giicinin yetmedigi
bir kimse ya da nesne ile ilgili ise bu kaygi ve kizgin-
hgini glicundn yettigi baska bir insan ya da nesneye
yonlendirmesi durumudur. Taksi sofériine sinirlenen
Fatma sinirini arabanin kapsindan ¢ikarmistir bu du-
rum yon degistirmeye 6rnektir.

CEVAP: D
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10.

11.

12.

13.

Karakter, bireyin sonradan kazandigi bir &zelliktir.
Hicbir insan dogustan dulrist olma veya olmama
6zelligine sahip degildir. Bu nedenle durlst olma bir
karakter 6zelligidir.

CEVAP: C

ismail’in sinirli olma durumunun gocukluk yillarinda
yasadigi problemlerde oldugunu duslinen bir psiko-
log, psikodinamik kurami temele almaktadir.

CEVAP: A

Mizag bireyin dogustan gelen ézellikleridir. Sarki s6-
zlinde kisiligin mizag¢ yénline vurgu yapilmigtir.

CEVAP: B

“Onemli olan kendini tanimaktir. Ancak o zaman in-
san mutlu bir birey olarak hayatina devam edebilir.”
Diye duslinen bir birey himanistik kuramin gérusle-
rini benimser. Himanistik kuram insancil kuramdir
yani insani ve insanin temel gereksinimlerini temele
alir.

CEVAP: C




2.

Bireyin davraniglarini etkileyen toplumsal faktérler
nelerdir? Sorusu sosyolojinin degil psikolojinin sor-
dugu bir sorudur. Sosyoloji bireysel olandan ziyade
toplumsal olanla ilgilenir.

CEVAP: B

Sosyoloji pozitif bir bilimdir ve ideal veya olmasi ge-
reken inang¢ veya degerleri konu edinmez. Toplumda
ne goériyorsa, ne oluyorsa onu soyler.

CEVAP: D

A seceneginde verilen tip, B ve C se¢eneginde veri-
len cografya, D se¢eneginde verilen botanik biliminin
ilgi alanina girer. E seg¢eneginde verilen durum sos-
yolojinin konusudur.

CEVAP: E

-0 3> <

—_—<mZ —-<D>»<

°‘® Sosyolojiye Giris

4.

6.

E]

—

Sosyolog bir toplumda olan neyse onu inceler ve sdy-
ler. Olmasi gereken durumlari incelemez. Sosyoloji-
de nesnellik s6z konusudur.

CEVAP: A

“Sosyolog, arastirmasina baglarken arastirdigi ko-
nuyla ilgili olarak daha énceden edinmis oldugu bilgi-
leri gecici olarak unutup bilmedigini varsayarak dav-
ranmalidir.” denilerek sosyolojinin objektif olmasina
vurgu yapilmigtir.

CEVAP: B

Toplumsal olgu ve olayin ortak noktasi toplumsal ha-
yattan kaynaklanmalaridir. Her ikisi de toplumu esas
alir.

CEVAP: C

AYT - Felsefe Grubu
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Sosyolojiye Giris

7.

Genclerin genellikle buyUklerinin davraniglarini be-
genmeseler de bu davraniglarin gereklerine uygun
davranmalari sosyal olaylarin bireyin davranislari
Uzerinde baski olusturduguna &érnektir.

CEVAP: E

Toplumsal olay gelismis veya gelismemis farketmez
her toplumda gérilen bir durumdur. Bu olaylara yak-
lagsim sekilleri gelismis ve gelismemis toplumlar ara-
sinda farkhlik gésterir.

CEVAP: E

“Sosyolog, arastirmasini yaparken kullanacagi s6z-
cuklerin her birinin anlamini 6nceden net bir bicimde
belirlemelidir.” ifadesiyle sosyolojinin kavramlari acik
ve net bir sekilde tanimlamasi ilkesi vurgulanmistir.

CEVAP: C
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10.

11.

12.

Bir konu hakkinda genis kitlelerin géruslerini almak
amaciyla kullanilacak ydntem ankettir. Pargada veri-
len kadinlarin medeni kanunla ilgili géruslerini alma-
da anket teknigini kullanmak gerekir. Anket teknigi
kullanimi kolay ve pratik bir tekniktir.

CEVAP: A

Kugik bir toplumsal gurubun derinlemesine her yén-
den incelenmesine dayanan arastirma teknigi mo-
nografidir. Fransiz sosyolog Le Play’in yapmis oldu-
gu arastirma buna 6rnektir.

CEVAP: C

Arastirmacinin, okulda verilen egitimi, fiziksel ortami,
sosyal etkinlikleri, ydnetici-6grenci-6gretmen iligkileri
hakkindaki dislincelerini anlayabilmek amaciyla bas-
vurdugu yéntem ankettir.

CEVAP: A




&e;:@k Sosyolojiye Giris Ciizin

1. Durkheim toplumsal olaylarin bireyin davraniglarini 4. Bir konu hakkinda genis kitlelerin goruslerini almak
belirledigi ve bireyin davraniglarn tzerinde dis baski amaclyla 6nceden hazirlanmis sorulari 6rneklem
olusturdugunu vurgulamistir. grup Uzerinde uygulamaya dayanan arastirma tekni-

CEVAP: D gine anket denir.
CEVAP: E
& 5. Kucguk gruplardaki sevgi, nefret, dayanisma gibi duy-

2. Bir sosyologun giinimuiz toplumlarini anlayabilmek
gular belirlemek amaciyla kullanilan teknik sosyo-

icin teknoloji, endustrilesme, sosyal hareketlilik, kent- Y o o . o
lesme olgularini sirasiyla incelemesi toplumu biitin- A metridir. Ayse 6gretmenin arastirmasi i¢in kullanaca-
R 9 . .
cul bir yaklagimla inceledigini gdsterir. G g1 teknik Sosyometri olmalidir.
CEVAP: A ! CEVAP: B
Y
A
Y
|
N
E
Vv
i

6. “Toplumsal olaylarin kulaktan dolma, gelisi gtizel bil-
gilerin yok sayilarak incelenmesi® ifadesiyle sosyolo-
jinin bilmedigini varsayma ilkesine vurgu yapiimistir.

3.  Sosyologun arastirmasini sadece zengin ve fakir ai-
leler Uzerinde yapmasi olgularin karsilikli bagimlilik
icinde ele alinmadigini gésterir.

CEVAP: A CEVAP: C

AYT - Felsefe Grubu




Sosyolojiye Giris

7. Turkiye’nin batin illerinde kaydedilen goc¢ olaylar géz 10. Sosyoloji bireysel sorunlarla degil toplumsal sorunlari

6niine alinarak cesitli yillarda ortaya ¢ikan gé¢ oran- konu edinir. Olmasi gerekeni degil olan ne ise onu
larinin gosterildigi degisme ve dalgalanmalari sapta- sOyler. Yani objektif bir sekilde toplumu ele alir.
mak isteyen bir toplum bilimci istatistik tekniginden CEVAP: D

yararlanmalidir.

CEVAP: D

11. Sosyolojide kiglk bir grubun derinlemesine ince-
lenmesi yéntemine monografi denir. Pargada isci ve
isveren arasindaki iliski ele aliniyor. Yani kuglk bir
grup incelendiginden monografi yapiliyor.

CEVAP: D

8. Sosyoloji yapilan arastirmalar sonucunda genel ya-
salara ulagmaya calisir. Bu durum sosyolojinin genel-
leyicilik 6zelligiyle ilgilidir. Birey ve bireyin sorunlari ile
genellikle psikoloji ilgilenir.

CEVAP: A

-6 3 P> <

—<mz-=<D>»<

Genel bir ilkeden yola ¢ikilarak bir konu hakkinda
tek tek bilgi elde etme ydntemine tumdengelim denir.
Parcada genel bir ifade olan rekabetten yola cikarak
bir malin kalitesi, fiyati vs. gibi durumlarla ézele gitme CEVAP: D
vardir.

12. Bir grubu, grup icinde yillarca yasayarak, grubun bir
Uyesi olarak incelemek katiiml gézleme &rnektir.

AYT - Felsefe Grubu

CEVAP: D




1.

3.

Parcada bireyin her sosyal gruba katilisinin farkli ol-
dugu anlatiimistir. Bu nedenle farkl nitelikteki grupla-
ra Uyelerin katilisi ayni degildir.

CEVAP: E

Verilen bilgilerde toplumsal yapidaki cemaat ve cemi-
yet gruplarinin nasil olustugu anlatiimistir. Bu neden-
le sosyal gruplarin ayriminda insan iligkilerinin niteligi
Slcat alinmigtir.

CEVAP: C

Toplumsal yapida bir insan toplulugunun grup olarak
nitelendirilmesi icin insanlarin ortak bir amag icin bir
araya gelmis olmasi gerekir.

CEVAP: E
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°°® Birey ve Toplum

4.

5.

—

Toplumsal gruplarda her bir bireyin bir bagka gorevi
yerine getirip diger bireyleri tamamlamasi grup Uyele-
ri arasindaki dayanismayi gosterir.

CEVAP: C

Toplumsal yapida kalabalik, ortak bir amag icin bir
araya gelmez. Ortak bir amaci gerceklestirmek igin
bir araya gelenler toplumsal grubu olusturur.

CEVAP: D

Askerlik gérevinde bulunanlar ortak bir amag icin bir
araya geldiklerinden dolayi grup olarak adlandiriliriar.
“Askerlik cagina gelenler” veya “askerlik gérevinden
terhis olanlar” ise ortak bir amaci tagimadigi icin top-
lumsal grup degildir.

CEVAP: D

AYT - Felsefe Grubu



Birey ve Toplum

nedenle toplumsal degerlerin her toplumda farkh se-
kilde ortaya ¢iktigi sdylenebilir.

7. Parcada anlatilan hikayede Sila’nin gelecegini be- 10. Bir davranisin farkli toplumlarda farkli sekilde algilan-
lirleyen unsur toplumsal deger ve normlardir. GCinku masi toplumsal degerlerin toplumdan topluma degis-
Sila kendi tercihlerini yapmayip toplumun baskilarina tigini géstermektedir.
boyun egerek davranista bulunmustur. CEVAP: D
CEVAP: A
[}
Y
8. Tabakta kalan yemegin bitiriimesi veya bitirilmemesi : 11. Parcada toplumsal degerlerin, toplumun duygu ve
Anadolu'da ve Avrupa'da farkli algilanmakiadir. Bu G dusuncelerini yansittigindan bahsedilmistir. Bu ne-
|

denle toplumsal degerler toplumun genel egilimlerini
ifade eder sonucuna ulasilabilir.

CEVAP: D CEVAP: C
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Bir toplumda veya toplumsal grupta hakim olan norm 12.
ve degerlere aykiri davranma haline toplumsal sap-
ma denir. Parcada verilen érnekler toplumsal hayatta
kotu olarak goérulen érneklerdir. Bu dérnekler toplum-

Parcada “Toplumsal yasam, bireyler ve gruplar ara-
sindaki iligkilerin dizenli bir bicimde surdirilmesini
gerektirir.” ifadesi gecmektedir. Bu nedenle toplum-
sal yasamin duzenli bir sekilde sirmesi icin toplumsal

sal yapida sapmalara neden olur. norm gereklidir.

AYT - Felsefe Grubu

CEVAP: C CEVAP: D




3.

Bireyin diger bireylerle karsilikl etkilesimi sonucunda
belli bir toplumun yasama, duyma ve distnme bigim-
lerini 6grenmesi ve igsellestirmesi sirecine sosyal-
lesme denir.

CEVAP: E

Hukuk kurallari resmi normdur. Parcada “Hukuk ku-
rallarinin yaptinmi diger kurallara gére daha fazla
oldugundan, uymayi saglamadaki etkileri daha faz-
ladir.” Denilerek resmi normlarin yaptinm giictinin
daha fazla oldugu vurgulanmigtir.

CEVAP: B

Bireyin toplum icindeki yeri veya mevkisine toplumsal
statl denir. Bir kadinin anne, kiz, isci, kardes, hala
vb. durumlarina statl denir.

CEVAP: C
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4.

—

Statuler verilmis olsun kazaniimis olsun her ikisi de
toplumsal yasam icinde anlam kazanmig durumlardir.

CEVAP: D

Parcada gelismemis ve gelismis toplumlardaki stati
durumlar karsilastiriimistir. Bu nedenle “Toplumsal
statller ve roller toplumsal degismeye bagli olarak
degismektedir.” sonucuna ulasilabilir.

CEVAP: E

Verilen 6rnekte kisinin sevmedigi bir tutumu daha
sonra benimsedigi anlatiimistir. Bu nedenle bireylerin
davraniglariyla tutumlar geligebilir. Sonucuna ulasi-
labilir.

AYT - Felsefe Grubu

CEVAP: C




Birey ve Toplum

7.

9.

AYT - Felsefe Grubu

Parcada verilen iki doktordan gérevinin geregini daha
iyi yerine getirenin daha fazla sayg gérmesi durumu
toplumsal prestijle ilgilidir.

CEVAP: D

Pargada Orhan Bey’in hem futbolcu hem 6gretmen l

hem de baba oldujundan bahsedilmistir. Bu durum-
da Orhan Bey'in birden c¢ok statllye sahip oldugunu
gOsterir.

CEVAP: B

Prestijli bir meslek olan memurluk zamanla toplum
icindeki bu prestijini kaybetmistir. Bu nedenle toplum-

sal statulerin zamanla degistigi sonucuna ulasilabilir.

CEVAP: A
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10. Toplumsal degerlerin i¢sellestiriimesi demek toplum-
daki insanlarin bu kurallar kabul etmesi demektir. Bu
durumda toplumsal kontrolu artirmaktadir.

CEVAP: E

11. “Doktorlarin belli bir sayginlidi bulundudu halde bir
doktor 6zel yetenek ve cabasiyla daha fazla sayginlik
kazanabilir.” ifadesiyle toplumsal prestijin belirlenme-
sinde bireysel ¢caba 6l¢it alinmigtir.

CEVAP: A

12. Parcada verilen bilgilerde kadinlara verilen degeri elli

yil 6ncesine kadar degistigi anlatiimistir. Bu nedenle

toplumsal degerlerin toplum icinde zamanla degistigi-
ne ulasilabilir.

CEVAP: B




Bireylerin toplumsal degerleri benimseme siirecine
toplumsallasma denir. Normlar, degerler insanlarin
bir arada yasamak icin ciddi énem arz eden kurallar-
dir.

CEVAP: C

“Bir Giney Amerikali ile Kuzey Amerika’linin, bir
kentli ile kdylinin, bir igverenle isginin, bir bekarla
evlinin degerleri birbirinden farklidir.” ifadesiyle top-
lumsal degerlerin 6znel oldugunu gdstermektedir.

CEVAP: A

Parcada “toplumsal iligkileri bir bitin olarak algila-
digimizda, toplumsal degisme bir ya da birden ¢ok
dgenin birlikte ya da ayri ayri etkileri ile ortaya ¢ikar.”
Denilerek toplumsal unsurlar arasinda karsilikli etki-
lesim vardir. Sonucuna ulasilabilir.

CEVAP: D

Toplumsal Yapi
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Toplumsal gruplar karsilikl iliskiler buttnaddr ifade-
siyle “Bireylerin birbirini dlistinerek yaptigi calismalar
topluma daha faza katki saglayacaktir.” sonucuna
ulasilabilir.

CEVAP: D

Toplumsal 6gelerden birinin aksamasi durumunda
toplumsal yapi islemez olur ve bu durumda toplumsal
¢6zllme yasanir.

CEVAP: A

insanlarin tarim yapmasiyla birlikte toplumsal degis-
me yasanmis ve insanlar gbécebe hayattan yerlesik
hayata gecmislerdir. Bu nedenle toplumsal hayatin
sekillenmesinde tarimsal Gretim etkilidir.

CEVAP: D

AYT - Felsefe Grubu



Toplumsal Yap1

7. Pargada iki farkli bélgede kurulan iki farkli kdy tipin- 10. Parcada ortak bir ekonomik yasam igerisinde bulun-
den bahsedilmistir ve bu durumun nedeni olarak da mak ve ortak ¢ikarlara sahip olmanin bireyler arasin-
iki bolgenin farkli fiziksel cevrede bulunmalari vurgu- da gucli iligkilerin dogmasina neden oldugu ve milli
lanmigtir. birlik bilincinin olusmasini sagladigina ulasilabilir.
CEVAP: A CEVAP: E
8. Toplumsal arti: Bir toplulugun dogrudan uretici is- 11. Sanayi toplumlarinda sinif esitsizlikleri ve kisi basina
lerde calisan Qyelerinin tikettiklerinden daha fazla © disen gelir miktari ile ilgili yeni durumlar ortaya cik-
Uretmeleriyle olusan ve dogrudan Uretici islerde ca- Y mistir. Bu durumda ekonomik dlizeyle ilgili bir durum-
lismayan kimseler tarafindan kullanilan fazlaliktir. : dur.
Bu nedenle toplumsal arti ile ilgili “Toplumdaki Uretici g CEVAP: E
gruplar tarafindan olusturulur.” sonucuna ulasilabilir. |
CEVAP: A
A
Y
|
N
E
Vv
i
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"5 9. Parcada insanlarin tek baslarina ihtiyaglarini kargi- ) 5 )
% lamadigi bu nedenle de birbirlerine muhta¢ oldukla- 12. InanIar d.ciga){a kars! mu?adele ederlfen tek baglria
' rindan bahsedilmistir. Bu muhtag¢ olma durumu toplu- degil de diger ms'anlarla birlegerek dogaya kars md-
1 mun olusma nedenidir. cadele etmektedir. Bu durumun sonucunda toplum
; ortaya ¢itkmaktadir.
< CEVAP: C
CEVAP: C




Bireylerin ya da toplumsal gruplarin sosyal dizenin
beklentilerine uygun bicimde davranmalarini sagla-
maya yonelik énlemlerin tim( sosyal kontrol olarak
adlandirilir.

CEVAP: A

Kdyden kente goc dikey hareketlilik degil cografi
alanda gergeklesen gocler yatay hareketliliktir. Mese-
la bir 6retmenin bir ilden bagka bir ile tayininin ¢ik-
masi yatay hareketliliktir.

CEVAP: D

Bir cocugun icinde yasadigi toplumun dilini 6grenme-
si sosyallesmeye érnektir. Cocuk, dil gelisimi agisin-
dan kritik ddnem olan 0-3 yas arasinda iginde bulun-
dugu toplumda hangi dil konusuluyorsa o dili égrenir.

CEVAP: E

-0 3> <
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Toplumsal Yapi

4.

—

Acik sinif tabakalasmasinda bireyin sinif degistirme-
sinde bireyin kendi cabasi emegi vardir. Geleneklerin
hicbir etkisi yoktur.

CEVAP: E

Bireylerin ve gruplarin belirli bazi dzellikleri g6z 6nui-
ne alinarak asag ve yukari statllere sahip ve su ya
da bu sosyal sinifa mensup olusglarina gére derece-
lendirmeleri sosyal tabakalagsma olarak adlandirilir.

CEVAP: C

is bolimi ve uzmanlasmanin oldudu toplumlarda
ikincil iligkiler ortaya ¢ikar. Bireyler birbirlerinin yerine
gecemezler ve farkli igler farkli kigiler tarafindan yapi-
lir.

CEVAP: C

AYT - Felsefe Grubu



Toplumsal Yap1

7. Dikey hareketlilikte bireyin statlisu ve sayginhgi de- 10. Bireyin mekansal olarak yaptigi yer degistirme cogra-
gismelidir. Bir is¢inin fabrika kurup patron olmasi di- fi alanda meydana gelen yatay hareketliliktir. Kdyden
key hareketlilige 6rnektir. kente go¢ eden bir ailenin durumu buna 6rnek goste-

CEVAP: E rilebilir.
CEVAP: D

11. Orta tabakanin genis oldugu toplumlarda toplumun
genelinin ihtiyaclarini karsilamaya yénelik ¢ogulcu

8. Parcada kimyagerligin sayginhginin zaman igin- l

de degistiginden bahsedilmistir. Bu nedenle sosyal

prestijin zaman igcinde degisebildigine ulasilabilir. A bir yapi s6z konusudur. Bu nedenle orta tabakanin
R toplumdaki denge ve istikrarin givencesi oldugunu
CEVAP: B soyleyebiliriz.
: CEVAP: C
Y
A
Y
|
N
E
'
i
®
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2
=
S
O
o
g 12. Kapall toplumsal tabakalagsma biciminde tabakalar
7, 9. Pargada Ali Bey’in milli piyango ¢iktiktan sonra ig yeri arasl gegis mumkin degildir. Kapal toplumsal taba-
".' actigi ve bu is yerinde patron oldugu anlatiimistir. Bu kalasma biciminde yatay hareketlilik daha fazladir.
; durum dikey hareketlilige érnektir. CEVAP: C
< CEVAP: B




Yasadigimiz bu ¢ag bilim ve teknolojinin ¢ok hizli ge-
listigi bir cagdir. Dinyanin herhangi bir yerinde olan
bir olay aninda bagka yerlere teknolojik aletler saye-
sinde ¢ok hizli yayilabilmektedir ve toplumsal degis-
melere neden olabilmektedir.

CEVAP: A

Toplumda yasanan degismelerin kisiden kisiye farkli
algilanmasi toplumsal degismenin stbjektif bir yapiya
sahip oldugunu gdsterir.

NOT: Her degisme bir ilerleme degildir. Bazen olum-
suz manada degisikliklerde olabilmektedir.

CEVAP: D

Geleneksel toplumlarda toplumsal degisme hizli degil
aksine ¢ok yavastir. Toplumsal degismede 6gdelerin
degisme hizi birbirinden farklidir. Sanayi toplumlarin-
da yani gelismis toplumlarda degismeler daha kolay-
dir.

CEVAP: B

Toplumsal Degisme
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Geleneklerine bagli olan toplumlar, yerlesik toplum-
sal inan¢ ve kultirleri kabul ederler yeni durumlari
istemezler. Bu nedenle bu llkelerde toplumsal degis-
me ¢ok yavas gerceklesir.

CEVAP: A

Parcada toplumsal degismelerin, bazen ilerleme ba-
zen de gerileme seklinde gerceklesebildigi anlatiimis-
tir. Bu nedenle toplumsal degisme yo6n bildirmez.

CEVAP: D

Bir toplumda grup, kurum ve siniflar 6rgitli bir top-
lumsal yasami gerceklestirecek bicimde karsilikh ola-
rak birbirlerini tamamlarsa ve bu sayede toplumsal
yapinin cesitli parcalari arasinda uyum saglanirsa
sosyal butinlesme gerceklesir.

CEVAP: A
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Toplumsal Degisme

7. Birincil iligkiler aile i¢inde, mahalle arkadasliklarinda 10. Sosyal evrim uzun zaman igerisinde gerceklesen de-

vb. gérilen samimi iligkilerdir. Birincil iligki toplumsal gisimleri konu edinir. Genis aile tipinden cekirdek aile
¢6zllmeye degil toplumsal bitlinlesmeye neden olur. tipine gegis ¢cok uzun zaman igerisinde gerceklesmis-
CEVAP: C tir. Bu durum sosyal evrime 6rnektir.

CEVAP: B

11. Toplumsal degisme yon belirtmeyen bir surectir, ile-
riye veya geriye dogru olabilir. Ancak belli bir yoni
yoktur.

CEVAP: D

8. Parcada BuyUk Britanya’nin cografi kosullarin etkisi l
ile yasadi§i toplumsal degisme ve gelisme anlatiimig-

Y
tir. Bu nedenle toplumsal degismeyi etkileyen faktor ,
fiziki cevredir. R
CEVAP: C ?
Y
A
T 12. Dini baskilar toplumsal degismeyi hizlandiran degil
N yavaslatan bir unsurdur. Dini unsurlar toplumsal ha-
E yatta en yavas degisen durumlardan biridir.
Vv
i CEVAP: A
®
=
2
=
=
g 13. Toplumdaki Uyelerin toplumsal de@erlere, normlara,
"5 kurumlara ya da denetim bicimlerine uyumlarin yitir-
% 9.  Birtoplumda kdltirin maddi ve manevi unsurlari ara- meleri sonucu toplum yasaminin olanaksizlagsmasi
s sindaki dengesizligin uzun slre devam etmesi duru- toplumsal ¢ézllme yasanir.
;' munda toplumsal ¢6ziilme meydana gelir. CEVAP: E
< CEVAP: C




2.

3.

Orf ve adetler degismeye direnen unsurlardir ve bu
nedenle toplumsal degismeyi yavaslatirlar. Diger se-
ceneklerde verilenler toplumsal degismeyi hizlandi-
ran faktorlerdir.

CEVAP: C

Her toplumun kendine 6zgu bir yapisi vardir. Bu ne-
denle her toplumda toplumsal degismenin ayni ya-
sandijindan bahsedilemez.

CEVAP: C

Bu parcada verilen 6rnekte insanlarin kendi istekle-
riyle aligkanliklarini degistirdikleri belirtilmistir. Bu du-
rum serbest toplumsal degismeye 6rnektir.

CEVAP: D

Toplumsal Degisme

-0 3> <
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Parcada “Osmanli Devleti’ndeki hukuk, egitim ve
ekonomi gibi kurumlar, buginkd Tirk toplumunun
ihtiyaclarini karsilayamaz duruma geldikleri icin bu
kurumlar yapi ve igleyisini degistirmistir.” Denilerek
toplumun ihtiyaglarini karsilamayan kurumlarin za-

manla degistiginden bahsedilmistir.

CEVAP: B

Parcada burjuvazi sinifin ortaya ¢ikmasiyla toplum-
sal degisme yasanmistir. Bu nedenle burjuvazi sinifin
toplumsal degismeye neden olduguna ulasilabilir.

CEVAP: C

Shaw uygarliyin sadece bilim ve teknolojide gelis-
melerden ibaret olmadigini anlatmak istemistir. Bu
nedenle bilim ve teknolojinin toplumsal degismeye
olumsuz etkiledigi vurgulanmigtir.

CEVAP: D
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Toplumsal Degisme

7.

Toplumsal yagsamda halkin kendi istek ve ihtiyaclari-
na gére kendi iradeleri ile gerceklestirdikleri planli de-
gisme tlru demokratik planh dedismedir. Bir se¢gme,
irade stz konusudur.

CEVAP: E

Yeni dlinya diizeni 6zlemi, gelecek korkusu, yaban-
cillagsma, kimlik bunalimi, anomi, 6zgurlik, issizlik,
statiikoya karsi durus, gibi sorunlar toplumsal degis-
meler sonucunda ortaya ¢ikar.

CEVAP: D

Ekonomik blylme, toplumsal butlinlesme, sanayiles-
me, orta siniflasma gibi durumlar sosyal gelismenin
unsurlarindandir. Gelir adaletsizligi sosyal gelismenin
bir unsuru degildir.

CEVAP: D
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10.

11.

12.

Toplumsal gelisme toplumsal yapida birden fazla
alanda gergeklesen ilerlemedir. Parcada spor tekno-
lojisi, spor ve spor egitimindeki gelismelerden bah-
sedilmigtir. Bu nedenle toplumsal gelismede birden
fazla alanda gerceklesen ilerlemelerdir sonucunda
ulasilabilir.

CEVAP: D

Parcada bilim ve teknolojinin gelismesiyle birlikte
insanlarin diinyanin bir ucuna kolaylikla ulasabildigi
ve haberlegebildiginden bahsedilmistir. Bu nedenle
teknolojinin gelismesiyle insanlar arasi iletisim hiz-
lanmigtir sonucuna ulagilabilir.

CEVAP: D

Parcada bilgisayarin devlet kurumlarina girmesi ile
islerin kisa surede yapilmasini ve daha kolay takip
edilmesini sagladigi anlatildigi icin toplumsal degis-
meye neden olan faktor, teknolojidir.

CEVAP: D




1.

3.

insanlarin toplumsal yasamlarinda tarih boyunca
Urettikleri bitin maddi ve manevi degerlerin hepsi
kaltdr olarak tanimlanir.

CEVAP: B

Parcada insanlarin en ¢ok hatirladiyi seyin kendi ©

kiltirlerinde anlam kazanmis degerler( selamlagma, Y
hayvanlar ) oldugu anlatilmistir. Bu nedenle kulttrel A
anlam kazanmig 6geler daha fazla hatirda kalr sonu-
cuna ulasilabilir.

-0O3

CEVAP: B
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Parcada insanlarin kulturden etkilendigi anlatilmistir.
Bu nedenle “insan icinde bulundugu kiltiirii etkiler.”
sonucuna ulagilamaz.

CEVAP: C

D Killtir

5.

6.

—

Parcada eskimolarin kendi hayat tarzlarina uygun
arag ve gerecler kullandigi anlatiimistir. Bir eskimo-
nun inanglari, bilgileri, ahlak kurallari bir Amerikal-
ninkinden farklidir denilerek her toplumun kaltGrindn
kendine 6zgu oldugundan bahsedilmistir.

CEVAP: A

Parcada kulturiun insan dogduktan yasam iginde 63-
renilen bir durum oldugunda bahsedilmistir. Bu du-
rum kultiriin 6grenildigine érnektir.

CEVAP: C

Verilen ciimlede kulttrtn bir millet icin hayati bir 6ne-
me sahip oldugundan bahsedilmistir. Bu nedenle kul-
tarana yitiren millet, millet olma ézelligini yitirir.

CEVAP: E
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Kultur

7. Pargada kultirin her toplumda géruldiginden bah- 10. Parcada “Buglin Anadolu’da konusulan Turkgenin
sedilmistir. Bu nedenle evrensel olduguna ulasilabilir. Hunlar, Uygurlar dénemindeki Turk¢ce’den hatta yakin
Unsurlar farkli olsa da ortak olan nokta her toplumun dénemin Osmanlicasindan farkli oldugu goérilmekte-
bir kilture sahip olmasidir. dir.” denilerek kultirin degisken oldugundan bahse-

CEVAP: D dilmistir.
CEVAP: A

11. Bireyin deger ve davraniglar ailesinden ve gevresin-

8. Pargada kultirin 6zgliin olmasi gerektigi ve her mil-
den gorerek duyarak 6grenmesi kultirlemeye 6rnek-

letin kendine 6zgu bir kiltirinin oldugundan bahse-

dilmektedir. Bu durum kiiltdiriin toplumlari birbirinden tir. Birey durumlarini, davraniglanni iginde bulundugu
. A toplumdan etkilenerek olusturur.
ayirt etme islevine uygunudur. R
CEVAP: A G CEVAP: €
I
Y
A
Y
|
N
E
v
i
®
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g 12. Bir toplumun kudltirine, 6zellikle daha gelismis bir
"5 ; o o toplumun kultdriinden bazi maddi ve manevi 6gelerin
% 9. Toplumun Oldfjgu he“r yer.de.kulturun Oln'las' kaitaran girmesine ve o kultdriin uyumlu batdnliginin bozul-
L. evrfanse.I oIdugunu gosterir. Insanin oldugu yerde be- masina kultirel yozlagsma denir. Bos birakilan yere
;- seri faaliyetlerin olmasi kaginiimazdir. kiltiirel yozlasma gelmelidir.
< CEVAP: E CEVAP: B




1.

Bir toplumun baska bir toplumun bireylerine kendi
kiltirel ogelerini zorla kazandirarak, kendi icinde
eritmesi yutmasina kultirel asimilasyon denir.

CEVAP: D

iki kiltiir grubunun sirekli etkilesimi sonucu gruplar-
dan birine ait olan 6zelliklerin éteki kaltar gruplarinca
benimsenmesine kultirlesme denir. Pargada verilen
Ornek kultirlesmeye aittir.

CEVAP: D

insanin ortaya koydugu biitiin ara¢ gerecler uygar-
lik teknoloji ve Uretim araglari kiltiriin maddi yanini
olusturur. Bu nedenle televizyon maddi kultir 6gesi-
dir.

CEVAP: C

Kultur
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Bir kiiltirden baska bir kultiire giden bireylerin yeni
klltire uyum saglamakta karsilastiklar giglukler, si-
kinti ve bunalimlara gosterdikleri tepkiye kulturel sok
denir.

CEVAP: A

Parcada verilen 6rneklerde her toplumun kendi yasa-
digi cevreye goére bir dil olusturdugundan bahsedil-
mistir. Bu nedenle yasayis bigiminin 6zellikleri dilde
ifade bulur sonucuna ulasilabilir.

CEVAP: C

Parcada televizyonun sadece maddi kultir 6égesi ol-
madigindan ve televizyonun manevi kiltir 6gelerinin
katkisiyla yapildigindan bahsedilmistir. Bu nedenle
kaltdrin maddi ve manevi 6zellikleri bir arada buluna-
bilir sonucuna ulasilabilir.

CEVAP: B
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Kultur

7. Bireyin icinde yasadigi toplumun 6rf, adet, gelenek 10. Kendi Urlnlerini Gretemeyen Ulkelerin, yapilan propa-

ve goéreneklerini 6grenmesine sosyallesme denir. Bi- ganda sonucu kendi ulusal kultirlerini yitirip bir baska
rey yasadigi toplumdaki degerlere ve normlara kayit- Ulkenin kuiltirel sémirgesi durumuna dlsmelerine
siz kalamaz. kaltirel emperyalizm denir.

CEVAP: A CEVAP: E

8. Pargada insan ihtiyaclarinin kiltire gére degisiklik 11. Bir toplumun icinde yer alan veya o toplumun kultu-
gosterdiginden bahsedilmistir. Bu durum kilttirel fark- ¢ rine digardan gelen 6gelerin etkilesime girmesi so-

liga drnektir. iklim, cografya, yasam bicimi vs. gore Y nucunda var olan kultirde bulunmayan yepyeni bir
insanlarin ihtiyaclari degisebilmektedir. : sentezin ortaya ¢cikmasina kultirlenme denir. Parca-
CEVAP: E G da verilen gecekondu olgusu buna érnektir.

' CEVAP: D

Y

A

Y

|

N

E

v

i

12. Bireyin icinde doddugu kulttrin 6zelliklerini egitim ve
ogretim yoluyla kazanmasi sirecine kiiltirleme denir.
Parcada anlatilan durum buna érnektir.

Parcada bir toplumdaki deger yargilarinin gecmiste
nasil algilandigr ve suan nasil algilandigiyla ilgili bil-
gi verilmigtir. Bu nedenle kiltirin ayni toplum iginde
zamanla degistigine ulasilabilir. CEVAP: E

CEVAP: A
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Anaerkil ailede gu¢ kadina ataerkil ailede glcg erkege,
esitlik¢i ailede ise gu¢ kadin erkek arasinda esittir.
Bdyle bir siniflandirma yapilirken otoritenin dagilimi
Slcat alinmigtir.

CEVAP: A

Parcada anlatilanlara gére ekonomi kurumunda olan
degisim aile kurumun etkilemistir. Bu nedenle toplum-
sal kurumlarin birindeki degisme digerini etkiler sonu-
cuna ulasilabilir.

CEVAP: D

Ailenin cocuklara toplumun degerlerini ve normlarini
kazandirmasi bireyleri toplumsallastirmasina érnek-
tir. Cocuk ilk egitimini ailede alir ve birtakim degerleri
ailede 6grenir.

CEVAP: E

-0 3> <
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’Q@ Toplumsal Kurumlar Ciizin

4. Parcada kadinin uretim etkinliklerinde 6ne ¢ikmasi,
onu aile icinde egemen duruma getirmistir. Denilerek
matriarkal (kadin egemen) ailenin ortaya gikmasini
saglamigtir.

CEVAP: B

5. Ailenin dinyanin her toplumunda var olmasi onun ev-
rensel oldugunu gdsterir.

CEVAP: E

6.  Cekirdek ailede otorite genellikle kadin ve erkek ara-
sinda dagitiimistir. Bu nedenle erkegin mutlak séz
sahibi olduguna ulasilamaz. Bilhassa glinimuzde bu
tur aile tipine cok fazla rastlanmaktadir.

CEVAP: D
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Toplumsal Kurumlar

7.  Dinininsanlara neyi yapmalari, neyi yapmamalari ge-
rektigini s@yleyerek yol géstermesi dinin normatif yani
kuralci olma 6zelligi ile ilgilidir.

CEVAP: A

8. Karisi 6len erkegin karisinin kiz kardeslerinden biriy- )

le evlendiriimesi sorarat yani eniste baldiz evliligidir.

CEVAP: C

Pargcada icinde yasadigimiz toplumun ekonomik ku-
rallari, kisileri bu kurallara uymaya zorlar denilerek
toplumsal kurumlarin bireylerin tizerinde baski uygu-
ladigindan bahsedilmektedir.

CEVAP: B
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y 11.

10. Poliandri bir kadinin birden ¢ok erkekle evlenmesidir.
Turk toplumunda bdyle bir evlilik bigcimi gériimez.
Neolakal evlilik evlenen kisilerin ailelerinden ayr bir
evde otumasidir. Monogami tek esle evliliktir. Endo-
gami akraba evliligidir. Patrilokal evlilik, evlenen kisi-
lerin erkegin ailesinin yaninda oturmasidir.

CEVAP: C

Toplumsal kurumlardan her birinin ayri bir iglevi var-
dir. Bu nedenle “Her toplumsal kurumunun iglevi ay-
nidir.” sonucuna ulagilamaz.

CEVAP: E

12. Erkegin evlenince kadinin ailesinin yanina yerlesme-
si matrilokal (igglivey) evliliktir.

CEVAP: A




’O@. Toplumsal Kurumlar ciizi.n
@

Herhangi bir caba ile elde edilmemis olanlara serbest 4. Parcada “Herkes kendi Urettigini tiketerek gegimini
mal denir. RUzgar herhangi bir caba sonucunda elde saglamaktaydi ve Uretim pazar i¢in degil, bireyin ken-
edilmemigtir bu nedenle serbest mala érnektir. disinin gecimi icin yapiimaktaydi.” denilerek uretimin
CEVAP: A ihtiyaclar dogrultusunda yapildigi anlatilmistir.
CEVAP: D
[}
Y _— . )
Ekonomik mallarin dzellikleri deg@isim icin Uretilmesi, A 5 Parf’ly' .se.rmaye yapan 6zellik paranin bir bagka ma
tuketilebilir olmasi, bir emek zaman gerektirmesi ve g lin dretiminde kullanimasidir.
degisim degerinin olmasidir. Bir malin dogada bulun- G CEVAP: D
I

masi ekonomik mallarin ézelliklerinden degildir.

CEVAP: D Y

A

Y
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E
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Bir Glkenin sahip oldugu ye'.' ajt' ve.yer Ustd k?ynakla- 6. Pargcada verilen 6rnekte el dokumasi halilarin daha g
rinin az y.a da g<')'k olmla3| ?'r Ulkenin ekonorr.n.k .k°§UI' degerli oldugundan bahsedilmektedir. Bu nedenle bir I}_’
larini etkileyen énemli dogal etkenlerden biridir. Sa- malin degerini belirleyen kosul insan emegiyle elde |
nayisi gelismis olan Ulkeler ham madde ithal ederler. edilmis yada edilmemis olmasidir ;
CEVAP: C CEVAP: B <




Toplumsal Kurumlar

7. Teknik is béluminde dretim kisimlara ayriimistir ve
seri Uretim s6z konusudur. Bireyin tretimde yénlendi-
rici rol Ustlendidi sonucuna ulagilamaz.

CEVAP: E

8.  Verilen 6rnekte topuklu ayakkabinin kadinlar igin bir l

ihtiya¢ oldu@u icin énemli bir degere sahip oldugun-
dan bahsedilmistir.

CEVAP: B

9.  Bir malin ekonomik veya serbest mal olmasindaki 6l-
cut elde edilmesinde emek ve para harcanip harcan-
mamasidir.

CEVAP: C

AYT - Felsefe Grubu
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10.

11.

12.

Kuzey kutbunda hava soduk oldu@u icin insanlarin
derin dondurucu veya sogutucu gibi aletlere ihtiyaci
yoktur. Bu nedenle miktari az olsa da kullanim degeri
olmayan bir malin deg@isim degeri yoktur.

CEVAP: D

Gilnimuz toplumlarinda bireylerin tlketimlerine ba-
karak bireylerin toplumsal prestiji hakkinda bilgi sahi-
bi olunabilir.

CEVAP: E

Yemek yeme, barinma, yasami strdirme ve dinlen-
me birey icin dncelikli olan birincil gereksinimlerdir.
Statl edinme ise ikincil 6neme sahiptir. Bu nedenle
verilenler arasinda en son karsilanmasi gerekir.

CEVAP: C




1.

2.

Demokratik rejimlerde glgler birligi degil gucler ay-
rihgr ilkesi olmalidir. Gugler birligi yasama, ylritme
guclerinin tek bir elde toplanmasidir.

CEVAP: E

ilkel toplumlarda yasanan sucu isleyen kisiyle birlikte
ailesinin de cezalandirilmasi sugun kisisellestiriime-
mesinden kaynaklanir.

CEVAP: E

Demokratik hukuk devletlerinde yasalarin énceden
tarafsiz olarak hazirlanmasi ve tim insanlara esit
uygulanmasi yoneticerin keyfi kararlar almasini énle-
mektir.

CEVAP: D
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Toplumsal Kurumlar

6.

—

Parcada anlatilan devlette geleneksel egemenlik var-
dir. Béyle bir devlette herkes esit degildir. Hikimdar
ve ailesi basta olmak Uzere birtakim devlet gorevlile-
rinin ayricaliklari vardir.

CEVAP: C

Hobbes’a gbre insanlar kendi ¢ikarlarini korumak igin
birtakim haklarindan vazgecip devleti olustururlar. Bu
durumda devletin temel islevi toplumsal diizeni koru-
maktir.

CEVAP: D

Liyakat, layik olma demektir. Demokratik yonetimler-
de devlet ybénetimine gelen kisilerin bu konuma uygun
olup olmadigina bakilir ve uygun olanlar segilir.

CEVAP: C
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Toplumsal Kurumlar

7. Devlet 6zgurlUkleri glivence altina alir. Bu nedenle
bireysel 6zgurlukleri kisittamak devletin temel islev-
lerinden biri degildir.

CEVAP: A

8.  Belirli bir Ulkede yasayan insan toplulugunun, ihtiyag- l

larini gidermek bireysel cikarlarini ve ézel mulkiye-

ti korumak igin egemenlik ve badimsizlik temelinde
olusturdugu siyasi 6rgltlemeye devlet denir.
CEVAP: E

Parcada yapilan bir icadin bir soruna yol agmasindan
bahsedilmistir (un fabrikalarinin agiimasi-degirmenle-
ri kapanmasi). Bu durum “icatlar yeni sorunlar yara-
tir.” anlayisini desteklemektedir.

CEVAP: B
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10. Parcada verilen bilgilerde eslerin oturdudu yer temele
alinmistir. Bu nedenle evliliklerin matrilokal, patrilokal
ve neolokal olarak siniflanmasinda eslerin oturdugu
cevre temele alinir.

CEVAP: B

11. Dogadaki kaynaklarin sinirli insan isteklerinin sinirsiz
olmasi nedeniyle ekonomi kurumu ortaya ¢ikmistir.

CEVAP: A

12. Parcada ekonomi ve devlet kurumlarinin hizli degis-
tigi buna ragmen aile ve din kurumlarinin yavas de-
gistiginden bahsedilmistir. Bu nedenle toplumsal ku-
rumlarin degisme hizi birbirinden farklidir sonucuna

ulagilabilir.

CEVAP: A




Parcada egitim kurumunun bireyin toplumsallasmasi-
ni ve bir meslek edinmesini sagladigindan bahsedile-
rek toplumsal kurumlarin islevine yonelik bir agciklama
yapilmistir.

CEVAP: B

Parcada “Herhangi bir toplumsal kurumdaki degis-
me, diger toplumsal kurumlari da etkiler.” Denilerek
toplumsal kurumlarin birbirini etkiledigine vurgu yapil-
migtir.

CEVAP: C

°°® Toplumsal Kurumlar
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Toplumsal kurumlar toplum icinde birlikte esgidimld
uyumlu bir batinlik olusturan disunceler, inanclar,
gelenekler, yaplilar, isaretler, bayrak, rozet gibi maddi
ve manevi 6gelerin butininden olugsmaktadir. Bu ne-
denle toplumsal kurumlar “Toplumsal hayatin Grini-
dur.” sonucuna ulasilabilir.

CEVAP: C

Parcada kurumlarin icinde dogduklari toplumun
Ozelliklerine goére ortaya ciktigindan bahsedilmistir.
Bu durum kurumlarin toplumdan topluma degistigini
g6stermektedir.

CEVAP: A
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3. Insan toplumdaki temel kurallan ailesi sayesinde 6g-
renir ve bu sayede icinde yasadigi toplumun bir par-
casi haline gelir. Bu durum da aile kurumunun top-
lumsal uyumu sagladigini géstermektedir.

CEVAP: A

6. Pargada din kurumunun insanlari bir arada tuttugun-
dan bahsedilmistir. Bu durum, din kurumunun top-
lumsal bitlinlesmeyi sagladigini gosterir.

AYT - Felsefe Grubu

CEVAP: C




Toplumsal Kurumlar

7. Pargcada bosanmayla birlikte cocuklar guven verici 10. Parcada kadin ve erkek nufus dengesizligine gére
aile ortamin yitirdikleri duygusuna kapildigindan ve evlilik tdrlerinin olustugundan bahsedilmistir. Bu du-
cocuklarin ¢ok zorlandigindan bahsedilmistir. Bu ne- rumda toplumsal yapinin evlilik turlerini etkiledigini
denle parcada bogsanmanin ¢gocuk tizerindeki etkisine gOstermektedir.
yonelik bir agiklama yapilmigtir. CEVAP: D

CEVAP: E
. bt Lt . . no®

8. P?I'g"am' bir kiginin blrd“en go.k' esle e'vy olmasidir. Gi v 11. Bireyin grup ya da aile digindan evienmesi egzogami
n.umuzde yasalar bu tir eviiliklere izin vermemekte- A evlilie 6rnektir. Bu tur evlilikler 6nceki toplumlarda
dir. R cok fazla gérilmez. Hatta bazi toplumlarda aile digin-

CEVAP: A G da evlenmeye bile izin veriimez.
|
CEVAP: C

Y

A

Y

|

N

E

Vv

i

®
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‘2 9. Birden fazla kusak bir arada yasadigi, uyeleri arasin- 12. Parcada ailenin bireylerin ruh sagligini korudugun-
g da akrabalik baglar gug¢li oldugu ve ailenin reisinin dan ve kendilerini giivende hissetmelerini sagladigin-
) en yagli erkek Uye oldugu aile genis ailedir. dan bahsedilmistir. Bu durum ailenin psikolojik igle-
= CEVAP: C viyle ilgilidir.
- CEVAP: B
<




&e;:@% Toplumsal Kurumlar Ciizi.B

1. Ailenin iglevleri arasinda uyelerini toplumsallastirma, 4. Parcada her kurum icinde; statller, roller, gérev ve
psikolojik doyum sagdlama, neslin devamini saglama yetkiler vardir. Bireyler bunlara uyarlar ve bdylece ku-
Uyelerin temel gereksinimlerini kargilama gibi durum- rumun amaci belirlenmis olur. ifadesi yer almaktadir.
lar vardir. Ailenin toplumsal degdismeyi saglama gibi Bu durum her toplumsal kurumun birtakim amacinin
bir islevi yoktur. oldugunu gdsterir.

CEVAP: E CEVAP: D
[}
Y

2. Pargada toplumlarin ¢cok hizl degistigi fakat aile ku- : 5. Ayni grup icinden evlenme veya akraba evliligi endo-

rumundaki degismenin yavas oldugu anlatildigi icin gami olarak adlandirilir.
I

“Ailenin degismesi diger bazi toplumsal kurumlara
g6re daha yavastir.” sonucuna ulasilabilir.

CEVAP: D

CEVAP: D
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3.  Ataerkil ailede baba ne derse o olur. Bu nedenle aile
icindeki otorite erkege aittir. Yani erkek egemenligine
dayal bir aile yapisi s6z konusudur.

6. Birka¢ kusagin bir arada yasadigi ve sanayilesme
oncesi kirsal kesimde yaygin olarak goérulen aile tira
genis ailedir.

=}
2
=
1
O
()
=
()}
v
()}
'
<

CEVAP: A
CEVAP: E




Toplumsal Kurumlar

7. Pargada toplumsal kurumlarin ihtiyacglara dayandi-
gindan bahsedilmistir. Bu nedenle toplumsal kurum-
larin varlik nedeni insanlarin sahip olmak istedigi ge-
reksinimlerdir.

CEVAP: B

8. Pargada dinin insanlara toplum igindeki bazi davra- °
niglari yapmayi 6zendirdigi ve bazi istenmeyen dav-
raniglan terk etmeyi sagladigindan bahsedilmigtir.
Dinin bu durumdaki islevi toplumsal denetimi sagla-
maktir.
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CEVAP: D
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9. Parcada is béliminin zaman igcinde gegirdigi degi-
sim anlatilmistir. llkel toplumlarda ve gelismis toplum-
larda nasil bir degisim yasadigindan bahsedilmistir.

CEVAP: E

AYT - Felsefe Grubu

10. Parcada mal ve hizmetlerin insanlarin yasamasini
sagladigi veya yasamlarini kolaylastirdiindan bah-
sedilmigtir. Bu nedenle ekonomi kurumunun insanla-
rin hayatini kolaylastirdigina ulasilabilir.

CEVAP: D

11. Enflasyon arz-talep dengesizliine bagli olarak malin
fiyatinin artmasi alim glcinin dismesi demektir. Bu
durum genellikle gelismemis Ulkelerde goéralmektedir.
Kimi zaman ise diinya geneline yayilabilmektedir.

CEVAP: E

12. “Cinlilerin salyangoza, Hindularin inek etine, Mus-
limanlarin domuz etine ihtiya¢ duymamasi yasam
bigcimlerinden kaynaklanir.” ifadesiyle ihtiyaglar tze-
rinde kdltaran etkisinden bahsedilmektedir.

CEVAP: B




3.

Talebin arzdan fazla olmasi sonucu ortaya cikan bir
durumdur. Bu da paranin karsiligi olan mal ve hizmet
artisinin olmamasi nedeniyle paranin degerinin dus-
mesi malin fiyatinin artmasi sonucunu dogurur. Bu
duruma enflasyon denir.

CEVAP: B
Milli paranin yabanci Ulkelerin paralari karsisinda
yukseltiimesine revaltasyon, milli paranin yabanci

Ulkelerin paralar karsisinda degerinin disuriimesine
ise devallasyon denir.

CEVAP: D

Ozel millkiyet yerine kamu milkiyetinin oldugu ve
Uretim araclarinin devletin elinde oldugu devlet sos-
yalist devlettir.

CEVAP: C
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4.

6.

—

Demokrasinin iktidarda bulunanlardan farkl disin-
meye izin veren bir rejim olmasi demokrasilerde 6z-
gurlagun oldugunu belirtmektedir.

CEVAP: E

“Goruslerinize katilmiyorum ama gérislerinizi séyle-
me hakkinizi sonuna kadar savunacagim.” séziyle
demokratik yonetimlerdeki dislince ve ifade 6zgurlu-
gu ilkesine vurgu yapiimistir.

CEVAP: E

Otokratik devletlerde glgler birligi ilkesi vardir. Bu ne-
denle otokratik devletlerin baskici bir yénetime sahip
oldugu soéylenebilir.

CEVAP: B
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Toplumsal Kurumlar

7. Uretimin seri olarak yapildigi, fiyatlarin piyasada be-
lirlendigi, Gretiminde agirlikl olarak ézel sektdriin ha-
kimiyetinin s6z konusu oldugu devlet, kapitalist dev-
lettir.

CEVAP: A

8. Parcada siyasetin yénetme bilgisi oldugu vurgulan-
mistir. Bu ifadeyle siyaset kurumunun toplumun y6-
netimiyle ilgili olma durumu vurgulanmigtir.

CEVAP: A

Egemenlik devletin glcinlt kullanmasi demektir.
Devlet, silahli glici elinde bulundurma yetkisine ve
koydugu kurallari zorla yaptirma giicline sahip olmasi
ve devletin sosyal yagsamdaki ekonomik egitim saglik
gibi unsurlari duzenlemesi ve bicimlendirmesi ege-
menlikle ilgilidir.

CEVAP: C
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10. Laiklik en genel anlamiyla din ve devlet iglerinin bir-
birinden ayrilmasi, dinin devlet islerine karismamasi,
devletinde bitin dinleri korumasi demektir. Bu ne-
denle laik devletin hukuk kurallarinin dini ilkelere da-
yanilarak olusturulduguna ulasilamaz.

CEVAP: D

11. Demokratik olsun veya olmasin hicbir devlette hirsiz-
lik yapma 6zgurliga diye bir 6zglrliik yoktur.

CEVAP: D

12. Mahkemelerin verdigi bir kararin usuliine uygun olup
olmadigini hikimet ya da devlet bagkani degerlen-
diriyorsa gucler birligini temele alindiginin gésterge-
sidir. Glcler ayriiginda yasama, yiritme ve yargi
gulgcleri ayr kurumlardadir.

CEVAP: B




1.

Mal ve hizmetleri iretme ve dagitma aile kurumunun
degil ekonomi kurumunun islevidir.

CEVAP: A

Para icat edilmeden énce insanlar bir Grinl baska bir
UrGinle degistirerek ticaret yapiyorlardi. Paranin icat
edilmesiyle bu durum degisti ve para artik toplumsal
hayatta bir degisim araci olarak kullaniimaya baglan-
di.

CEVAP: B

Bir malin ekonomik nitelik kazanmasi degisim degeri-
nin olmasina baglidir. Clinki ekonomik mal Gretimin-
de belli bir emek harcanarak elde edilen ve belli bir
degisim degeri bulunan maldir.

CEVAP: D
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4.

5.

—

Her toplumun kurdugu devlet yapisi birbirinden fark-
lidir. Bu nedenle devlet her toplumda ayni bicimde
gérilmez.

CEVAP: A

Her partinin aldigi oy oraninda milletvekili ¢cikarmasi-
ni temel alan secim sistemi, toplumun tim kesimleri-
nin mecliste temsil edilmesine hizmet eder.

CEVAP: B

Parcada “Kurumlarin varhigi belirsizligi azaltarak istik-
rar saglar, insan davraniglarina denetim ve sinirlama
getirir denilmistir.” Bu nedenle toplumsal diizenin ko-
runmasi kurumlarin var olmasina baghidir.

CEVAP: C
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Toplumsal Kurumlar

7. Verilen érnekler bireyin birden fazla kisiyle evienme-
sine yol agmistir. Bu evlilik tirG poligamidir (cok esle
evlilik).

CEVAP: A

8. Pargcada toplumsal kurumlarin bir esgudim iginde )

bulundugundan bahsedilmistir. Bu nedenle toplumsal
kurumlar toplumsal yapida diizeni saglar yargisina
ulagilabilir.

CEVAP: D

9. Pargada devlet, ekonomi, hukuk, aile, egitim ve &teki
kurumlarin toplumsal sisteme goére bigimlendiginden
bahsedilmistir. Bu nedenle "Toplumsal yapi ile top-
lumsal kurumlar arasinda tutarlilik vardir.” sonucuna
ulasilabilir.

CEVAP: E

AYT - Felsefe Grubu
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10. Pargada toplumsal kurumlarin, toplumdaki bireylerin
davraniglari arasinda uyum sagladigi ve toplumsal
denetimi saglayarak bu uyumun bozulmasini 6nle-
meye calistigindan bahsedilmistir. Bu durum toplum-
sal kurumlarin toplumsal buttinlesmeyi saglamasina
yonelik oldugunu goésterir.

CEVAP: B

» 11. Bir toplumda 6rgutlenmig, goreli bir butln olusturan

dusunceler, davraniglar, de@erler, normlar ve maddi
6geler toplamina toplumsal kurum denir.

CEVAP: C

12. Parcada “Her toplumsal kurum birbiriyle iligkili bir dizi
yasa, gelenek ve godreneklerle duzenlenir. Kurumu
olusturan 6geler birbirini destekleyen, gliclendiren bir
butln olusturur.” denilmistir. Bu nedenle toplumsal
kurumlarin birbirinden bagimsiz olmadigina ulasila-
bilir.

CEVAP: B




3.

Parcada ailenin bireye toplumsal davranis kurallarini
Ogrettiginden ve toplum yasaminin temelini olusturan
norm, adet, inan¢ ve degerleri kazandirdigindan bah-
sedilmistir. Bu durum ailenin toplumsallastirma iglevi-
dir.

CEVAP: A
Anne, baba ve evlenmemis ¢ocuklardan olugsan ve
tuketici bir yapiya sahip olan aile ¢ekirdek ailedir. Gu-

numuizdeki aile yapilar daha ¢ok ¢ekirdek aile seklin-
dedir.

CEVAP: E

Parcada ilkel ve ¢agdas toplumlardaki bosanmanin
farkli olmasindan bahsedildigi icin bosanmanin top-
lumdan topluma degisiklik gsterdigine ulasilabilir.

CEVAP: D
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Toplumsal Kurumlar

4.

6.

—

Parcada tarimsal Uretim ile sanayi Gretiminin aile lize-
rindeki etkisine yer verilmigtir. Bu nedenle aile tipini
belirleyen 6l¢it tretim bigimidir.

CEVAP: A

Parcada y6netim degisikligi ile diger toplumsal ku-
rumlarinda degistiginden bahsedilmistir. Y&netim
degisikligi siyaset kurumuyla ilgili oldugu icin diger

kurumlardaki degismeyi saglayan kurum siyasettir.

CEVAP: A

Sosyal kurumlar her toplumda ve o toplumun iginde
zamanla degisir. Bu nedenle kurumlarin degismez bir
yapiya sahip olduguna ulasgilamaz.

CEVAP: E
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Toplumsal Kurumlar

7. Anaerkil ailede kadin, ataerkil ailede erkek, esitlikgi
ailede ise kadin-erkek esit glice sahiptir. Bu nedenle
“aile icindeki otorite zamanla el degistirmistir.” sonu-
cuna ulasilabilir.

CEVAP: C

8.  Egitim bireylerin icinde bulunduklar degerleri ve bil-
gileri dgretir. insanlari zekalarina gére siniflandirmak
egitimin topluma yonelik amaglarindan biri degildir.

CEVAP: E

9.  Din kurumu toplumsal batlinlesmeyi saglar. Toplum-
lar siniflara ayirmak din kurumunun iglevlerinden de-
gildir.

CEVAP: E

AYT - Felsefe Grubu
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10.

11.

12.

Parcada cay icen aile icin ¢cayin énemli oldugu, ic-
meyen aile icin 6nemsiz oldugundan bahsedilmigtir.
Bu nedenle ekonomik degerin &l¢utl malin ihtiyaca
yonelik olmasidir.

CEVAP: A

Monarsi tek kisinin devleti yénetmesidir. Demokrasi
halkin yénetimde s6z sahibi olmasi demektir. Demok-
rasilerle monarsileri ayiran 6zellik iktidarin eylemleri-
nin yasalarla denetlenip denetlenememesidir.

CEVAP: E

Din, insanlarin inan¢ dlnyasina ve maneviyatina hi-
tap eden bir kurumdur. Bu nedenle dinin psikolojik
islevi insanlar kaygilarindan uzaklagmasini sagla-
maktir.

CEVAP: D




Sosyometri kiicik gruplardaki insanlarin birbirleriyle
olan sevgi, nefret, isbirligi, dayanisma gibi durumlari-
ni aciga cikarmak amaciyla kullanilan bir yéntemdir.
Sosyometri sonuglari, nedenler hakkinda bilgi ver-
mez.

CEVAP: B
Kuguk gruplarda lider durumda olanlarin, gruptan
dislananlarin ve grup icinde sevilen kisilerin tespit

edilmesi amaciyla uygulanan arastirma teknigi sos-
yometridir.

CEVAP: D

Bir toplumda yillik nlfus artigi, evlenme, bosanma,
issizlik orani, cocuk dlumleri, sug isleyenlerin sayisi,
enflasyon miktari, kisi basina disen milli gelir, tuke-
tilen ve Uretilen Grin miktarlar gibi konularda elde
edilen matematiksel veriler istatistik yéntemiyle yo-
rumlanir.

CEVAP: D
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Sosyoloji Karma
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Goézlem sonuglar hicbir zaman kesin dogrular ver-
mez sadece toplumun genel kanaatlerini bildirir.
Gozlem, 6nyargilardan arinarak yapilmali ve gézlem
sonuglari kaydedilmelidir.

CEVAP: C

Arastirmacinin  arastirmasini yaparken arastirdigi
toplumun icinde yasayip onlardan biriymis gibi dav-
ranmasi katiliml gézleme érnektir.

CEVAP: C

Sosyoloji olaylarin genel 6zelliklerinden yararlanir.
Bu nedenle genellenebilen degisimleri konu edinir.

CEVAP: C
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Sosyoloji Karma

7.  Bir sosyolog, toplumsal olaylar incelerken deger yar-
gilarindan uzak durmalidir. Kendi duygularini arastir-
masina katmamalidir. diyen bir arastirmaci nesnellik
ilkesine vurgu yapmaktadir. Yani sosyolog objektif
olmali, olaylara ve durumlara kendi yorumunu katma-
mali.

CEVAP: B

8. Toplumsal yapida given ortaminin ortadan kalkma-
siyla birlikte dizen ortaminin kaybolmasi sonucu
anomi (dizensizlik ) ortaya ¢ikar.

CEVAP: A

9. Parcada “Toplumun dizen icinde yasamasi ve top-
lumsal barigin ve duzenin korunmasi icin toplumsal
kurallarin bireyler tarafindan kabul edilmesi gerekir.”
ifadesine yer verilmistir. Bu durum bireylerin normlari
icsellestirmesi demektir.

AYT - Felsefe Grubu

CEVAP: A
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10.

11.

Bireyin rollerinden birinin bagka bir rolun gerektirdi-
gi gibi davranmasini giclestirmesine rol catismasi
denir. Ozge Hanim’in gocuguna nasil davranacagini
sasirmasi rol catismasina érnektir.

CEVAP: A

Bireyin toplum icinde en ¢ok bilindigi statlisiine anah-
tar statl denir. Bu nedenle anahtar statl toplumsal
yasamda belirleyici bir Sneme sahiptir.

CEVAP: C




s“ﬂ\:@k Sosyoloji Karma gazin

1. Rol pekismesi bireyin énceden 6grendiklerini yeni 4. Machiavelli'nin toplumlar bir egya gibi ile alinmalidir
edindigi statlye iliskin roli yerine getirirken kullan- s6zu sosyolojinin yéntem ilkelerinden somutluk ilke-
masidir. Parcada verilen érnekte, Universitenin ma- siyle ilgilidir.
liye béluminden mezun olan birinin polis oldugunda CEVAP: A
mali subeye atanmasi rol pekismesine drnektir.

CEVAP: A
[}
o o o ] o A 5. Parcada anlatilanlar tarimsal Uretimin yeniden du-

2. Blreyln"ronlunun geregini yerine genrymem "blreylln roll " zenlenmesiyle insanlarin gogebe yasamdan yerlesik
ve statusl arasinda tutarli davrandigini gésterir. G yasama gectikleri yontindedir. Cinkii topraga dayali

I

CEVAP: A Uretim yerlesik yasamayi gerektirir.
Y CEVAP: D
A
Y
I
N
E
v
i
[ ]
=}
2
=
S
O
o
3.  Bireyin toplum icinde en cok bilinen statusiine anah- 6.  Bir 6gretmenin milli egitim bakani olmasindaki dikey g
tar statl denir. Mehmet'in anahtar statlisi 6grenci hareketlilikte asama asama gerceklesen bir hareket-  [)
olmasidir. Bu statusinun geredi ise 6gretmeninin lilik yoktur. Aniden olmustur. u,'
verdigi 6devleri yapmasidir. CEVAP: E ;
CEVAP: C <




Sosyoloji Karma

Dikey hareketlilikte bireyin statusl, sayginligi degis-
melidir. Bu nedenle bir hukuk é3rencisinin Universite-
yi bitirip avukat olmasinda statu ve sayginlik degis-
mistir. Bu nedenle dikey hareketlilige 6rnektir.

CEVAP: C

10. Dikey hareketlilik bireyin toplumsal tabakalar ara-

sindaki asagidan yukariya ya da yukaridan asagiya
dogru yer degistirmesidir. Sosyal statu, rol prestij ve
sinif dikey hareketlilikte degisirken egitim dizeyi de-
gismez.

CEVAP: D

11. Parcaya gore Hindistan’daki kast sisteminde bir Ust-
teki kasta gecis ve bir alttaki kasta diisme yoktur. Bu
tabakalagma tirl kapali sinif tabakalagsmasidir. Yani
kapali sinif tabakalasmasi siniflar arasi gecise izin
veren bir sistem degildir.

8.  Geligmis bir Ulkenin gelismisliginin géstergesi tlkenin
ekonomik gelismesinin gerceklesmis olmasidir. Bu-
gin ABD, Rusya, Avrupa Ulkeleri gibi tlkelerin nlfus
piramidine, ekonomisine vs. bakildiginda gelismis Gl-
keler olduklarini gériiriz.

CEVAP: D CEVAP: D
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Parcada gelismig, gelismekte olan ve gelismemis
olan Ulkelerdeki toplumsal tabakalagsmanin nasil ol-
dugu anlatiimaktadir. Bu nedenle toplumsal tabaka-
lasma bicimi toplumlarin gelisme dizeyine gére belir-
lenir sonucuna ulasilabilir.

CEVAP: D

AYT - Felsefe Grubu




1.

Pargada “Butln toplumlar, toplumsal degisme sire-
cini yasar ve hicbir gl¢ bu streci durduramaz.” deni-
lerek degismenin kaginiimaz surekli ve gerekli oldu-
gundan bahsedilmistir.

CEVAP: B

Toplumsal ¢6ézilme bir toplumu olusturan unsurlar
arasindaki uyumsuzluk sonucu ortaya ¢ikan bdélun-
medir. Sivil toplum &érgutlerinin olusturulmasi toplum-
sal yapidaki butinlesmeyi artiracagi icin toplumsal
¢bzulmeye neden olmaz.

CEVAP: C

Parcada teknolojik ara¢ ve gereclerin gelismesi ve
yayginlasmasi ile birlikte toplumsal degismelerin ya-
sandijindan bahsedilmistir. Bu nedenle toplumsal
degismeyi etkileyen faktor bilim faktoruddar.

CEVAP: A
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Sosyoloji Karma

o
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Toplumsal yapinin maddi 6geleri ( teknoloji, bilim vb)
manevi 6gelere (Ahlak, din vb) gére daha yavas de-
gismektedir. Degisim hizlar ayni degildir.

CEVAP: C

Parcada yasanan gog¢ olaylariyla birlikte fiziksel ¢cev-
renin degistigi ve genis aile tipinin yerini ¢ekirdek aile
biraktigindan bahsedilmistir. Bu nedenle bir kurum-
daki degismenin diger kurumlari da etkiledigi sonucu-

na ulasilabilir.

CEVAP: D

Bir toplumda cinayet, cinsel taciz, trafik anarsisi ahlak
degerlerinin ¢ékisl ve siddet artiyor; sevgi, dosttuk,
durustlik gibi énemli kavramlar yok oluyorsa toplum-
sal anomi (diizensizlik) ortaya ¢ikiyor demektir.

CEVAP: C

AYT - Felsefe Grubu
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Sosyoloji Karma

7.

A,B,D ve E segeneklerinden verilenler toplumsal de-
gismeye ornektir. C seceneginde verilen evlerden
kullanilan bakir esyalarin yerine porselen esyalarin
kullaniimasi bireysel bir tercih oldugu igin toplumsal
bir degisme degildir.

CEVAP: C

Anomi dlzensizlik ve karmasa demektir. Bu tir du-
rumlarin oldugu toplumlarda insan haklarina sayginin
artmasi beklenmez. Gelismemis Ulkelerde Anomi go-
rilme ihtimali yiksektir.

CEVAP: C

Bir toplumdaki teknolojinin gelismesiyle birlikte top-
lumsal hayatin maddi unsurlarinda degisme olmus-
tur. Bu durumda hukuk kurallar gibi kiltiirin manevi
Ogelerinin degismesine neden olmustur. Bu nedenle
kaltrin maddi 6gelerinin degismesi manevi 6gelerin-
de degismesine neden olmaktadir.

CEVAP: E

10.

Parcada bireyin butin deder ve davraniglar aile-
sinden, gevresinden goérerek duyarak okuyarak 6g-
rendigi vurgulamistir. Bu durum kalttrin 6grenilmis
oldugunu gdsterir. Birey icinde bulundugu cevreden
etkilenmektedir.

CEVAP: E




1.

3.

Parcada maddi ve manevi kiltir 6gelerinin toplumda
ne ise yaradigi anlatiimistir. Bu durum kiltGrin insan-
larin ihtiyaclarini karsilamasiyla ilgilidir.

CEVAP: C

Verilen ifadeler kiltirin tanimlarindan birka¢ tanesi-
dir. Bu nedenle kdilturtn birden ¢ok taniminin yapildi-
gina ulasilabilir.

CEVAP: E

Parcada maddi kultir 6gesi olan saatin Avrupa’da
ortaya c¢iktiktan sonra zamanla batun dinyada kul-
lanilan bir ara¢ oldugundan bahsedilmistir. Bu durum
kiltirel yayilmaya 6rnektir.

CEVAP: B
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Sannet digund dinyadaki btin toplumlarda gérilen
bir kalttr 6gesi olmadigi icin evrensel bir kiltir 6gesi
degildir. Daha ¢ok dogu toplumlarinda gérulen bir kil-
tur Gyesidir.

CEVAP: E

Parcada toplumsal yapida bireyin birden ¢ok statu-
ye sahip oldugu anlatiimaktadir. Bu statilerde birden
cok roll beraberinde getirir. Bu nedenle farkli toplum-
sal statuler farkli rolleri ortaya ¢ikarir sonucuna ulagi-
labilir.

CEVAP: C

Parcaya gére bireyin toplumsal yapidaki statusi de-
gistigi zaman buna bagl olarak da toplumsal roli
degismektedir. Bu nedenle bireyi her gruptaki rolu

birbirinden farklidir sonucuna ulasilabilir.

CEVAP: D
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Sosyoloji Karma

7. Parcada tim kultur 6§elerinin, ait olduklari toplumun
tarihsel sireci icinde olustugu ve yayginlastigi belir-
tildigi icin kaltiran birikimli olarak ilerledigi sonucuna
ulagilabilir.

CEVAP: B

Parcada Eskimo kulturiinde yer alan bir anlayistan
bahsedilmistir. Eskimo kultirindeki bu anlayis baska
kdltirlerde bulunmaz denilerek de her toplumun ken-
dine ait bir kultirinin oldugundan bahsedilmektedir.

CEVAP: D

-0 3> <
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1.

2.

3.

4,

Mantik normatif (kuralci) bir bilim oldugu icin olmasi
gerekeni soyler. Deney ve gbzlem ydntemini kullan-
maz.

CEVAP: B

Celismezlik ilkesi bir seyin ayni anda hem kendisi
hem de kendisi olmayan olamayacagini belirten ilke-
dir. Verilen érnekler gelismezlik ilkesine drnektir.

CEVAP: C

Uglinci halin imkansizligi bir seyin ya kendisi ya da
kendisi olmayan oldugunu belirten ilkedir. Verilen &r-
nekler G¢lincl halin imkansizhigina érnektir.

CEVAP: A

Ozdeslik ilkesi bir seyin ne ise o oldugunu belirten
ilkedir. Telefon telefondur énermesi 6zdeslik ilkesine
Ornektir.

CEVAP: A

Mantiga Gir
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Celismezlik ilkesinin sembolik ifadesi ~(AA~A)
seklindedir.

CEVAP: E

Verilen akil yiritme mantik kurallarina uygundur. Fa-
kat gerceklige uygun degildir. Bu tur akil yaritmeler
mantik dogrusuna érnektir.

CEVAP: B

Tumdengelim genelden 6zele dogru yapilan akil ya-
ritmedir. Verilen érnek timdengelimsel bir akil yirat-
medir.

CEVAP: A

Verilen agiklamalar sirasiyla gecerlilik, tutarsizlik,
sonug ve 6nermedir. Tutarliigin aciklamasi yapiima-
mistir.

CEVAP: C
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Mantiga Giris

9. Agac agactir, Masa masadir 6nermeleri 6zdeslik ilke-

sine drnektir.

CEVAP: B

10. Uglincii halin imkansiziigi ilkesinin sembolik ifadesi
(Av~ A) sekiindedir.
CEVAP: A

11. Analoji benzerliklerinden yararlanilarak yapilan akil
yiritmedir. Verilen érnekte Ceren ve irem’in ortak
noktasindan yararlanilarak bir akil yuritme yapilmig-

tir. Bu akil yaritme analojidir.

12.  Ogrencinin “bu soruyu hem anladim hem de tam ola-
rak anlamadim.” ifadesi g¢elismezlik ilkesine ters di-
ser.

AYT - Felsefe Grubu

CEVAP: D

CEVAP: B
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13. Tektek dogrulardan genel bir dogru elde etme ydnte-
mine timevarim (endiksiyon) denir.

CEVAP: B

14. Verilen 6rnek mantik dogrusudur. Mantik dogrusun-
da akil yuritmenin dis dinyaya (olgusal dinyaya)
dayanmasi gerekmez.

CEVAP: D

15. Gelismezlik ilkesinde ayni anda iki zit durum savunu-
lamaz. Bu nedenle “hem c¢ok diristsiin hem de ¢ok
yalancisin” ifadesi ¢celismezIik ilkesine ters duser.

CEVAP: C

16. Var olan her seyin bir varolus nedeninin oldugunu ileri
suren ilke yeter - sebep ilkesidir.

CEVAP: A




&v“\:@% Mantiga Giris cazin

1. Murat 6gretmendir ve Murat 6gretmen degildir ifade- 5. Bir akil yirGtmede sonucun éncullerden zorunlu ola-
si birbirine zit ifadelerdir. Biri dogru oldugunda digeri rak cikmasi gecerlilikle ifade edilir.
yanls olur. Bu durum celismezlik ilkesiyle ilgilidir. CEVAP: E
CEVAP: A

6. Uclincii halin imkansizidi bir seyin ya kendisi ya da

tik dogrusunun dis diinyaya uygunlugu aranmaz. Ve-
rilen érnekteki akil ylritme deney ve gézlem sonucu o
elde edilmemistir.

2. Ugiinch halin imkansiziigi bir seyin ya kendisi ya da kendisi olmayan oldugu belirten ilkedir. Ya benimsin
kendisi olmayan olacagini belirten ilkedir. Bu nedenle ya kara topragin ifadesi bu ilkeye 6rnektir.
verilen érnek Gglncl halin imkansizligina érnektir. CEVAP: A
CEVAP: A
[ ]
Y
A
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3. Verilen akil ylriitme mantik dogrusuna érnektir. Man- 5 7. Genelden 6zele dogru yapilan akil yiritme timden-
i

gelimdir. Verilen 6rnek timdengelime Ornektir.

CEVAP: A

CEVAP: E

8.  Benzerlikten yararlanilarak yapilan akil yiratme ana-
lojidir. Londra ve Tokyo arasindaki benzerlikten ya-
rarlaniimistir. Bu durum analojiye érnektir.

4.  Bir seyin ne ise o oldugunu belirten ilke 6zdeslik il-
kesidir. Murat Murat'tir ve ev evdir. ifadeleri ézdeslik

ilkesine ornektir.
CEVAP: E

AYT - Felsefe Grubu
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Mantiga Giris

9. Mantik normatif (kuralci) bir bilim oldugu i¢in bilginin 13.  Ugiinci halin imkansizhigi bir seyin ya kendisi oldugu-
icerigiyle degil bigcimiyle ilgilenir. nu ya da bagka bir sey oldugunu belirten ilkedir. Ya
benimle gelirsin ya da ag¢ kalirsin ifadesi Ggunci halin

CEVAP: D
imkansizligina érnektir.

CEVAP: B

10. Her olayin bir nedene bagli olarak var oldugunu belir-

ten ilke yeter-sebep ilkesidir. 14. Insan insandir, adac¢ agactir, cay caydir ifadeleri 6z-

deslik ilkesine 6rnektir. Clnkl 6zdeslik bir seyin ne

CEVAP:C ise o oldugunu belirten ilkedir.

CEVAP: D
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11. Ozge'nin glzel yemek yapmasinin dayanagi asgilik
okulunu okumasidir. Diger seceneklerde boyle bir v 15 Celismezlik ilkesi bir seyin hem kendisi hem de ken-
durum yoktur. Bu nedenle bu ifade bir akil yurtitme ’L disi olmayan olmayacagini belirten ilkedir. “Araba
ornegidir. e araba olmayan degildir” ifadesi gelismezlik ilkesine
CEVAP:E V Ornektir.
: CEVAP: A
®
=]
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< 12. Olgusallik yani deney - gézleme dayali olma manti- 16. Gelismezlik ilkesinde birbirine zit olan seyler ayni
L. ginin 6zelliklerinden biri degildir. anda olamaz. “Simit simit olmayandir ifadesi celis-
; CEVAP: D mezlik ilkesine aykiridir.
< CEVAP: E




1.

2.

3.

Ayse tekil terime érnektir. Diger seceneklerde verilen
genel terime Ornektir.

CEVAP: B

Cansiz olumsuz terime 6rnektir. Diger segeneklerde
verilenler olumlu terime érnektir.

CEVAP: C
Samanlik terimi insan zihninden bagimsiz olarak dig
dlinyada bulunur. Bu nedenle somut terime 6rnektir.

CEVAP: A

Seceneklerde verilenlerin iclemi ¢ok olandan az
olana dogru siralanigi: Karabas - Képek - Hayvan
- Canli - Varlik seklindedir. iclemi en az olan varlik
oldugu icin en sonda yer alir.

CEVAP: A
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Klasik Mantik (Kavram - Terim -

Kavramlar Arasi iliskileri c“"n

5.

“Her insan” terimi insan tartnin tamamini temsil et-
mektedir. Bu nedenle tiimel terimdir.

CEVAP: C

Verilen kavramlardan - Keriman — tekil kavram
Asker — Distrib(tif kavram
Cansiz — Olumsuz kavram
Ornegidir.

CEVAP: E

Tam girisimlilik iki kavramdan sadece birinin digerinin
tiim elemanlarini kapsamasidir. insan 6grencinin tim
elemanlarini kapsar. Bu nedenle verilen énermeler
arasinda tam girisimlilik vardir.

CEVAP: D

Eksik girisimlilik iki kavramdan her ikisinin de birbiri-
nin bazi elemanlarini kapsamasidir. Erkek ve sarigin
kavramlari arasinda eksik girisimlilik vardir.

AYT - Felsefe Grubu

CEVAP: A




Klasik Mantik
(Kavram - Terim - Kavramlar Arasi Iliskiler)
9.  Cicek terimi gul teriminin tim elemanlarini kapsar. Bu 13. Ayriklik iki kavramdan her ikisinin de birbirinin higbir

nedenle gl ve ¢icek terimleri arasinda tam girisimlilik elemanini kapsamamasidir. Agac ve kus kavramlari
iliskisi vardir. arasinda ayriklik iligkisi vardir.

CEVAP: B CEVAP: D

10. Verilen diyagramdaki 1 numarali 6nerme kadinlari ve 14. llinti bircok tiirde bulunan 6zelliklerdir. Uyumak bir

glzelleri kapsayip sporculari kapsamaz. Bu nedenle ¢ok tlirde bulundugu igin insanin ilintisidir.
cevap “Bazi guzel kadinlar sporcu degildir.” dnerme- CEVAP: D
sidir.
CEVAP: E
[ ]
Y
A
R
G
|
Y
A
Y
) ] ) ’L 15. Verilen ifadeye gére kavramlar kaplami genis olan-
1. Verllen" diyagramda 2 numarali Gnerme hem kadin E dan dar olana dogru siralandiginda bitki - gicek - lale
hem giizel hem de sporculan kapsar. Bu nedenle ce- Vv seklindedir. Bu nedenle “bitki teriminin iclemi cicek te-
i

vap "Baz| guzel kadinlar sporcudur.” onermesidir. riminin i¢cleminden fazladir.” ifadesine ulagilamaz.

CEVAP: C g

CEVAP: E

Verilen diyagramda 3 numarali onerme guzelleri ve 16. “Mavi” olma sadece kaleme ait bir 6zellik degildir. Bu
sporculari kapsar, kadinlari kapsamaz. Bu nedenle nedenle mavilik kaleme gore ilintidir

cevap “Bazi guzel sporcular kadin degildir.” dnerme-
sidir. CEVAP: C

AYT - Felsefe Grubu
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1.

2.

3.

4.

Canli, insan, bitki, hayvan terimleri genel, istanbul te-
kil kavrama &rnektir.

CEVAP: E

insanlik, genclik, mutluluk, beyazlik, soyut; gelinlik
somut kavrama Ornektir.

CEVAP: A

Orman kollektif, sehir genel, Mustafa tekil, her insan
timel kavrama &rnektir. Olumsuz kavramin &érnegi
yoktur.

CEVAP: E

Oriimcek adam, pokemon, sirinler ve zimriidi anka
kusunun sadece neligi varken “bardak” kavraminin
hem neligi hem gercekligi vardir.

CEVAP: D
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Klasik Mantik (Kavram - Terim -

Kavramlar Arasi iliskileri c“’D

5.

iclem bir kavramin icine aldigi ortak dzelliklerin sa-
yisidir. Kaplam bir kavramin kapladi§i nesnelerin
sayisidir. “Ahmet”in iclemi coktur, “insan”in kaplami
coktur. Ahmet — insan giderken iclem azalir, kaplam
artar.

CEVAP: D

Verilen kavramlar kaplami en fazla olandan en az
olana dogru varlik - canl - hayvan - képek seklinde-
dir.

CEVAP: D

Verilen diyagramda A ile C arasinda ayriklik iligkisi
vardir. Bu nedenle Bazi A’la C’dir yanlistir. Higbir A C
degildir dogrudur.

CEVAP: E

Ayriklik iki kavramdan her ikisinin de birbirinin higbir
elemanini kapsamamasidir. Bu nedenle agag ve kus
kavramlari arasinda ayriklik iligkisi vardir.

CEVAP: A

AYT - Felsefe Grubu



Klasik Mantik

(Kavram - Terim - Kavramlar Arasi iliskiler)

9. Futbolcu distribitif, efendilik soyut, birgok insan ise
tikel kavrama Ornektir.

CEVAP: C

10. Kavramlarin tiimel ve tikel olarak siniflandiriimasin-
daki 6l¢it 6znenin niceligidir(sayisidir.)

CEVAP: B

11. “Bazi 6gretmenler gdzlUkludir. Bazi gézlikluler 6g-
retmendir.” Bu nedenle 6gretmen ve gozIikli kav-
ramlari arasinda eksik girisimlilik vardir.

CEVAP: C

12. Sporcu ve futbolcu kavramlari arasinda tam girigsim-
lilik iligkisi vardir. (Sporcu futbolcunun tim eleman-
larini kapsar). Anne ve kadin kavramlari arasinda
da tam girisimlilik vardir. Ginkd kadin kavrami anne
kavramini tim elemanlarini kapsar.

CEVAP: B

AYT - Felsefe Grubu
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13. Verilen sekilde hayvan kavrami ari kavraminin tim
elemanlarini kapsamaktadir. Bu nedenle ari kavrami
hayvan kavraminin i¢cleminde yer almaz, kaplaminda
yer alir.

CEVAP: E

14. Bir numaral énerme erkek ve 6grenci olup gozIikli
olmayanlardir. Bu nedenle énerme “Bazi 6grenciler
erkektir ama gdzIukli degildir.” seklinde olmalidir.

CEVAP: C

15. 3 numarali é6nerme 6grenci olan ama erkek ve goz-
I0kIG olmayanlardir. Bu nedenle énerme “Bazi 6gren-
ciler goézIUklu ve erkek degildir.” seklinde olmalidir.

CEVAP: E

16. 2 numarali énerme 6grenci ve g6zIUklG olup erkek
olmayanlardir. Bu nedenle énerme “Bazi gdzIukli
6grenciler erkek degildir.” seklinde olmalidir.

CEVAP: E




1.

2.

4.

Soru, dua, emir, insallah, keske, Masallah gibi ifa-
delerin oldugu cumleler 6nerme degildir. Bu nedenle
“Ingallah sinavi kazanirsin.” énerme degildir.

CEVAP: C

Onermelerin basit veya bilesik olmasini saglayan 6l-
¢t 6nermenin yargi sayisidir.

CEVAP: D

Yalnizca, sadece, disinda daha gibi ifadelerle yapilan
O6nermeler bilesigi gizli dnermelerdir. | ve Il dnerme-
ler baglantih 6nermeye 6rnek oldugu igin bilesigi acik
Onermelerdir.

CEVAP: A

Tikel 6nerme bir sinifin bir kismini ifade eder. Bu ne-
denle “Bazi kizlar dedikodu yapmay! sever” tikel ve
olumlu bir 6nermedir.

CEVAP: B

-0 3> <

—_—<mZ —-<D>»<

Klasik Mantik (Onermeler ve

Onermeler Arasi iliskileri c“"n

5.

“Butun 6gretmenler bilgilidir.” dnermesi timel olumlu-
dur. Bu énerme nitelik ve nicelik bakimindan degisti-
rildiginde “Bazi 6gretmenler bilgili degildir.” seklinde
olmalidir.

CEVAP: E

“Bazi insanlar hayalperesttir’ énermesi tikel olumiu
6nermedir. Bu 6nermenin celisiginin, karsitinin, altigi
yine tikel olumludur, yani kendisidir.

CEVAP: C

Timel olumlu énerme bir sinifin butiin hepsini ifade
eder. Bu nedenle “Bitln insanlar zekidir.” 6nermesi
timel ve olumlu bir dnermedir.

CEVAP: A

@l
y iAltlkllk

CEVAP: D
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Klasik Mantik
(Onermeler ve Onermeler Arasi iliskiler)

9.  Ozne ve yiklemleri ayni terimlerden olugan énerme- 13. Tumel olumsuz dnermenin celisigi alinirken hem ni-
lerin dogruluk degerini degistirmeden es degerini bul- telik hem de nicelik degisir yani énerme tikel olumiu
ma islemine diz déndirme denir. olur.

CEVAP: E CEVAP: E

10. Bir 6nermenin ¢elisi alindiginda hem niteligi hem de 14. “Bazi cocuklar cok aglar.” dnermesi tek yargi bildirdigi

niceligi degisir. icin basit bir 6nermedir.
CEVAP: C CEVAP: C
[ ]
Y
A
R
G
I
Y
« Y . T . .- . . A
11. “Bazi 6grenciler sinirlidir.” énermesinin diz doéndir- v 15. “Bazi cocuklar sevimlidir.” énermesi tikel olumludur.
mesi yaplilirken 6zne ve yuklem terimleri yer degistirir | Bu o6nermeye benzer olan énerme “Kizlarin ¢odu
yani “Bazi sinirliler 6grencidir.” seklinde olur. N duygusaldir.” énermesidir.
E
CEVAP:C vy CEVAP: C
i
®
=
2
~
(G} 16. “Higbir insan durast degildir.” énermesinin ters don-
‘2 dirmesi yapilirken 6znenin karsiti yliklem, yiklemin
g “Tam kadinlar naziktir.” dnermesinin ters déndirme- karsiti 6zne olur. Timel olumsuz énerme tikel olum-
E} si yapilirken 6znenin karsiti yuklem, yiklemin karsiti suz yapilir. Yani “Bazi dirust olmayanlar insan olma-
f Ozne yapilir. Yani “Butln nazik olmayanlar kadin ol- yan degildir’ seklinde ters déndlrmesi yapilir.
; mayandir.” seklinde olur. CEVAP: D
< CEVAP: A




2.

4.

A, B, C, D seceneklerinde verilen 6nermeler birden
cok yargi bildirdigi icin bilesik 6nermedir. “Cocuklarin
cogu oyun oynuyor” énermesi tek yargi bildirdigi icin
basit bir Snermedir.

CEVAP: E

“Bazi 6grenciler streslidir.” olumlu diger seceneklerde
verilen dnermeler olumsuzdur.

CEVAP: A
“Bazi hayvanlar dért ayakhdir.” énermesi tikel olum-
lu bir 6nermedir. Bu énermenin altiinin ¢elisigi tikel

olumsuz yani “Bazi hayvanlar dort ayaklh degildir.”
seklinde olmalidir.

CEVAP: D

Nicelikleri ayni nitelikleri farkli olan édnermeler karsit
6nermelerdir.

CEVAP: A

-0 3> <

—_—<mZ —-<D>»<

%® Klasik Mantik (One_rmeler ve 1 D
?ﬁ A Onermeler Arasi iliski leri ¢l

5.

“Bazi kalemler renkli degildir.” énermesi tikel olum-
suzdur. Tikel olumsuz énermenin diz ddéndirmesi
yoktur.

CEVAP: E

Celisik 6nermelerin hem nitelikleri hem de nicelikleri
farkhdir.

CEVAP: D

Saat kag? soru ciimlesi oldugu icin dnerme degildir.

CEVAP: B

Zaman belirten dnermeler bilesigi gizli olan énerme-
lere érnektir. Bu nedenle “ayin ilk giiniinden beri spo-
ra gidiyorum” énermesi bilesigi gizli énermedir.
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CEVAP: C




Klasik Mantik
(Onermeler ve Onermeler Arasi iliskiler)

9.  “Hicbir sporcu sisman degildir’ 6nermesi nicelik yo-
niinden timel, nitelik yénliinden olumsuz énermedir.

CEVAP: C

10. Onermelerin basit ve bilesik olarak siniflanmasindaki
6lgut yarginin sayisidir.

CEVAP: A

-6 3 P> <

11. “Dinyada en kalabalk nifusa sahip Ulke Cin’dir.”
Onermesi karsilastirmali énermedir.

CEVAP: E

—<mz-=<D>»<

12. Verilen 6nermelerden ilki olumlu, ikincisi olumsuzdur.
Bu nedenle bu énermelerin nitelikleri farkhdir.

CEVAP: A
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13. Verilen semanin dogrusu
A E

I 0]
seklinde olmalidir.
Bu nedenle A - O harfleri yer degistirmelidir.
CEVAP: A

14. “Bazi futbolcular keldir” énermesi tikel olumlu 6ner-
medir ve I harfiyle gosterilir.

CEVAP: C

15. Verilen sekilde tarali alan kiz olup 6grenci olmayan-
lari ifade etmektedir. Bu 6énerme “Bazi kizlar 6gren-
ci degildir.” seklinde olmalidir. Bu énerme yanlis ise
celisigi olan “Butlin kizlar 6grencidir.” énermesi kesin
dogrudur.

CEVAP: A

16. “TUm hayvanlar ve insanlar doganin iginde birlikte
yasarlar.” Onermesi tiimel, bilesik ve olumlu bir 6ner-
medir.

CEVAP: E




1.

4.

Sadece, yalnizca gibi ifadelerle yapilan énermeler
dzgull 6nermeye drnektir. “Sadece Ozge derse gel-
medi.” dnermesi 6zgulu dnermedir.

CEVAP: B

“Bazi hayvanlar kanatlidir.” énermesinin diiz déndur-
mesi yaplilirken 6zne ve yuklem terimleri yer degisti-
rir, yani “Bazi kanatlilar hayvandir.” seklinde olmali-
dir.

CEVAP: E
Timel olumlu - tikel olumlu; Timel olumsuz - tikel
olumsuz 6énermeleri arasinda altiklik vardir. |. énerme

timel olumsuz, Il. dnerme tikel olumsuz oldugu igin
bunlar arasinda altiklik iligkisi vardir.

CEVAP: A

Karsi olum karesinde tlimel olumsuz yanlis ise tikel
olumsuz yanlis ya da dogru olabilir.

CEVAP: C

%® Klasik Mantik (One_rmeler ve 1 D
3& A Onermeler Arasi Iliski leri e

5. “Higbir hayvan cicek degildir.” dnermesinin ters doén-
dirmesi yapilirken 6znenin karsiti yiklem, ytklemin
karsiti 6zne yapilir, yani “Bazi gicek olmayanlar hay-
van olmayan degildir.” seklinde ters déndirme yapi-
lir.

CEVAP: E

6. Disinda, hari¢ gibi ifadelerle yapilan énermeler ¢i-
karmali 6nermedir. “Ahmet disindaki tim 6grenciler
KPSS’yi kazandi.” énermesi ¢cikarmali dnermedir.

yanlistir.

CEVAP: B
[ ]
Y
A
R
G
I
Y
A
Y
I
N
E 7. Celisik 6nermelerden biri dogru ise digeri kesinlikle
v
i

CEVAP: D

8. Eve gelecek misin? ifadesi soru cumlesi oldugu i¢in
énerme degildir.

CEVAP: A
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Klasik Mantik
(Onermeler ve Onermeler Arasi iliskiler)

9. Verilen karsi olum karesinde A yani timel olumlu 13. BUtln insanlar canhdir 6nermesi timel olumlu éner-

6nermenin yeri bos birakiimistir. “?” ile belirtilen yere medir. Bu énermenin karsitinin gelisigi olan énerme
“Bitun kadinlar guizeldir.” 6nermesi gelmelidir. “Bazi insanlar canlidir.” seklinde olmalidir.
CEVAP: A CEVAP: E

14. “Mehmet sempatik bir insandir.” dnermesi tek yargi

vardir.

10. Verilen 6nermeler altik énermelerdir. Bu nedenle ge- bildirdigi icin basit nermeye rnekir.
lisik Gnermeler oldugu séylenemez.
$ gu soy CEVAP: A
CEVAP: E
[}
Y
A
R
G
|
Y
A
11. “Butdn gencler hareketlidir.” énermesinin diz don- M . . .
R o . o . ) I 15. “Ahmet okulunda &gretmenleri tarafindan sevilen ¢a-
dirmesi “Bazi hareketliler genctir.” seklindedir. Bu N . o o
. e L ligkan bir 6grencidir.” dnermesi nicelik yénunden te-
nedenle bu iki 6nerme arasinda diiz déndirme iligkisi g T
y kil, nitelik yéninden olumludur.
i

CEVAP: B
CEVAP: D o

12. Verilen 6nermelerden ilki timel olumlu, ikincisi tikel
olumludur. Bu nedenle aralarinda altiklik iligkisi var-
dir.

16. En, daha ¢ok gibi ifadelerle yapilan énermeler karsi-
lastirmali 6nermeye ornektir. “Cihan sinifin en yaki-
sikli 8grencisidir.” cimlesi karsilastirmali dnermedir.

CEVAP: B

CEVAP: A
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HIDGRS Kiyas

YAYINCILIK

Cozi

Orta terim bir kiyasta oncillerde bulunup, sonug
6nermesinde bulunmayan terimdir. Kiz terimi orta te-
rimdir.

CEVAP: A

Buyuk terim bir kiyasta sonu¢ énermesinin yuklemi
olan terimdir. Disiplinli terimi buyUk terimdir.

CEVAP: C

Gegerli bir kiyasta 6nculler timel olumsuz ve tikel
olumlu ise sonug tikel olumsuzdur.

CEVAP: D

Verilen éncillerden gecerli bir kiyas elde edebilmek
icin sonug dnculinin “bazi filozoflar tutarlidir.” seklin-
de olmasi gerekir. “Empirist” terimi orta terim oldugu
icin sonu¢ énermesinde bulunmaz.

CEVAP: E

BIDERS yayinciLik

5.

7.

8.

Kiyas kurallarina goére, iki 6ncull de olumlu olan bir
kiyastan olumsuz sonug ¢cikmaz.

CEVAP: B

“Spor yapiyorum o halde saglkhyim” kiyasinda veril-
meyen 6ncul “tim spor yapanlar saghkhdir’ seklinde-
dir. Onciillerinden biri verilmeyen kiyas entimem yani
eksik kiyastir.

CEVAP: A

Gegerli bir kiyasta orta terim sonugta yer alamaz. Di-
ger segenekteki bilgiler dogrudur.

CEVAP: A

Kucguk terim gecerli bir kiyasta sonu¢ énermesinin 6z-
nesi olan terimdir. Mehmet Ali kiicik terimdir.

CEVAP: A
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Kiyas

9. E — timel qumsuz}Gegerli kiyas kurallarina gére

O —tikelolumsuz | ikiolumsuz énclilden sonug¢ ¢ikmaz.

CEVAP: E

10. Gegerli bir kiyasin sonug éncllinde bulunmayip sa-
dece birinci ve ikinci énculiinde bulunan terim orta
terimdir.

CEVAP: A

11. Su ana kadar goérdigim tim yesil elmalarin eksi ol-
masindan yola ¢ikarak tim elmalarin yesil oldugunu
sdyllyorsak timevarimsal bir ¢ikarim yapiyoruzdur.
Tldmevarim pargadan bitliine, genelden 6zele dogdru

yapilan bir akil yiratmedir.
CEVAP: D

12. Verilen kiyasta cerrah orta terimdir. Gegerli kiyas ku-
rallarina gore orta terim sonucta yer almamaktadir.

CEVAP: A
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BiIDERS yayYInciLik

13.  Sonug éncilinin yiklemi olan terim blyik terimdir.

CEVAP: A

14. Benzerliklerden yararlanilarak yapilan akil ylritme
analojidir. Corum ve Ankara’nin ikliminin benzer oldu-
Ju icin iki ilde de kiglarin kar yagdisli gectigi sonucuna
ulagiimigtir.

CEVAP: E

15. Verilen kiyasin sonug¢ 6nculi “Bazi kadinlar elegtirel-
dir.” seklinde olmahdir. Clinkd ikinci éncul tikel oldu-
gu icin sonug 6nculu tikel olmalidir ve orta terim olan

“stipheci” sonugta bulunmamalidir.

CEVAP: D

16. Verilen 6nclllerin ikisi de olumsuzdur. Kiyas kuralla-
rina gére iki olumsuz éncilden sonug ¢ikmaz.

CEVAP: B




+

HIDGRS Kiyas

YAYINCILIK

Cozi

Sonug 6énermesinin ylUklemi buyik terim — Erkek
Sonug énermesinin 6znesi kiguk terim — Asker

Onciillerde olup sonugta olmayan terim orta terim —
Cesur

CEVAP: C

Verilen 6ncullerin ikisi de tikeldir. Kiyas kurallarina
gore iki tikel 6ncilden sonug ¢cikmaz.

CEVAP: E

Kiyas kurallarina gére 6ncullerden biri olumsuz ise
sonug olumsuz olur. Sonug¢ énermesi olumlu olan bir
kiyasin énculleri olumsuz olamaz.

CEVAP: D

Gecerli kiyas kurallarina goére iki olumsuz éncllden
sonug ¢ilkmaz.

CEVAP: C

BiIDERS yayInciLik

7.

Verilen ¢ikarimin gecerli olmasi icin eksik olan éncul
“Bazi filozoflar yaraticidir.” seklinde olmahdir. Yara-
tici terimi orta terim oldugu icin 6ncdllerde bulunur,
sonugta bulunmaz.

CEVAP: E

Entimem &ncdillerinden biri veya sonucu olmayan ki-
yastir. “Cok yemek yiyorum o halde kilo alirrm” ifadesi
entimeme (eksik kiyas) drnektir.

CEVAP: C

icinde tekrarlar gegen kiyas zincirleme kiyastir. Veri-
len 6rnekte “Her insan basarili olur.” énermesi tekrar
ettigi icin zincirleme kiyastir.

CEVAP: A

Orta terim sonucta bulunmayan ama 6ncdullerde tek-
rar eden terimdir. “Ev” terimi orta terimdir.

CEVAP: A
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Kiyas

9. Kiyas kurallarina gére dncullerden biri tikel ise sonug
tikel olmalidir. Bu nedenle kiyasin sonu¢ dnermesi

“Bazi kuslar dért ayakhdir.” seklinde olmalidir.
CEVAP: C

10. Gegerli bir kiyasta éncdller olumlu ise sonug olumsuz
olamaz. Bu nedenle “Oncilller olumlu ise sonug olum-
lu olur.” kuralina uyulmamistir.

CEVAP: A

11. “ise - se - sa” gibi kosullu 6nermelerle olusan kiyas

kosullu kiyastir.

CEVAP: A

12. Verilen tanimlar sirasiyla blyuk terim — kiguk terim
ve orta terimin tanimlaridir.
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CEVAP: E

BiIDERS yayYInciLik

13. Verilen gecerli kiyastaki verilmeyen éncil “Bazi yara-
tici olanlar zekidir.” seklinde olmalidir. Clinki sonug
6nculi tikel oldugu icin éncdllerden biri tikel olmahdir

ve “zeki” terimi sonucta yer almadigi icin orta terimdir.

CEVAP: B

14. Oncillerinden biri eksik olan kiyas eksik kiyas yani
entimemdir. “Sigara igiyorsun o halde kanser olursun”
ifadesi entimeme Ornektir.

CEVAP: E

15. Verilen kiyasta gercek hayatla alakasi olmayan bir
durum anlatilmistir. Bu kiyas tiri safsata yani sac-
maliktir.

CEVAP: B




g"%\:@g@ Mantik ve Dil Ciizin

1. Dilin yaptirma gorevi insanlarin davraniglarini etkile- 5. Dilin belirtme gérevi; dilin duygusal bir tepkiyi veya
me ve yonlendirme goérevidir. “Oyun bitti artik eve gel” tavri ifade etme gorevidir. Verilen ifadeler dilin belirt-
ifadesi dilin yaptirma gérevine érnektir. me gorevine érnektir.
CEVAP: A CEVAP: A
2.  Dilin térensel gbrevi insani iligskilerde bulunmak ama- 6. Dilin eylemsel gérevi s6z vermek, kabul etmek, onay-
clyla kullanilan gérevidir. Gunaydin, Merhaba, Nasil- lamak vb. deyimlerin dilde kullaniimasidir. Verilen iki
siniz? ifadeleri térensel géreve érnektir. ifade dilin eylemsel gérevine érnektir.
CEVAP: B CEVAP: A
[}
Y
A
R
G
|
Y
A
3.  Dilin eylemsel gérevi s6z vermek, yemin etmek, kabul Y 7.  Dilin bildirme gérevi, dilin inang, tahmin veya bilgileri-
etmek, onaylamak vb. deyimlerin dilde kullaniimasi- ! mizi iletmek amaciyla kullaniimasidir. Verilen iki ifade
dir. Bu davranigini hi¢c onaylamiyorum ifadesi dilin : bildirme gbrevine érnektir.
eylemsel gbrevine érnektir. v CEVAP: C
CEVAP:E '
[ ]
>
2
=
S
O
(]
8.  Bir sbzcigun degisik sentaktik kategorilere (isim, si- "5
4. “Daha 6nce yedigim bircok kebaptan lezzetliydi.” ifa- fat, zamir, fiil vb.) ait olmasindan kaynaklanan c¢ok %
desi nesnel bir ifade olmadi§i i¢in belirsizlik ifade et- anlamhhktir. “Kiugtk” kelimesi verilen 6rneklerde sen- [0
mektedir. taktik cok anlamliliga neden olmustur. ;'
CEVAP: B CEVAP:C K8
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Mantik ve Dil

9.  Verilen énermelerde nesnellik yoktur ve degerlendir-
meler kisisel yapilmistir. Bu nedenle belirsizlik vardir.

CEVAP: A

10. Dilin bildirme gérevi dilin inang, tahmin veya bilgileri-
mizi iletmek amaciyla kullaniimasidir. Verilen tanim-
larda bdyle bir bilgi yoktur.

CEVAP: E

11. Verilen énermelerde oyun kelimesi iki farkli anlamda

kullanildigr icin ¢cok anlamliligi ifade etmektedir.

CEVAP: E

Dilin eylemsel gorevi s6z vermek, yemin etmek, kabul
etmek, onaylamak gibi deyimlerin dilde kullaniimasini
gosterir. Verilen iki 6rnek dilin eylemsel gérevine 6r-
nektir.

CEVAP: E

-6 3 P> <
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13.  Mert ¢ok durust bir kisidir ve yalan séylemeyi cok se-
ver ifadesi tutarsizlik belirtir, bu nedenle sézel tartis-
maya &rnektir.

CEVAP: E

14. Dilin belirtme goérevi dilin duygusal bir tepkiyi veya
tavri ifade etme gorevidir. Verilen ifadelere dilin be-
litme goérevine 6rnek yoktur. Birinci ifade yaptirma,
ikinci ifade bildirme, tG¢lincl ifade eylemsel, dérdinct
6nerme tdrensel géreve drnektir.

CEVAP: D

15. Bir s6zclgin cUmle iginde isim, sifat, zamir, zarf,
fiil gibi kategorilerinden hangisine ait olduguna gére
farkli anlamlar tasimasina sentaktik cok anlamhihk
denir.

CEVAP: E

16. Pragmatik belirsizlik cimledeki 6znellikten kaynakla-

nir. “Yapti§in tatl ne kadar sekerli olmus dyle” ifadesi
kimine gore sekerli, kimine gére sekerli degildir. Bu
nedenle bu cumlede pragmatik belirsizlik vardir.

CEVAP: B




3.

4,

D— Y=Y
. DvY=D
n.yvy=y
V.Y=Y=D

Buna gore Il ve IV nolu 6nermeler dogru deger alir.

CEVAP: E

Onermelerin tiirli ana eklemlerine gére belirlenir. Ana
eklem bir énermenin timind etkileyen énermedir.
Onermenin eklemi yani tiir(i karsilikli kosul (<) éner-
mesidir.

CEVAP: C
TUmel evetleme eklemi p A q dur.
p 9 [pPAQ
D D D
D Y Y
Y D Y
Y Y Y
CEVAP: B
 Tolga Ankara’ya gelirse ~ ben, Murat, Tolga,
p =(q A r A 8)

aligverise gidecegiz.

CEVAP: C

Sembolik Mantik

iOnermeler Mantlili

-0 3> <
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D)

Onermenin ana eklemi dnermenin timani etkileyen
eklemdir. Onermenin tiiriinii ana eklemi belirler. Veri-
len énermenin ana eklemi degilleme oldugu igin tird
degilleme 6nermesidir.

CEVAP: E
(p=1) v (pA-~r) = Sonug
D Y D
Y D D
D Y D
D Y D
CEVAP: D

Birlikte tutarlihk iki énermenin ayni satirda birlikte
dogru deger almasidir. I. ve Ill. dnermede hi¢ bir sa-
tirda birlikte dogru deger olmadigi icin birlikte tutarl
degildir.

CEVAP: E

“Zekay! ya kalitim ya da c¢evre belirler.” ifadesinin
sembolik ifadesi (p V q) seklindedir ve bu 6nerme tikel
evetleme dnermesidir.

CEVAP: D
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Sembolik Mantik
(Onermeler Mantig1)

9.  Ana eklem bir dnermenin tumunu etkileyen eklemdir.

Ana eklemi tiimel evetleme eklemi olan 6nerme,
(9= p) A (p = ~p) 6nermesidir.

CEVAP: D

10. Esdeger 6nermelerin dogruluk degerleri aynidir.

(pP=09)=(qAp) ~(p=9)V(QAp)

D

\
D
D D
Y Y
Y Y

CEVAP: E

=}

'E 11. Esdeger 6nermelerin dogruluk degerleri aynidir.
‘3 ~(pAQ) = (~pV-~0)

"!", Y Y

< D D

" D D

; D D

<

CEVAP: C
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12. Tabloda verilen 6nermeler sirasiyla’Y - D - Y - Y
seklindedir. Verilen énermelerin dogruluk degerleri:

~pVq | p=~q [ ge~p | PA~Q
D Y Y
Y D D D
D D D Y
D D Y Y
CEVAP: C

13. Karsilikh kosul énermesinin degili ~(p < q). Dogru-
luk degerleri Y - D - D - Y seklinde olmalidir.

CEVAP: B

14. p 6nermesi ile ~p dnermesi birbirine zittir ve tlimel
evetleme eklemiyle baglandidi zaman tim degerleri
yanlig olur.

CEVAP: D

15. En az bir satirda birlikte dogru deger alan 6nermeler
birlikte tutarlidir. (p A ~q) ile (p = ~q) 6nermeleri Il. ve
IV. satirda dogru oldugu icin birlikte tutarhdirlar.

CEVAP: C

16. Sembolik mantikta nermenin gegerli olmasi igin tim
degerlerinin dogru olmasi gerekir.

CEVAP: B




Verilen 6nermenin ana bilesenleri

(PVa)(-aV~p).(QA~P)
® o ®

seklindedir.
CEVAP: A

Bir ¢ikarimda 6ncullerin dogru sonucun yanlis olmasi
durumunda énermenin gecersiz oldugu séylenebilir.

CEVAP: D

-0 3> <

Onerme eklemi olmayan énermeler basittir. p éner-
mesi 6nerme eklemi almadigi icin basittir.

CEVAP: D

[(pva)v(p=-a)|r(-p—a)

Onbilesen Artbilesen

On bilesenin ana eklemi tikel evetleme (V) eklemidir.

—_—<mZ —-<D>»<

CEVAP: B

Sembolik Mantik

i(’)nermeler Mantli”li “’D

5.

6.

Tablodaki verilere gore “?” ile gosterilen énerme
(~p=q) Vv (pV ~q) seklinde olmalidir.
CEVAP: E

Ana eklemi karsilikli kosul (<) olan énerme karsilikli
kosul 6dnermesidir. (p A q) < (q V r) 6nermesi karsi-
likli kosul 6nermesidir.

CEVAP: C

Ayni dogruluk degerine sahip olan 6nermeler karsilik-
Il kosul eklemiyle baglandiginda tim degerleri dogru
olur. (p = q) ve (~p = q) ve (~p V q) énermeleri es
deger 6nermelerdir.

CEVAP: C

,Tolga Ankara’ya gelirse ~ ben, Murat, Tolga,
p =( A r A 8)
aligverise gidecegiz.
CEVAP: A

AYT - Felsefe Grubu




Sembolik Mantik
(Onermeler Mantig1)

9.

10.

11.

AYT - Felsefe Grubu

12.

,..p — ~q =
Y Y D
Y D Y
D Y Y
D D D
CEVAP: A
PA~9) = (~pAQ)
Y = Y =D
D = Y =Y
Y = D =D
Y = Y = D
seklinde olmalidir.
CEVAP: D

I. pVvq=Yagorevini yapacak ya da ceza alacak.
Il. pAq=Hem Ali hem de Veli diglne geldi.

lll. ~p < g = Ancak ve ancak &devini yapmazsa
Mustafa’ya ceza verirsin.

IV. p = ~q = Omer sisman ise zayif degildir.

“Duzenli calisirsan basarili olursun.” énermesinin
sembolik karsiligi yoktur.

CEVAP: C

~(p A Q) < r 6nermesinde p:D, q:D, r:Y olursa sonu¢ Y
dogru olur. A
Y

~(DAD) = Y |
~D) =Y !
Y=Y=D v
i

CEVAP: A o

13.

14.

15.

(b= -a)n-|(pva)= (a1 -p)

Onbilegen
Art bilesenin ana eklemi kosul eklemi (=) eklemidir.

CEVAP: D

Birlikte tutarlilik dnermelerin ayni satirda birlikte dogru
deger almalaridir. | ve 1. dnerme hicbir satirda birlikte
dogru deger almamistir.

CEVAP: E

Sadece ana denklemi degilleme eklemi olan énerme-

ler tek bilesene sahiptir. ~[(p A q) v(p \Y ~p>] 6nerme-

sinin ana eklemi degilleme eklemidir ve tek bileseni
vardir.

CEVAP: A

16. Ana eklem 6nermenin timinu etkileyen eklemdir.

(p = ~q) 6nermesinin ana eklemi kosul eklemidir.

CEVAP: D




1.

3.

4,

Sembolik Mantik

i(’)nermeler Mantli"li CiizB

Ana eklemi karsilikli kosul eklemi (<) olan énerme-

ler karsilikli kosul eklemi ile kurulur.

CEVAP: A

p = ~g ponermesion bilesendir ve basit

—_

Onbilesen artbilesen

bir 6nermedir.

Buglineve gelirsen sinemaya veya eve gideriz.

CEVAP: B

-0 3> <

p = q \

Onermenin tirt ana ekleme belirlenir.

menin ana eklemi kosul eklemi (=) dir.

"
CEVAP: C

Verilen éner-

CEVAP: C

—<mzZ-=<D><

5.

(Elif makyaj yapar ~ve kuafdre giderse arkadaslariyla bulugur.

® A g = r
CEVAP: D
(p=~q) = (pVvQa
Y — Y = Y
D N Y = Y
D = Y = Y
D N Y = Y

seklinde olmalidir.

CEVAP: E

“?” ile belirtilen dnermenin tim yorumlari dogrudur.

(p = ~q) ve (q V ~p) 6nermeleri tikel evetleme (V) ile
baglanirsa sonugta tim yorumlar dogru olur.

CEVAP: B

D - D - Y - D degerlerine sahip olan énerme ~p vV q
6nermesidir.

CEVAP: C

AYT - Felsefe Grubu




Sembolik Mantik
(Onermeler Mantig1)

9. I. D=Y)eY (YAD)=D 13. Yeniyollar yapilmaz = ~p
Y<=Y=D Y=D=D CEVAP: D Striiciiler trafik kurallarina uymaz = ~q

Trafik kazalari artar = r

Onermenin sembolik ifadesi = (~p A ~q) = r seklinde-
dir.
CEVAP: C

10. p:YQqVY ~p=D D=Y=Y
v 14. Esdeger 6nermeler ayni dogruluk degerine sahiptir.
q =

(~pAQ)= (qV ~q)Onermesiile ~(~p A Q) V(qV ~p)
CEVAP: A
6nermelerinin dogruluk degeri aynidir.

CEVAP: D

11. Bir 6nermenin tutarli olmasi i¢in en az bir dogru yoru- Y
mun olmasi, gecerli olmasi icin ise tim yorumlarinin A
- S S Y
dogru olmasi gerekir. I. énermenin iki dogru, iki yanh
9 9 gru, IKiyanlis - - 15. @[(p=q)V(qAr)]
N |
E
'
i

yorumu oldugu i¢gin tutarl fakat gecersizdir.

6nermesinin ana eklemi degilleme eklemidir.

CEVAP: A

CEVAP: D

=

2

E 12. Esdeg@er 6nermelerin dogruluk degerleri aynidir.

O

@ ~p=9) = (pPAr~q)

S v v 16. P =(qv~p)

% 5 5 Onbilesen m

"'I' v v p 6nermesi 6nerme eklemi almadi@i icin basittir.

E Y Y CEVAP: C

CEVAP: A




+

BiDéRS Sembolik Mantik (Denetlemeler)

YAYINCILIK

—

A Hig dogru yorumu olmadig igin

< O

,...E:
vy / ~p 6nermesi tutarl degildir
D v p/~p gildir.

CEVAP: A

Birlikte tutarhlik iki 5nermenin ayni satirda dogru de-
geri almasidir. Verilen tabloda Il ve IV énerme birinci
satirda dogru deger aldiklari icin birlikte tutarlidir.

CEVAP: E

Dogruluk tablosu ile denetlemesi yapilan iki énerme-
nin timel evetleme eklemiyle baglanmasi sonucunda
olusan énermenin tim degerleri dogru ise bu 6nerme
gecerlidir.

CEVAP: A

De Morgan esdegerlilik kurallarina gére ~(~pv~Q)
O6nermesinin es degeri (p A q) 6nermesidir.

CEVAP: C

BiIDERS yayInciLik

~(p = q) 6nermesinin ¢ézumleyici ¢izelge kurallari ile

p
acihimi q:l seklindedir.
Alt alta yazma kurali = :l
Gatal agma kurali = /\

CEVAP: B

|(pv-a)=(anp)]

1.(pV~q)
2.~(qAp)

/‘\
p ~q
VONZ N
~q ~p ~q -~p
X
Acilim sonucunda acik yol oldugdu icin dnerme gecer-
sizdir.

CEVAP: D

De Morgan esdegerlilik kuralina gére Il ve 11l énculiin-
de verilenler dogrudur.

CEVAP: D

(p=q) A (g Vp) 6Gnermesinin agilimi asagidaki gibidir.
2.qvp :|
PN
~p q
AN AN
q p q p

CEVAP: D

AYT - Felsefe Grubu



Sembolik Mantik (Denetlemeler) BiﬁgRS

9. Aciliminda 2 numarali 5nerme VAN seklinde veril- 13. Verilen tabloda Il numarali dnermenin tim yorumlari
- q P dogru olmadigi igin gegersizdir.
mistir.
Seceneklerde bu sekilde agilan énerme ~(~q A ~p) CEVAP: E
dnermesidir.
CEVAP: C
10. A B C A, B, C dnermelerinin dogruluk degerleri 14. Esdeger 6nermeler karsilikl kosul eklemiyle baglanip
b DD yandaki gibi olabilir. Buna gére C 6ner- degili alindiginda elde edilen énerme ¢ézimleyici gi-
D Y Y nmesitutarsiz degil tutarhdir. zelge kurallari ile tim yollar kapali ise 6nermeler es-
D Y Y deger olur. ~(p Vv q) 6nermesinin esdegeri (~p A ~q)
D DD 6nermesidir.
CEVAP:C CEVAP: A
4
]
V]
=
>=
=
11. ~[ ~q)Vv(gA ] %)
(p=-~a)v(qnp) )
1.~ps q:| g
2.~(qAp) a pAQ)
P 15. V7 /\ = catal atma kurali
P:| "‘P] /\
q -q p q
NN\ CEVAP: B

Onermenin agilim sonucunda en az bir agik yol oldu-
Ju icin énermeler gegersizdir.

CEVAP: D

=
2

E 12. (~p =aq)
C) PN 16. (p = q) A ~q 6nermesinin dogruluk degerleri
— ~p:| **p] Y - Y - Y - D geklindedir.

b S ) o
5 seklindedir. Bu nedenle tim yorumlar dogrudur ifadesi sdylene-
e

. CEVAP: B mez.

; CEVAP: D
L




+

BiDéRS Sembolik Mantik (Denetlemeler)

YAYINCILIK

—

Bir 6nerme hem gecerli hem tutarli ise 6nermenin
tim yorumlari dogrudur.

CEVAP: B

Verilen énermenin ¢coézimleyici cizelge kurallan ile
acihmi su sekildedir.

~(p < ~q)
/N

J

q ~q

CEVAP: E

(p A Q)= (p = q) 6Gnermesinin De Morgan esdegerlilik
kurallarina gére agilimi ~(p A q) V (p = q) seklindedir.

CEVAP: B

Bu ¢éziimlemeye gére dnerme gecersizdir.

CEVAP: D

BIDERS yayinciLik

5.

7.

(~p A ~q) = ~(p A q) ifadesi yanlistir. Dogrusu
(~p A ~q) = ~(p V q) seklindedir.
CEVAP: C

(Prg) = (pva)

D - D =D
Y - D =D
Y - D =D
Y - Y =D

Onermenin tiim yorumlari dogrudur. Bu nedenle “en
az bir yanlis yorumu vardir.” ifadesi yanlgstir.

CEVAP: E

(p = q)ile (q Vv p) dnermelerinin esdegerliligini denet-
lemek icin dnermeleri karsilikl kosul eklemiyle birbiri-
ne baglayip degili alinmalidir.

CEVAP: C

De Morgan esdegerlilik kurallarina gére Il ve lll, I ile
IV esdegerdir. V nolu énermenin esdegderi yoktur. V
nolu énermenin esdegeri ~(p vV q ) = ~p A ~q seklin-
dedir.

AYT - Felsefe Grubu

CEVAP: E




Sembolik Mantik (Denetlemeler)

9.  Kosul 6nermesinin degili = ~(p = q).

Acihimi ise p:l seklindedir.
CEVAP: A

10. iki 6nermenin birlikte tutarli olabilmesi igin en az bir
satirda birlikte dogru degeri almalarina baglidir. A se-
ceneginde p ve q énermeleri ilk satirda dogru deger

almiglardir.

CEVAP: A

11. De Morgan esdegerlilik kurallarina gére ~(p VvV ~Qq)
Odnermesinin esdegeri (~p A q) seklindedir.

CEVAP: B

12. Goézumleyici gizelge kurallari ile gegerlilik denetleme-
si yapilan bir Snermenin gecerli olmasi i¢in tim yolla-
rin kapali olmasi gerekir.

CEVAP: A

AYT - Felsefe Grubu

BiIDERS yayYInciLik

13. Sonucun degili ile éncdlleri tutarsiz olan ¢ikarimlar
gecerlidir. (p A ), (9 V ~p) - q ¢ikariminda sonucun
degili ile dnculler tutarsizdir. Bu nedenle bu ¢ikarim
gecerlidir. Gikarimin agilimi:

1. pAQ

2. qvV~p

Sn.q

3.

~q (~Sn)

p
|
a5

CEVAP: A
14. (p Vv q) A ~(p = q) 6nermesinin agihmi:
(Pva)A~(p=aq)
1.(pva :|
2.~(p=20)
p
](2)
~q
N
p q
CEVAP: C
15.  (pe-~a)=(Arq)
~(p e~q) (pAQ)

R

Onermenin agilimi yukaridaki gibidir. Bu nedenle agi-
limda catal agma kurali uygulanmigtir.

CEVAP: A

16. Onciillerde sonucun degili tutarsiz olan gikarimlar tu-
tarhidir. EGer acihmda tim yollar kapali ise ¢ikarim
gecerlidir. Bu nedenle “dncillerle sonucun degili tu-

tarlidir.” ifadesi séylenemez.

CEVAP: B




+

BiDéRS Sembolik Mantik (Denetlemeler)

YAYINCILIK

—

Onermenin degili ¢éziimleyici cizelgeye kurallarina
gbre acilimigtir ve ¢ézimleme sonucunda en az bir
yol aciktir. Bu nedenle énerme gecersizdir.

CEVAP: D

(p/\q),~(p/\q).'.qu cikariminin gecerli olmasi-
nin nedeni sonucu degili énclllerin birlikte tutarsiz
olmasidir.

CEVAP: B

(prp)
artbilesen

(p=a)
Onbilesen

p/=>\q seklinde acilir.

~p q
CEVAP: A

Cozlmleyici cizelge kurallari ile agilimi yapilan bir
6nermenin aclimi sonucunda en az bir yolu acik ise
bu énerme tutarhdir.

CEVAP: A

BiIDERS yayInciLik

Cozumleyici cizelge kurallar ile dnermelerin gecer-
liligi denetlenirken 6nerme degillenir ve bu sekilde
acihir. Acihm sonucunda tim yollar kapal ise ¢ikarim
gecerlidir.

1. ~[(qu)V(qﬁp)]
2. ~(pva)
3. ~(qﬁp):l @

4, ~p:|
- ~P

5
6. q
:l Onerme
7. ~p gegerlidir.
X

CEVAP: C

Verilen ¢cikarimin ¢cézUmleyici ¢izelge kurallarina gére
acihmi su sekildedir.

1.pvq
2. q=~p
sng. p

CEVAP: E

Verilen agilima goére 5. basamaga ~q 7. basamaga ~q
Oénermeleri gelmelidir.

3.(p~q)
/\
4.p 6. ~p
5. ~p] 7. ~p:|

CEVAP: E

AYT - Felsefe Grubu




Sembolik Mantik (Denetlemeler) BiﬁgRS

8.  Karsilikil kosul dnermesinin degili = ~ (p - q) 11. Bir énermenin ¢ézUmleyici gizelge kurallarina gére
; ) ] ) gecerliligi denetlenirken yapilacak ilk islem énerme-
Bu 6nermenin acilimi /\ seklindedir. nin degilini almaktir.
p:l ~p:| CEVAP: C
~p p
CEVAP: C

12. Verilen bilgilere gére énermelerin dogruluk degerleri
su sekilde olabilir.

9. Verilen dogruluk tablosuna gére p < q énermesinin E A B C D  BunagéreAébnermesiile C
tim yorumlari dogru degildir. Bu nedenle bu énerme § D Y D Y 6nermesi birlikte tutarlidir
gecersizdir. = D Y D Y ifadesi kesinlikle dogrudur.

>

CEVAP: C & Y Y D Y
g Y Y D Y
=2

CEVAP: D

10.  Acilimi p:| seklimde olan 2 numarali 6nermenin

13. ~<qu)5(pv~q) esdegerliligi yanhstir. ~(qu)

kendisi ~ (p = q) seklindedir. i - o o
6nermesinin esdeg@eri ~ p A~ q seklindedir.

AYT - Felsefe Grubu

CEVAP: C

CEVAP: B




1. Niceleme mantiginda tikel 6dnermeler icin kullanilan
niceleme semboll “3”dir.

CEVAP: A

2. Niceleme mantiginda tiimel énermeler icin kullanilan
niceleme semboll “Vv”dir.

CEVAP: A

3. "Bltin sinavlar zordur" ifadesinin niceleme man-
A4 X Z

tiginda sembollestiriimis hali "vxZx" seklinde olmali-

dir.
CEVAP: B

4.  Niceleme mantiginda niceleyici olan énermeler ge-
nel, 6nerme eklemi alan énermeler ise bilesiktir. Buna
gobre Il ve IV. 6ncllde verilen 6nermeler bilesiktir.

CEVAP: E

Sembolik Mantik (Denetlemeler)

-0 3> <

—_—<mZ —-<D>»<

—

Ahmet okula gelir. Fa

Mehmet okula gelir. Fm

Kutliphaneye gidecekler (Ahmet ve Mehmet birlikte)
=Gam

Onermenin sembollestirilmis hali = (Fa A Fm)

CEVAP: D

Niceleyici ve énerme eklemi almayan énermeler tekil
ve basit 6nermedir. “Fa” tekil ve basit bir dSnermedir.

CEVAP: A

“Hicbir kadinin makyaj yapmadigi dogru degildir.”
Oénermesinin niceleme mantigindaki sembollestirilmis
hali ~ vx ~ Mx seklindedir.

CEVAP: C

Tarall alani ifade eden 6énerme “Butlin ressamlar sa-
natcidir.” dnermesidir. Bu énermenin yiklemler man-
tidindaki ic yap! sembollestirmesi = Vx(Rx = Sx)

seklindedir.

AYT - Felsefe Grubu

CEVAP: E




Sembolik Mantik (Denetlemeler)

9. Acilm niceleme mantiginda yapilan 6zellemelerin
toplamidir. Ozelleme ise degiskenin yerine evren-
deki degeri koymaktir. Verilen 6énermenin agilimi
<FaVGb)/\<Fvaa) seklindedir.

13. BUtun futbolcular atletiktir = vxFx seklinde sembol-
lestirilir. Bu 6nerme ~ 3x ~ Fx 6énermesinin esdegeri-
dir.

CEVAP: E

CEVAP: E

10. Tdmel agik &nermenin verilen evrende dogru de-
ger alabilmesi icin evrendeki tum elemanlarca
dogrulanmalidir. Bu nedenle verilen agik 6nerme

14. VXxFx = 3Ix ~ Gx Onermesinin E = {a,b,c} evrenin-
deki acilimi (6zellemelerin toplami)

E= {maydanoz,nane,marul} evreninde dogru deger (Fa AFbA FC) = (~ GavGbv-~ GC) seklindedir.

E= {ugak,insan,gehir} evreninde higbir elemanca
dogrulanmadigi icin yanlis deger alir.

alir. CEVAP: A
CEVAP: A
[ ]
Y
A
R
G
I
Y
A
Y 15. Tikel agik 6nermenin verilen evrende dogru deger
! alabilmesi icin evrendeki en az bir elemanca dogru-
: lanmasi gerekir. Bu nedenle verilen 6nerme
11. Yapilan 6zellemeler vxBx &énermesine aittir. Cln- v
i

ki verilen ¢ sehirde baskenttir ve 6nermeler timel
evetleme eklemiyle baglanmistir.

®
CEVAP: A CEVAP: C
=
2
=
=
O
(]
[
&
° 16. ~Vx~ (Fx = Gx) Onermesinin esdegeri
e
1 12. Acik 6nermedeki degiskenlerin yerine deger yazma- EIx(Fx = Gx) seklindedir.
E ya 6zelleme denir. CEVAP: E
CEVAP: A




insanin ve diger varliklarin yegane yaratilis gayesi
Allah’a kulluktur. Bunu en glzel agiklayan ayet B se-
ceneginde verilen ayettir.

CEVAP: B

Kissalar gecmisteki olaylarin tarihi bilgilerini vermez,
bu tarih biliminin gérevidir. Kissalar insanlara ders
vermek veya dini bir olayl hatirlatmak icin anlatilan
anekdotlardir. islam dini de kissalar konusunda ol-
dukca zengin bir hazineye sahiptir.

CEVAP: C

Miinker ve Nekir: Sorgu melekleri.
Ridvan ve Malik: Cennet ve Cehennem melekleri

Cebrail: Vahiy ,Mikail: Tabiat olaylarini diizenleyen
meleklerdir.

Ayette bahsedilen ise yazici olarak bilinen Kiramen
Katibin melekleridir.

CEVAP: A

Bilgi ve inanc

—_—<mZ —-<D>»< -0 31> <

Mitesabih: Anlami kapali oldugu i¢in yoruma misait
ayetlerdir.

Cuz: Kuran da bulunan her yirmi sayfadan olusan
boélimlere verilen isimdir.

Mutevatir: Bir gok kimse tarafindan dogru olarak riva-
yet edilen haberdir.

Hatim: Kur'an’in bastan sona okunmasina denir.
Soruda agiklanan kavram muhkemdir.

CEVAP: A

Sidk: Dogruluk

Emanet; Glvenilir olmak
Fetanet : Akilli olmak
ismet : Giinahsiz olmak

Teblig: Allah’in emirlerini insanlara ulastirmaktir. Bos-
luklari dolduracak en uygun kelimeler ise A segene-
ginde verilmistir.

CEVAP: A

Ayetteki “Yer ve gok arasinda olanlari oyun ve eg-
lence olsun diye yaratmadik” ifadesi evrenin yaratilis
sebebini bildirmektedir. insanlarin yaradilis gayesi
Allah’a ibadet etmesi icindir.

CEVAP: A

AYT - Din Kiltiirii ve Ahlak Bilgisi



Bilgi ve inanc

7.  Ayet-i Kerime’de gecen “Selim akil sahipleri” ifadesi
ile aklini kullanan insanlardan séz edilmistir. insan
akliyla hareket eden ve akliyla kainata meydan oku-
yabilen bir varliktir.

CEVAP: E

[ ]
8. Ruya bilgi kaynagi olarak kabul edilemez. Cunku bilgi

saglam delillere dayanmaldir. His, duygu, riya gibi
kavramlar saglam temellere dayanmadigi icin kaynak
olarak kabul edilemez.

CEVAP: E

Musrikler Peygamber Efendimiz’ e “Allah niye bir me-
legi peygamber olarak géndermedi de seni secti” diye
itirazda bulunuyorlardi. Ayette dinin insanlara teblig
edileceginden dolayI peygamberlerinin insanlar ara-
sindan segcildiginden bahsetmektedir.

AYT - Din Kiltira ve Ahlak Bilgisi

CEVAP: E

-6 3 P> <

—<mz-=<D>»<

10. Sadik haber, vahyi ve peygamberlerden gelen ha-
berlerin tamamini kapsar. Sezgi ise baglayicihg ol-
mayan 6znel bilgi kaynagidir. Genel gecerliligi kisiye
6zel bilgi kaynagidir.

CEVAP: C

11. E secenegindeki ayetin sonunda gecgen “disiinen
toplum” ifadesi akl kullanmayi gdsteren en buyuik
delillerdendir. Bu ayette aklin énemi Uzerinde durul-
mustur.

CEVAP: E

12. Metinde verilen tanim iman ile ilgilidir.

CEVAP: C

13. Vahiy, selim akil, salim duyular, islam diisiincesinde
bilgi kaynaklari arasindadir.

CEVAP: E




e‘.‘%@
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Diger seceneklerde farkli konularda bilgiler bulunur-
ken A segeneginde evrendeki cisimlerin belirli bir di-
zen ve nizam icinde hi¢ sasmadan hareket ettiginden
bahsedilmektedir. Bu ince hesabi yériingeler veya
cisimler kendiliginden yapamayacaklarina gére ytice
bir yaraticiya ihtiyag vardir ki bu da Allah’tir.

CEVAP: A

Parcada varligin kendi kendine olmasinin veya esya-
larin tesadiifen bir araya gelerek birlesmesinin mim-
kiin olmadigindan s6z edilmektedir. Ayni zamanda
her seyin bir diizen ve nizam icerisinde hareket etti-
gini, bu uyumu saglayan bir yaratici olmasi gerektigi
vurgulanmaktadir. Bu ifadelere en uygun ayet "A”
segeneginde verilmigtir.

CEVAP: A

Allah rizasi glidilerek yapilan her is Salih Amel kap-
samina girer. Yolda zarar verecegini distindigumuiz
bir cam parcasini kaldirip atmak bile Salih Amel’ dir.
Diger seceneklerde yer alan; iman :Allaha inanmak,
ibadet: Allah’in emrettiklerini yerine getirmek, Ahlak:
iyi huylu insanlar olabilmemiz igin yapmamiz gereken
davraniglar, lyilik: Hig bir karsilik beklemeden yapi-
lan yardima denir. Bu sebeple sorunun cevabi “D”
secenegidir.

CEVAP: D
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Din ve islam / islam ve ibadet

o

Sorudaki maddelerde zekat vermenin kisiye ve toplu-
ma olan faydalari izah edilmistir. Ozellikle 1ll. madde-
deki malin temizlenerek bereketinin artacagi ifadesi
zekat ibadetini isaret etmektedir.

CEVAP: C

Sadaka-i Cariye: Oldilkten sonra amel defterimizin
kapanmasini engelleyip sevap kazandirmaya devam
eden; Cami veya hastane yaptirmak, aga¢ dikmek
veya ilmi bir eser birakmak gibi insanliga faydali olan
ibadetlere verilen isimdir. Bu sebeple cevap D sece-
negidir.

CEVAP: D

Kisinin nefis ile verdi§i miicadele ve a¢ olan insan-
larin halini anlayabilecegi ibadet orugtur. Oruglu bir
kimse gunahlardan kendisini uzak tutarak Allah’a
daha fazla dua ve niyazda bulunma ihtiyaci hisseder.

CEVAP: D
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Din ve islam / islam ve ibadet

8.

AYT - Din Kiltira ve Ahlak Bilgisi

9.

Ayette insanlarin muhakkak hata yapacaklarindan,
bu hatalarin arkasindan ise bir 6zir gerektiginden
bahseder. Zaten ayetin devaminda esirgeyen ve ba-
gislayan ifadeleri ile bos birakilan yere tévbe edip s6z
grubunun gelmesi gerektiginin ipucu verilmistir.

CEVAP: B

Cenaze namazi farz-1 kifaye, kurban kesmek vacip,
hasta ziyareti ise stinnet bir ibadet oldugu i¢in dogru
siralama B segeneginde verilmistir.

CEVAP: B

Zekat insanlar paylasma ve ihtiya¢ sahibi insanlari
g6zetip yardim etme bilincini kazandirr. Mala sahip
¢ctkmay! ve biriktirmeyi 6gretmez.

CEVAP: B
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10.

11.

12.

Sadaka-i Cariye, 6ldikten sonra da amel defterinin
kiyamete kadar acik kalmasini sadlayacak hastane,
okul, cesme yapmak gibi insanliya fayda amach ya-
pilan ibadetlerdir.

CEVAP: C

Teravih namazi siinnet olan bir namazdir. Kurban
kesmek, Kurban Bayram namazi, Ramazan Bayram
namazi, Vitr namazi vaciptir.

CEVAP: D

Ayet-i Kerime’de ibadetlerin yapilan yanhslarla bosa
gétaraldigul, insanlarin kalbinin kirnlmamasi gerektigi
ve yapilan iyilikleri basa kakilmamasi gibi ifadeler yer
alir. Allah’a iman ile ilgili herhangi bir ifadeye yer ve-
rilmediginden dolay! dogru cevap B secenegidir.

CEVAP: B




1.

3.

ibadet kiginin 6z glivenini artirmak icin yapilmaz. iba-
det Allah rizasi icin yapilir. Allah rnizasi icin yapilima-
yan ibadet islam dinine gére uygun degildir.

CEVAP: E

Ginde bes vakit yaptigimiz ibadet namazdir. Diger °

seceneklerde verilen ibadetlerin sorumuzla ilgisi yok-
tur. Dua her daim yapilabilir. Oru¢ Ramazan ayinda
yapilan bir ibadettir. Zekat maddi sartlar taginirsa ya-
pilan bir ibadettir. Teyemmum, su bulunmadigi takdir-
de abdestin yerini tutan dini bir kuraldir.

CEVAP: B

insan makam, mevki ve para ile seref sahibi olamaz.
insani insan yapan giizel huyu ve karakteridir. Bu da
ancak glizel bir ahlaka sahip olmakla mimkn olur.

CEVAP: B
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Din ve islam / islam ve ibadet

o

Namaz ve orug kisinin bizzat kendisinin yapti§i ve
Ozellikle bedenen yaptidi ibadetlerdir. Hacca gitmek,
zekat vermek, kurban kesmek maddi olarak belli bir
mala sahip olmakla yapilan ibadetlerdir.

CEVAP: D

Zekat, sadaka ve orug gibi ibadetler toplumsal fayda-
lari daha ¢ok olanlardir. Bu ibadetler toplum diizenini
olusturmak 6zellikle akrabalardan baslayarak ihtiya¢
sahibi insanlari gbzetmeyi tesvik etmek igindir.

CEVAP: A

Ayet ve hadiste cevremizdeki insanlara saygi goster-
memiz ve sevmemiz tavsiye ediliyor. C segeneginde
verilen kafede vakit gecirmek ise ayet ve hadiste tav-
siye edilen bir davranis degildir.

CEVAP: C

AYT - Din Kiltiirii ve Ahlak Bilgisi



Din ve islam / islam ve ibadet

7.  Ibadetler namaz ve orug ile sinirh degildir. Dilimize, 10. ihlas: Tutum ve davranislarda sadece Allah’in hos-
elimize, géziimuze dikkat etmeliyiz. Hatalardan uzak nutlugunu gdézetme, riyakarliktan ve ikiytzlUlikten
durmak da bizler igin birer ibadettir. Ozellikle hadiste uzak olmak.
belirtilen kul hakkina dikkat etmek gerekir. Ylce Allah Niyet: ibadeti yalniz Allah icin yapmak.
kul hakki konusunda affin olmayacagini ayetlerle bil-
dirmistir Mukellef: Dinin emirlerini yerine getirmek ve yasakla-

rindan kaginmakla sorumlu tutulan kimse.
CEVAP: C
CEVAP: C

8. Zekat veya sadaka olarak verdiklerimizin mallarimizi & ] o
azaltmayacag, bilinenin aksine cogaltacagi ve bere- vy 11. Verilen tanim mubzh ile ilgilidir.
ketlendirecegdi ayette belirtilmistir. A CEVAP: A

R
CEVAP: E g
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ibadetlerde insanlarin hosnutlugu géz éniinde tutul-
maz. Béyle bir davranis riyaya(gésterig) girer. islami-
yette riya yasaktir. Riya (gosteris) icin yapilan ibadet-
lerin kisiye bir faydasi yoktur.

AYT - Din Kiltira ve Ahlak Bilgisi

CEVAP: B




Genclik ve Degerler /

Gonul Coi" rafiamlz

Zekat vermek manevi degerlerimizden degil yapma-
miz gereken farz ibadetlerdendir. Asansdrde kar-
silastigimiz komsumuza selam vermek, bayramda
buyuklerin elini 6pup dualarini almak, hasta olan ar-
kadaslarimiza ziyaret etmek, karsidan karsiya geg-
meye calisan yasl bir kisiye yardim etmek manevi
degerlerimize érnektir.

CEVAP: B

Turkiye goénil cografyasiyla ilgili bilgilerde insani
yardim (6zellikle Kizilay ve TIKA araciligiyla), kalti-
rel destek (okul agma, egitim bursu verme, Turkce
kurslari diizenleme vb.) ve siyasi destek (Bati Trakya
Tarkleri, Filistinliler, Myammar Mdislimanlarinin so-
runlarini uluslararasi platformlarda ve BM’de giinde-
me getirme) vererek aktif rol oynamaktir.

CEVAP: E

Ozgurliik anlayisinin gelismesi bir bozulma degildir.
Ateistlikte de 6zglrluk anlayisi gelismez. Yuce Allah
her insana irade vermistir. Bagkalarinin hakkina giril-
medigi stirece insan 6zgurddr.

CEVAP: C

Fitir sadakasi vermek 6rf ve adetler ile ilgili degil dini-
mizin bize emrettigi kurallardandir.

CEVAP: B

Parcada insanin otokontrolini vicdaninin ve ahlaki-
nin yaptigi belirtiimistir. Eger bunlar insanlarda tam
manasiyla yer bulamazsa yasalarin higbir yaptirimi-
nin olamayacagindan s6z edilmistir.

CEVAP: D

islam dini birlik ve beraberligi tavsiye eder. Bunun
icin de insanlarin arasina fitne ve kotulik sokacak
her davranisa yasak koyar. Hadiste de insanlarin
arasini bozacak birka¢ 6rnekten bahsedilmektedir.
Bu konularda daha dikkatli olmak gerektigi Gzerinde
durulmustur.

CEVAP: C

AYT - Din Kiltiirii ve Ahlak Bilgisi




Genglik ve Degerler /
Goniil Cografyamiz

7. Hadis-i Serifte bir kétuligi nasil engellememiz ge- 10. Sosyal gizellikler, toplum olarak orf ve adetlerimiz
rektigine dair agiklama yapilmistir. Toplumda olan ve geleneksel degerlerimiz akla gelir. A seceneginde
kétilikleri engellememiz mimkin muidir? Sorusu- verilen medrese ise (egitim gérulen okul) mimari gu-
nun cevabini olustur. zelliklerimizdendir.

CEVAP: B CEVAP: A

11. Turkler Karahanhlar, Selguklular, 6zellikle Osmanli-
lar déneminde cok énemli mimari eserler yapmiglar
bunlarin bir kismi giniimiize kadar gelebilmigstir. Bal-

Y kanlardan, Turkistan’a, Kudus’ten, Hicaz ve Bagdat'a
8.  Buyuklerin elini 6pme bir saygl ve sevgi gostergesi A kadar genis bir cografyada degdisik amagcla yapilmis
olsa bile her toplumda olmayan kdlturel bir davranig- 2 cok sayida eser gérmek mimkiindur. Tirkler, Endu-
tir. | lis’e (ispanya) egemen olamadiklari icin bu bélgede
CEVAP: A Tarkler tarafindan yapilmis eser gérilmez.
N CEVAP: B
Y
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= 12. Turkiye gbénul cografyasiyla ilgili bélgelerde B, C, D
X ve E seceneklerinde gdsterilen kurumlarla yogun et-
.g kinlikler gdstermektedir. KEi ise bdlgesel bir ekono-
m 9. Aile, din, orf ve adetler bireylerdeki degerlerin olusu- mik isbirligi 6rguti olup, egitim, klltlr ve sanatla ilgisi
; munda, ayri ayri 5neme sahiptir. yoktur.
< CEVAP: E CEVAP: A




irade: Allah’in bir seyin olmasini dilemesi, istemesi.
Semi: Allah’in isitip duymasi.

Hayat: Allah’in canli ve diri olmasi.

Kudret: Allah’in glict ve kuvveti.

Basar: Allah’in her seyi gériip bilmesidir. Ayette Al-
lah’in Basar sifati vurgulanmaktadir.

CEVAP: C

Kudret: Allah’in her seye glcunin yetmesi
Hayat: Allah’in canli ve diri olmasi

Kelam: Allah’in konusma sifati

Vicut: Allah’in var olmasi.

Soruda tanitilan Allah’in Tekvin sifatidir.

CEVAP: B

Tekvin: Allah’in yaratma sifati
Kelam: Allah’in konusma sifati
Basar: Allah’in gérmesi
Kudret: Allah’in glici kuvveti

Vahdaniyet: Allah’in bir tek olusudur. Allahtan bagka
hi¢ bir ilahin olmamasidir. inlas suresi de bunun en
glzel ispatlarindandir.

CEVAP: B

°°@ Allah insan iliskisi
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Viicut: Var olmak
Vahdaniyet: Allah’in bir tek olmasi
Kudret: Her seye gliciniin yetmesi

Muhalefet'iin lil Havadis: Sonradan yaratilanlara
benzememesi

Kidem: Allah’in baglangicinin ve sonunun olmamasi
demektir. Ayette de bu sifattan bahsedilmektedir.

CEVAP: D

Ayetlerde gecen “Allah’a ortak kosanlar ve O’na ortak
kostugunuz seyler” ifadesi ile asla sirk kosmamamiz
gerektigine dikkat cekilmigtir.

CEVAP: C

Viicut: Allah’in var olmasidir.

Kidem: Varliginin baslangici ve sonunun olmamasi-
dir.

Vahdaniyet: Allah’tan baska ilah bulunmamasidir.
Basar: Allah’in her seyi gorip gdzetmesidir.

Muhalefeti’n lil Havadis: Sonradan yaratiimiglara
benzememesidir. Bu sebeple dogru cevap C segene-
gidir.

CEVAP: C
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Allah insan iliskisi

7. Ayetlerde 06zellikle Allah’in esi ve ¢ocugu olmadigi,
hicbir benzerinin bulunmadigina dikkat ¢ekiliyor. Bu
sebeple dogru cevap Vahdaniyettir.

Basar: Allah’in gérmesi
Hayat: Allah’in diri olmasi
ilim: her seyi bilip kusatmasi

Muhalefetiin lil Havadis: Sonradan vyaratilanlara
benzememesidir.

CEVAP: D
[}
8.  Vicut: Allah’in var olmasi v
Hayat: Diri olmasi, A
R
Kidem: Varliginin baglangicinin olmamasi, G
|

Kiyam bi Nefsihi: Varliginin kendinden olmasi an-
lamlarina gelmektedir.

Soruda bahsedilen Allah’in Beka sifatidir.
CEVAP: C

Vahdaniyet: Allah’in bir tek olmasidir.

Kidem; Allah’in baglangicinin olmamasidir.
Kiyam bi Nefsihi: Varhiginin kendinden olmasidir.
Tekvin: Allah’in yaratma sifatidir.

Parcada tanitilan Allah’in sifat Muhalefetln lil Hava-
dis’tir.

AYT - Din Kiltira ve Ahlak Bilgisi
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CEVAP: C

10.

11.

12.

13.

Viicut: Allah’in var olmasi
Tekvin: Yaratici olmasi

Kidem: Baslangicinin olmamasi
Basar : Allah’in gérmesi

Soruda gegen ayette Vahdaniyet sifati isaret edil-
mektedir.

CEVAP: E

Tekvin: Allah’in yaratma sifati
Kelam: Konusma sifati
Basar: Gérme sifati

Kiyam bi Nefsihi: Zatinin kendinden olmasi anlami-
na gelir.

Ayetlerde ise Allah’a ortak kosmamak gerektigi dile
getirilmistir. Allah bundan mistagni (uzak) oldugu igin
soruda Vahdaniyet sifati isaret edilmistir.

CEVAP: B

Ayette “ihlas ve samimiyetle dua eden” ifadesi ile dua
ve ibadetlerde samimiyet ve halis niyete vurgu ya-
piimaktadir. Samimiyetle yapilmayan ibadetler Allah
katinda makbul degildir. Génilden gelerek yapilan
ibadetler makbul olandir.

CEVAP: D

Allah bize indirmis oldugu Kuran’i okumamizi ve
anlamamizi emreder. Herkesin Arapca Ogrenmesi
mumkiin olmadigina gére bu kitabin Turkge’ ye cev-
rilmesi gerekir .Bu yapilan ¢eviri isine de “Meal” adi
verilir.

CEVAP: D




1.

2.

Hz. Yusuf, Hz. Musa ve Hz. Meryem, Kur'an-1 Ke-
rim’de genc sahsiyet modeli olarak gésterilir. Her Ggu
de iffet ve haya 6rnekleridir.

CEVAP: E

Erkam b. Ebi’l - Erkam islamiyeti kabul eden ilk geng-
lerden olup Mekke’deki evi islamiyet’in yayiimasinda
ve tebliginde dnemli rol oynamistir.

CEVAP: A

Hz. Muhammed’in gengleri yabanci dil égrenme-
ye tesvik etmesi, vahiy katiplerini genellikle gencler
arasindan secmesi, onun genglerin yetistiriimesine
6nem verdigini gdstermektedir. Ill. éncllde belirtilen
durum ise onlarin yetistiriimesi ile degil, 6rnek davra-
nis gbstermelerinin tegvik edilmesi ile ilgilidir.

CEVAP: C
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0Q® Hz. Muhammed ve Genglik /

Din ve Haiat

5.

Ayetler 6zellikle Allah’a iman konusunda baski ola-
mayacag Uzerinde duruldugu igin inang 6zgurligu
dogru cevap olarak verilebilir.

CEVAP: D

Dinimiz insanlarin 8zgurliiklerine édnem verdidi kadar
toplumun huzuruna da énem vermektedir. Bu sebep-
le birbirlerinin 6zgurllklerini kisitlayacak veya zarar
verecek davraniglara da misaade etmez.

CEVAP: C

Ayet-i Kerime’de kiginin yasama hurriyetinden séz
edilmigtir. Yasama harriyeti insanin en dogal hakki-
dir. Hem islam dininde hem kanunlarda yasama hir-
riyeti glivence altina alinmistir. Btlin insanlarinda
birbirlerinin yasama hirriyetine saygli duymasi gerek-
mektedir.

CEVAP: E

AYT - Din Kiltiirii ve Ahlak Bilgisi




Hz. Muhammed ve Genclik /
Din ve Hayat

7. 1. 6ncllde verilen ayet ve Il. dncildeki hadis, kultiri-
muizde kiz isteme sirasinda sdylenen séziin kaynak-
lanidir. 11l. 6nciilde ise “Rabbinin yoluna”, islamiyete
cagirirken takip edilecek yoldan bahsetmektedir.

CEVAP: C

8. Tevhit inancinin putperestligi yasaklamasi, heykel-
lerin putperestligi cagristirdi§i gerekcesiyle sanatsal
calismalarda kullaniimamasina, dolayisiyla islam sa-
natinda heykelciligin gelismemesine yol agmistir.

CEVAP: A

Ozelliklerinden bazilari verilen eser Ahmet Yesevi’'nin
Divan-1 Hikmet'idir. Diger eserler Makalat ve Velayet-
name Haci Baktasi Veli'ye; Mesnevi, Mevlana’ya; Ku-
tadgu Bilig ise Yusuf Has Hacib’e aittir.

AYT - Din Kiltira ve Ahlak Bilgisi

CEVAP: D
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10.

11.

12.

I. ve lll. éncullerde verilen ayetler yasama hakki, II.
6ncllde verilen ayet ise dusunce ve ifade 6zgurligu
ile ilgilidir.

CEVAP: D

Verilen hadislerin tamami insanlarin sagliklarini koru-
malari ve bundan sorumlu olduklari ile ilgilidir.

CEVAP: E

I. ayet — 6zel yasamin gizliligi hakki

Il. ayet — dislnce ve ifade 6zgurlugu hakki

Ill. ayet — is ve calisma hakki

IV. ayet — yasama ve saglik hakki

Soru kékiinde egitim hakki ile ilgili bir ayet verilme-
migtir.

CEVAP: C




1.

hesabini, otokontrolini vicdan ustlenmistir. Kisi yap-
1191 davranistan utanmiyorsa bu onun vicdanen rahat
oldugunu gdsterir. En glzel ahlakin temsilcisi olan
Peygamberimiz de bu hadisle eder vicdanin rahatsa
dogru yoldasin demek istemistir.

CEVAP: D

Giybet etmek: insanlarin arkasindan hoslarina git-

Haset etmek: Kiskanmak manasindadir.

Bir insan hi¢ islemedigi bir suctan dolay! suclanirsa
iftira atilmis olur. Ayette de bir bagkasinin Gzerine sug
atmaktan bahsettigi icin dogru cevap E secenegidir.

CEVAP: E

Hadis-i Serifte dul ve kimsesizlere yardim eden kim-
selerden bahsettigi icin segenekler icerisinde en uy-
gun cevap ihtiyac sahiplerine yardim ile alakal olan-

CEVAP: C

e VA Ahlaki Tutum ve Davranislar
Sw ¢
L3 2]
Ayip — ahlak 4.
Ginah — din meyecek seyler sdylemektir.
Yasak — hukuk
CEVAP: B
Allah kullari ile surekli bir iletisim icinde olmak ister.
Bunun igin de tévbe, dua, orug¢ ve Kur'an okumak gibi v
vesilelerle beraber olma firsati verir. insanlari sev- A 5
mek ise Allah’a dogrudan ulagsmanin yollarindan birisi g
degildir. G
I dir.
CEVAP: E
Y
A
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insanlarin hareketlerinin ahlakla ilgili kisimlarina ait
6.

insanlarda bulunan eksikligin, kétl bir davranisin o
kisinin arkasindan dile getiriimesine giybet denir. So-
ruda bildiren hatali davranis giybettir. Giybet, islam
dininde hos karsilanmayan bir davranistir.

CEVAP: D

AYT - Din Kiltiirii ve Ahlak Bilgisi



Ahlaki Tutum ve Davranislar

7. Musrik: Allaha ortak kosan kimseye denir. 10. iftira etmek: Hic islemedidi bir sucu veya olayi bir

Mucrim ve guinahkar: Giinah isleyen kimseye denir. bagkasina yiklemek.

Dedikoducu: Insanlarin arkasindan konusan kimse- Yalan sdylemek: Gergekleri anlatmamak.

lere denir. ihanet: Giveni bosa gikarmak, aldatmak.
Soruda tanitilan kimselere ise munafik denir. Cok konusmak: Gereksiz yere s6z sdylemektir.
CEVAP: A Soruda tanitilan kavram giybettir.
CEVAP: A

hicbir ifade gegmemektedir. Diger bitin 6zellikler ise nular vardir. B se¢enegi disindaki butin konular tar-
maddeler halinde soruda ifade edilmistir. tismaya kapalidir. Tevhit inanci, Nibivvet, Kuran-i
Kerim, Ahiret inanci tartismaya kapalidir. Bu konular
Uizerinde yorum yapilamaz. Halifelik konusu yoruma
ve istege bagli olan bir konudur.

Y
A
8. Ayette Misliimanlarin birbirlerini kétilediklerine dair r 11. Islam inancinda tartismaya agik olmayan bazi ko-
G
|

CEVAP: E

CEVAP: B

B, C, D, E segenekleri hadiste bahsedilen ifadeleri
icermektedir. Fakat mUminler ibadetlerine dikkat et-
melidir ifadesi hadiste ge¢medigi icin dogru cevap A
secenegidir.

12. Verilen ayette ticari faaliyetlerde hile yapanlar anlatil-
maktadir.

CEVAP: D

AYT - Din Kiltira ve Ahlak Bilgisi

CEVAP: A




&\.%® Islam Dustincesinde Itikadi, Siyasi Cﬁﬁn

Sw i ve Fikhi Yorumlar

1. islam dinyasindaki mezheplerin ortaya ¢ikmasinda 4.  Arapcada bir kelime birden fazla manaya gelebilmek-
bircok sebep etkili olmustur. Parcada bahsedilen 6rf, tedir. Bu durumda farklh yorumlarin ortaya ¢ikmasina
adet ve yerel yasam kulttrel farkliliklardan dolay! olu- ve cgesitli anlamlar yiklenmesine sebep olmaktadir.
san sebeplerdir. Bu da metinlerin farkli yorumlanmasini ortaya ¢ikarir.

CEVAP: A CEVAP: C
[}
Y
A .

2. Pargada insanlardaki anlayis ve mantik farkhlikla- g 5. Imam-1 Azam lakabi Ebu Hanife’ye aittir. Bu bulyik
rindan so6z edilmektedir. insanlarin ruh halinden ih- G islam bilgini, Hanefi mezhebinin kurucusudur.
tiyacina kadar her sey anlayista ve yorumda farklihk ! CEVAP: A
olusturur. v

CEVAP: C A
Y
|
N
E
\
i

6. Metinde belirtildigi gibi islamiyet’in farkli bélgelere
yayilmasiyla Mislimanlar farkli &det, gelenek ve din-
lere mensup insanlarla birlikte yasadilar. Bu durum
kultarel agidan yorum farkhliklarina yol acti. Diger ta-
raftan farkl 6zelliklerinin yasanti izerindeki etkisi ise
cografi sebeplerden kaynaklanan yorum farkliliklari-
na yol agmistir.

3. Maturidilik ehl-i hak mezheplerin itikadi kolundandir.
Hanefilik, Hanbeli, Safi, Caferilik ameli mezheplerdir.
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CEVAP: C CEVAP: D




istam Diistincesinde itikadi, Siyasi ve
Fikhi Yorumlar

7.  Siyasi ve itikadi mezhepler icin firka kavrami kullanil-
maktadir.

CEVAP: A

8.  Onctllerde verilen bilgilerin tamami, islam dustince-
sinde farkl yorumlamalarin siyasi sebepleri arasinda-
dir.

CEVAP: E

Anlasmazhiga neden olan konunun Allah’a gétiriime-
si Kur'an-1 Kerim; Resul’e gétirilmesi ise slinnet ile
ilgilidir. Metinde icma’dan (islam bilgini ve migtehid-
lerin Kitap ve stinnete dayanarak bir mesele hakinda
ayni hikmu vermeleri, ayni hiikimde birlesmeleridir.)
bahsedilmemistir.

AYT - Din Kiltira ve Ahlak Bilgisi

CEVAP: C
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10. Sia dusincesi imamet (halifelik) konusunda ehl-i
slinnet distncesinden ayrilir. Sia dislincesinde Hz.
Ali’nin imameti hem ayetler hem de Hz. Peygamber’in
vasiyetiyle sabit olmustur. Dolayisiyla halifelerin Hz.
Ali soyundan gelmesi gerekmektedir. Tevhid (Allah’in
birligi) ve nublvvet (peygamberlik) konusunda her-
hangi bir farklilik yoktur.

CEVAP: D

11. imamiye Sia’sinin ameli - fikhi yorumu Caferilik'tir.

CEVAP: A

12. Hanefilik Ebl Hanife’nin gérus ve duslincelerine da-
yanan ameli - fikhi bir mezheptir.

CEVAP: B




2.

3.

Mahsger: Oldiikten sonra tekrar toplanilacak olan
alan.

Mizan: Hesap gorulecek olan terazi.

Cennet-Cehennem: lyilerin ve kétilerin gidecekleri
yer.

Fitre: Ramazan ayinda kisi basina verilen sadaka ¢e-
sididir. Bu kavramin ahiret kavrami ile hicbir alakasi
yoktur.

CEVAP: E

Ayette acik bir sekilde “imtihan olarak deneyecegiz”
ifadesiyle bu diinyanin bir imtihan alani oldugunu ve
herkesin de bu imtihana tabi tutulacagi belirtilmistir.

CEVAP: B

Eski medeniyetlerde insanlar ahiret inancina sahip
olduklari icin esyalari ile birlikte gémuluyor ve tekrar
dirildiklerinde bu esyalari kullanacaklarini diigiiniiyor-
lardi. Parcada da bu inang ve dustinceye yer verilmis-
tir.

CEVAP: A

Dlinya ve Ahiret
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Ayette iyilik ve koétulik yapan kimselerin karsihgini
muhakkak goérecegdi sOylenmistir. Ayet, Allah’in ada-
leti ile alakalidir . Allah’in adaletsiz olmasi asla dusi-
nilemez.

CEVAP: E

Birinci ayette bos yere yaratimadigimiz ve huzura
geri getirilmeyeceginizi mi sandiniz ifadeleri, ikinci
ayette ahiret nimeti ifadesi ahiret hayatiyla ilgilidir.

CEVAP: B

ibadet amaciyla hic evlenmemek bizim dinimizde
yasaktir. Glnki bu insan fitratina aykiri bir davranis-
tir. Evlilik de yeme- icme gibi fizyolojik bir ihtiyactir.
Ozellikle din adamlarinin evlenmesi Hristiyanlikta ya-
saktir. Bizim dinimiz evlenip hayirl nesiller birakmayi
emreder. Bir kisinin birakabilecegi en glizel eser ha-
yirli evlatlar ve hayirli nesil yetistirmektir.

CEVAP: C
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AYT - Din Kiltira ve Ahlak Bilgisi

Diinya ve Ahiret

7.

9.

Mahser: Oldiikten sonra tekrar dirilerek toplanilacak
olan meydandir.

Kiyamet: Israfilin Sura tflemesiyle baglayan evren-
deki her seyin sona erecegi andir.

Mizan: Tek tek hesaplarin gérulip cennetlik mi yoksa
cehennemlik mi oldugunun belirlendigi andir.

CEVAP: E

Abhiret inanci olan bir insan asil hesabin 6bir dinya-
da gérilecegini bildigi icin birgcok haksiz duruma sab-
redip bagislayici olabilir. Bu da ahiret glinine iman
sayesinde olur.

CEVAP: B

Verilen ayetler insanin diinyaya belirli amaglar icin
gbnderildigini ifade etmektedir.

CEVAP: E
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10. A, C, D ve E seceneklerinde verilenler ahiret inanci-

11.

nin insana sagladig! faydalardir. Nasil olsa élecedim
diye diinyanin umursanmamasi s6z konusu olamaz.
insan hem kendisi hem baskalari icin calismali, fay-
dali igler yapmalidir. Umursamazlik, vurdum duymaz-
Iik ne insani ne de islamf bir tutumdur. Zira Kuran’da
belirtildigi gibi “insana sadece caligtigi vardir.”

CEVAP: B

Berzah: Olimden sonra baslayip mahserdeki dirilise
kadar devam edecek olan kabir hayati.

Ba’s: “Oldiikten sonra tekrar dirilmek” anlamina gel-
mektedir.

Hasir: Allah’in insanlari diriltip dinyada iken yaptikla-
r iglerden hesaba cekmek Uzere toplamasina hasir,
toplanma yerine ise mahger adi verilir.

CEVAP: E

12. Belirtilen ayette gecen “..... sahitlik edecek ....” ifadesi

ahiret hayatinin “hesap” evresiyle ilgilidir.

CEVAP: A

13. Techiz isleminin ilk asamasi gasil (6linin yikanma-

sl), son asamasi ise defin’dir (6linin kabre konmast).

CEVAP: C




Slnnetin yerel boyutu denilince Hz. Muhammed’in
yasadigi cografi ve kultirel sartlar dikkate alinir. Sa-
dece yasadigi cevredeki insanlari baglar. Evrensel
boyutu ise emir ve yasaklar tim insanhgi baglayici
tirden oldugu igin yalan sdylememesi ve glizel ahlak
sahibi olmasi sorunun cevabini olugturur.

CEVAP: E
Hz. Muhammed Ehl-i Beyt’mi seven beni sevmis
olur diyerek ailesinin fertlerini de sevmemiz ve saygi

duymamiz gerektigini dile getiriyor. Sorudaki hadisler
Ehli Beyit sevgisine birer 6rnek olarak verilmis.

CEVAP: C

Hz. Muhammed, peygamber olmadan éncede Ku-
reysliler arasinda asla yalan s@ylemeyen ihanet et-
meyen glvenilir bir insan olarak biliniyordu. Ona Mu-
hammedd’l Emin denilirdi. Bu sebeple onu gériince
kendilerine bir haksizlik yapilmayacagindan emin
olduklari i¢in ¢ok sevindiler.

CEVAP: B
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Kur’an’a gore Hz. Muhammed
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Hz. Muhammed kararlarini genellikle arkadaslarina
ve aile fertlerine danisarak alirdi. Bahsi gecen olay-
da da sahabelere sorup onlarin distncelerini dikkate
aldigina degindiginden dolayi dogru se¢enek E sece-
negidir.

CEVAP: E

Parcada Hz. Muhammed’ in hi¢ kimseye iltimas gec-
medigi ve gegcmeyecegine vurgu yapildigi i¢in dogru
cevap Peygamberimizin adaletli oimasidir.

CEVAP: D

Peygamber Efendimiz cevresindeki sahabelerin du-
stince ve goéruslerini muhakkak dinler ve dikkate alir-
di. C segeneginde ise bu durumun tam tersi anlama
gelen bir ifade kullaniimistir.

CEVAP: C

AYT - Din Kiltiirii ve Ahlak Bilgisi



Kur’an’a gore Hz. Muhammed

7. Hz. Muhammed (sav) islam dininin agiklayicisidir.
Allah’in emirlerini fiilli ve kavli stinnetleri ile cevresin-
dekilere agiklamasi ve érnek olmasi i¢in génderilmis-
tir. Soruda verilen husus da Peygamber Efendimiz’ in
ornek kisiligiyle ilgilidir.

CEVAP: B

8. Hz. Muhammet (sav) ayetlerde agik bir uyarici ve em-
redilenin aciklayici olarak tanimlanmasi Peygamber
Efendimiz’ in uyarici olduguna delalet eder.

CEVAP: C

Hz. Ebu Bekir, Peygamberimizin 8lumli bir insan
oldugunu, asla yok olmayacak ve ibadete edilecek
tek varligin Allah oldugunu dile getirmistir. insanlarin
yanlis davranmalara suruklenmesine engel olmaya
calismistir.

AYT - Din Kiltira ve Ahlak Bilgisi

CEVAP: C
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10.

11.

Hadiste, yapilan is ve ticarette hile ve haramdan
uzak durulmasi gerektiginden séz edilmistir. Bu da
Peygamber Efendimiz’ in dogru ve glvenilirlik bir kisi
oldugunu gésterir.

CEVAP: D

B seceneginde affedici olugu

C seceneginde Peygamberimiz’ in bagdislayiciligi
D segeneginde tevazu sahibi olusu

E seceneginde ise adaleti 6n plandadir.

inang 6zgurligine karsi duydugu hassasiyete dair
Ornek A secenegi verilmistir.

CEVAP: A




2.

Peygamberimizin en glizel 6zellikleri arasinda mute-
vaziligi ve kendini Gstin gdrmemesi de yer alir. Gurur
ve kibirden uzak durur. BUtun insanlarin esit oldugu
belirtir. Kimsenin birbirine Ustunldginian olmadigini
gerek sozleriyle gerek davraniglariyla anlatmaya c¢a-
ligir.

CEVAP: E

Bes sey icerisinde ayrilik gelmeden esin kiymetini
bilmek diye bir madde yoktur. Mesguliyet gelmeden
6nce bos vaktin kiymetini bilmek hadisin asil seklidir.

CEVAP: A

D segeneginde verilen ayette Allah, Mislimanlardan
bazi kimselerin insanlar kandirmaya calistigini fakat
bu yaptiklari ile ahiretlerini kaybettiklerinin farkinda
olmadiklarindan séz eder. Bu ayetle parcada gecen
olay isaret edilmis olur.

CEVAP: D
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Kur’an’a gore Hz. Muhammed

o

Ayetlerde Allah’in insanlara gicinin Gstinde bir sey
yuklemeyecegi bildirmis. Zorlayici degil de kolaylasti-
rici olmayi tavsiye etmistir. Peygamberimiz de insan-
lar icin kolaylastirici bir rehber ve érnektir.

CEVAP: D

Musrikler Peygamber Efendimiz’ e “Allah niye bir me-
legi peygamber olarak géndermedi de seni secti” diye
itirazda bulunuyorlardi. Ayette dinin insanlara teblig
edileceginden dolayl peygamberlerinin insanlar ara-
sindan segcildiginden bahsetmektedir.

CEVAP: E

Emanet: Peygamberlerin glvenilir olmasi.
Sidk: Dogru olmak, asla yalan séylememek

Teblig: Allah’in emir ve yasaklarini insanlara ulastir-
mak.

Fetanet: Zeki ve akilli olmak.

Soruda tanitimi yapilan kavram peygamberlerin is-
met sifatidir.

CEVAP: A
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AYT - Din Kiltira ve Ahlak Bilgisi

Kur’an’a gore Hz. Muhammed

7.

8.

Sidk: Dogruluk

Emanet; Glvenilir olmak
Fetanet : Akilli olmak
ismet : Giinahsiz olmak

Teblig: Allah’in emirlerini insanlara ulastirmaktir. Bos-
luklari dolduracak en uygun kelimeler ise A secene-
ginde verilmistir.

CEVAP: A

Muhkem (anlami acik ve anlasilir olan) ayetlerde bil-

giyi bize sadece Peygamberimiz verir. Ayetlerde sa- g 11.

habe gérlslerine yer verilmez.

CEVAP: A

Fiill siinnet, Peygamber Efendimiz’ in bizzat kendisi-
nin gostererek 6grettigi sinnettir. B segceneginde ab-
destin nasil alinacagini bizzat Peygamber Efendimiz
uygulayarak gosterdigi icin fiili sinnete érnektir.

CEVAP: B

D> <

—<mz-=<D>»<

10.

12.

|. ayet — Teblig

Il. ayet — Tebyin

Ill. ayet — Tesri

Teblig: Peygamberlerin Allah’tan aldiklar bilgileri in-
sanlara ulastirmalari.

Tebyin: Peygamberlerin Allah’tan aldiklari vahiyleri
insanlarin anlayabilmeleri icin yapmis olduklar acik-
lamalardir.

Tesri: Hikim verme, yasama.

CEVAP: C

Hz. Muhammed’in teblid, tebyin, tesri gbérevlerinden
baska bir de temsil gorevi vardir. O, gerek Musliman-
lar gerekse tim insanlik i¢in dini ve diinyevi konular-
da en giizel 6rnek (temsil) olmustur. Belirtilen hadis,
onun temsil gorevi ile ilgilidir.

CEVAP: A

imam-1 Azam Ebu Hanife islam tarihinin 6nde gelen
fikih alimlerinden biri olup, Hanefilik fikhi ekolinin
kurucusudur.

CEVAP: B




FX(80)
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insanlar arasina kétiililk sokmak ve aralarini agmak
kesinlikle Salih Amel arasinda sayacagimiz davra-

nislardan degildir. Bu glinahtir ve islam dininde hos
karsilanmaz.

CEVAP: E

Ayette “ihlas ve samimiyetle dua eden” ifadesi ile dua
ve ibadetlerde samimiyet ve halis niyete vurgu ya-
piimaktadir. Samimiyetle yapilmayan ibadetler Allah
katinda makbul degildir. Génilden gelerek yapilan
ibadetler makbul olandir.

CEVAP: D

Tevhid: Allah’tan baska ilah bulunmadigini kabul et-
mek

islam: Allah’in emirlerine teslim olmak
iman: Allah’a ve emrettiklerine boyun egmek

ibadet : Allah’in emir ve yasaklarini yerine getirmek-
tir.

Bosluga getirilecek uygun kavram ihsandir.

CEVAP: C

Kur’an’da Baz1 Kavramlar

/ Inancla |lill1 Meseleler
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islam dini baris ve huzurun dinidir. Savasmayi en son
care olarak goérir. Peygamber Efendimiz bitin sa-
vaglarda 6nce kargi tarafa baris ve anlagsma teklif et-
mis, kabul edilmeyince de mecburen savasa girmigtir.

CEVAP: B

Verilen ilk bosluga ,irademiz diginda gergceklesen ve
sadece Allah’in dilemesi ile meydana gelen olaylar-
dan bahsettigi icin “Kulli irade”, ikinci bosluga ise ,bi-
zim irade ve segimlerimize bagh olaylardan bahsettigi
icin “Clz-i irade” gelmesi gerekir.

CEVAP: E

Kiilli irade: Allah’in emri ve segiminde gerceklesen
olaylardir. insan buna herhangi bir miidahalede bulu-
namaz.

Ciiz-i irade : Insanin iradesi ile gerceklesen olaylar-
dir. B seceneginde verilen derse calismak veya ca-
lismamak Ege’nin tercihine bagh oldugu icin Clz-i
iradeye kapsamina girer.

CEVAP: B

AYT - Din Kiltiirii ve Ahlak Bilgisi



Kur’an’da Baz1 Kavramlar
/ inancla ilgili Meseleler

7.  Ayette Allah’in insanlara dogru yolu gbsterdigi ve se-
¢imi insanlara biraktigini ifade ediliyor. Se¢imi insan
yapabildigine gére bu Clz-i iradeye girer.

CEVAP: D

8.  Ayette gecen “dogru yola erisme” hidayet kavrami ile
ilgilidir. Hidayet; Allah’in insana diinya ve ahirette hu-

zurun kaynagi olan dogru yolu gdstermesidir. Diger

bir tanima gore, insanin Allah’in vermis oldugu yete- Y
nekleri kullanarak dogru yolu bulmasidir. :
CEVAP: A G
|
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A
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I:-, Ayetlerde Kuran'in indirilis amaci bildirilmistir.
>x Kur'an’t batun insanlarin énce okumasi sonra anla-
E masl ve hayatinda uygulamaya calismasi istenmigtir.
£ Kur'an belirli bir zlimreye veya bir kesime génderil-
(a] memis. Herkesin kolayca anlayabilecegi bir kitap ola-
;' rak herkese génderilmistir.
< CEVAP: C

10. Meal ve tefsir: Kuran-1 Kerim’in aciklanmasi ve yo-

rumlanmasidir.

Mukabele: Genellikle Ramazan ayinda karsilikh ola-
rak Kur'an’in hatmedilmesidir.

Hafiz: Kuran’i bastan sona ezberleyen kisiye verilen
isimdir.
Soruda tanitilan kavram ciizdir.

CEVAP: D

11. Tecvid: Kur'an-i Kerimi kurallarina uyarak en guzel

sekilde okumaktir.
Meal: Kur'an-1 Kerimin Turkce aciklamasi

Hatim: Kur'an-1 Kerimin bastan sona toplu veya tek
basina okunmasidir.

Hafiz: Kuran-1 Kerimi bastan sona ezberleyen kisiye
verilen isimdir.

Soruda tanitilan kavram mukabeledir.

CEVAP: B

12. B segeneginde verilen ayet, insanin tercihlerinde 6z-
gulr oldu@una, bu tercihlerine uygun olarak da mika-
fat ya da micazat (ceza) alacagini belirtmektedir.

CEVAP: B




1.

Seceneklerde Hristiyanlikla ilgili verilen bilgilerden
“C” segenegi yanlistir. Musevilik olarak da adlandiri-
lan Yahudilik’ tir. Hristiyanhiga isevilik adi verilir.

CEVAP: C

B secenegi disindaki diger segenekler insanlar tara-
findan olusturulan ilahi vahye dayanmayan dinlerdir.
Yahudilik Hz. Musa’ ya ilahi vahiy gelir. Hz. Musa’da
Allah’in emirlerini insanlara ulastirma goérevini Ustle-
nir.

CEVAP: B

Politeizm: Birden fazla Tanrinin varligina inanmak.
Panteizm: Do@ayi Tanr olarak kabul etmek.
Deizm: Tum din ve Tanrilar reddetmek.

Hinduizm: Hindistan’da insanlarin kendilerinin olus-
turmus oldugu bir dindir.

Monoteizm: Bir tek yaratici olduguna inanilan din sis-
temlerine verilen isimdir.

Ayette de insanlar sirk kosmadan tek bir yaraticinin
varligini kabul etmeye davet ediliyor.

CEVAP: A
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Yahudilik ve Hristiyanlik /
Hint ve Cin Dinleri

4.

o

Dinya Uzerinde en ¢cok mensubu olan din Hristiyan-
Ik’ tir. islam dinine de son yillarda biyik bir yénelis
vardir.

CEVAP: C

Ateist: Hicbir tanriyi kabul etmeyen.
Politeist: Birden fazla tanrinin varligina inanan

Monoteist: Tek bir tanriya (yaraticiya) inanmaktir. Bu
sebeple dogru siralama E segeneginde verilmistir.

CEVAP: E

Siinnet: Peygamber Efendimiz’ in yaptigi ve bize de
yapmamiz tavsiye ettigi davraniglardir. islam dininde
kullanilan bir kavramdir. Totem, saman, efsane, blyu
ise geleneksel dinlerde kullanilan kavramlardir.

CEVAP: E
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Yahudilik ve Hristiyanlik /
Hint ve Cin Dinleri

7. Havari: Hz. isa'ya inanan kimselere verilen isimdir. 10. Monoteizm: Tek tanrili bir inang sistemi
Yani Hristiyanlikla ilgili bir kavramdir. Yahudilikle ala- Ateizm: Tanr tanimazlik
kas! yoktur.
Nihilizm: Hicgilik olarak da adlandirlir. Tanrinin varli-
CEVAP: C gini ve ahlaki reddetmek
Agnostisizim: Tanrinin varhdinin yada yoklugunun
bilinemeyecegini savunan inang sistemidir.
Politeizm: Cok tanrili inang sistemidir.
CEVAP: B
8. | numarali ciimledeki inang sitemi Sintozmin
Il numaral ctimledeki inang sistemi Yahudilik

Il numarali cimledeki inang sistemi Hristiyanlik

IV numarali cimledeki inang¢ sistemi Hinduizmin 11. Monoteizm: Tek tanril inang sitemi

Bu sebeple dogru siralama C segeneginde verilmigtir. Tevhid: Allahtan baska higbir ilahin varligini kabul et-

CEVAP: C memek
Ateizm: Tanr tanimazlik
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Musevilik; Yahudiligin diger adidir.

Teslis: Hristiyanlik’ ta “baba-ogul-kutsal ruh” olmak
Uzere G¢lU tann inancidir.

CEVAP: E
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Sihizm: Hindistan’da bulunan ve tek bir yaratici ol-
duguna inanilan dindir. Budizm, Hinduizm, Caynizm,
Konfligyonizm tamamen insanlar tarafindan olustu-
rulan, ilahi vahye dayanmayan ve cok tanrili bir inang
sistemidir.

12. Kilise, Hristiyanlarin ibadet yeridir. Yahudilerin ibadet
yerine Havra veya Sinagog adi verilir.

AYT - Din Kiltira ve Ahlak Bilgisi

CEVAP: A CEVAP: C




2.

3.

Allah insanlarin sadece ibadet etmelerini isteseydi ilk
emir “oku” olmazdi. islam dininde bilime, arastirmaya
ve 6grenmeye sirekli bir tegvik vardir. Ginimuzde-
ki buluglarn bircogu da asirlar éncesinde Kur'an-i
Kerim ile mijdelenmistir. Buradan da islam dininin
bilime ve arastirmaya ne kadar ¢cok deger verdigini
gOruriz.

CEVAP: D

Peygamberimizin savaslara ordunun basinda komu-
tan olarak katilmasi askeri alana verdigi &nemi g0ste-
rir. Diger secenekler egitime verdigi 6nemi gosterir.

CEVAP: B

Soruda her ne kadar sadaka ve Muslimanlarin birbi-
rini sevmesiyle ilgili ifadeler gegse de asil anlatiimak
istenen ilmin gerekliligi ve faziletidir.

CEVAP: C
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istam ve Bilim

4.

6.

—

Verilen ayetler tanimdaki adletullah ya da stnnetul-
lah kavramlariyla ilgilidir.

CEVAP: E

Fiziksel yasalar: Madde ve enerjinin olusumu, degi-
simi, yapisi, hareketi ve maddeler arasi iligkilerle ilgili
prensiplerdir. Dolayisiyla I, Il, IV ve V. énciillerde ve-
rilenler fiziksel yasalarla ilgilidir.

Biyolojik yasalar: Canlilarin dogum, gelisim, Greme,
6lim vb. asamalarini inceler. Evrendeki biyolojik ya-
salar, her canli tiriint dogrudan ilgilendirmektedir.

Soru metninde lll. énclilde verilen bilgi biyolojik yasa
ile ilgilidir.
CEVAP: C

Verilen ayetlerden 1. si fiziksel, 2. ve 3. ise biyolojik
yasalarla ilgilidir.

CEVAP: A

AYT - Din Kiltiirii ve Ahlak Bilgisi



AYT - Din Kiltira ve Ahlak Bilgisi

istam ve Bilim

8.

9.

Erkam b. Ebi’l - Erkam, islam’a ilk giren genclerden
biridir. O evini Hz. Peygamber’in kullanimina agti. Hz.
Peygamber, Islam tarihinde Daru’l - Erkam olarak
anilan bu evi tebli§ merkezi olarak kullanmistir. in-
sanlara islam’i burada teblig etmis, ibadetleri burada
6gretmigtir. Dolayisiyla Daru’l - Erkam Muslimanlar
igin ilk egitim ortam saglanan yerdir. Suffe ise, islam
medeniyetinin ilk egitim kurumudur.

CEVAP: A

Rasathanelerde (gézlem evi) gdzlem ve hesaplama-
lar yapildigi icin bu faaliyetler, astronominin ve mate-
matigin de gelismesine katki saglamistir.

CEVAP: C

Soru metninde agiklamasi verilen ilim dal Fikih'tir.

CEVAP: A
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10.

11.

12.

Bilginleri, peygamberlerin mirasgisi; bilginlerin ma-
rekkebini sehit kaniyla esit sayan anlayis bilime ve
bilginlere ne derece 6nem verildigini géstermektedir.
Keza Il. 6ncilde verilen hadis de bilimin énemiile ilgi-
lidir.

CEVAP: E

Turkler, islamiyet’e girdikten sonra askerlik, yénetim
alanlar disinda bilim konusunda da islam dinyasina
6nemli katki sunmuslardir. Bunlarin ilki BlylUk Sel-
cuklu hukiimdar Alp Arslan’in emriyle vezir Nizamul-
mulk tarafindan 1066 yilinda Bagdat'ta kurulan Niza-
miye Medresesi’dir. Bu medrese islam dinyasindaki
ilk bilylik medresedir. Burada hem islami bilimler hem
de matematik, felsefe, astronomi gibi dersler de oku-
tulmustur.

CEVAP: C

I. aciklama — Tefsir
Il. agiklama — Hadis
Ill. agiklama — Fikih
IV. aciklama — Kelam

Siyer ilmi (Peygamberimizin hayatini, karsilastigi
olaylari anlatan bilim) hakkinda bilgi verilmemistir.

CEVAP: D




3.

Hoca Ahmet Yesevinin “Divan-1 Hikmet’i ,Mevla-
na’nin “Mesnevi’si vardir. Yunus Emre’nin “Risa-
let'in Nushiyye”si ve Geylani'nin “Mektubat”i vardir .
Makalat ise Haci Bektasi Veli’'nin en énemli eseridir.

CEVAP: B

Divan-1 Lugat’it Tiirk: Kasgarli Mahmut'un
Mesnevi: Mevlana’nin

Makalat: Haci Bektas-1 Veli’'nin
Mukaddime: ibn-i Haldun’un eseridir.

Parcada tanitilan eser Hoca Ahmet Yesevi'nin Di-
van-1 Hikmet adli eseridir.

CEVAP: E

imam Safii, imam Malik ve Ebu Hanefi mezhep
imamlaridir.

Hz. Ali de Peygamber Efendimizin damadidir.

Yunus Emre ise Anadolu da yasayan sevgi ve ba-
ris temalarini igleyerek islamiyet’in hizla yayilmasina
katkisi olan dustnurlerimizdendir.

CEVAP: D
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Anadolu’da Islam

4.

Cozii

imam-1 Azam lakabi Ebu Hanife’'ye aittir. Bu biylk
islam bilgini, Hanefi mezhebinin kurucusudur.

CEVAP: A

Emevilerin, islamiyetin esitlik ilkesine aykir olarak
Arap milliyetciligi yapmalari, dnemli gérevlere sadece
Araplari atamalan, Tirklerin islamiyet’e girisini olum-
suz etkilemistir.

CEVAP: A

751 yilinda Misliman Arap ordusuyla Cinliler arasin-
da meydana gelen Talas Savasi'nda Tirkler Musli-
manlara destek vermigler ve savasi Muslimanlarin
kazanmalarinda etkili olmuslardir. Bu savastan sonra
Tarklerle, Mislimanlar arasinda yogun ticari, kilttrel
iliskiler kurulmus ve Trkler kitleler halinde Musliman
olmuslardir. Bu hem Tiirk hem de islam tarihi agisin-
dan bir dénim noktasi olmustur.

CEVAP: C
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Anadolu’da islam

7. Karahanlilar (840 - 1212) Orta Asya’da kurulan ilk
Musliman Turk devletidir. Onlari bugiinkii Afganistan
topraklarinda kurulan Gazneliler (963 - 1187) takip et-
mistir. K6k Tarkler, Tirklerin islamiyet’i kabullerinden
6énce kurmus olduklari bir devlettir.

CEVAP: D

8. A, B, C, D segeneklerinde verilenler, Turklerin isla-
miyet’i kabullerinde kolaylastirici faktérlerdendir. Kut
anlayisi devlet yonetimi ile ilgili olup (devleti yonet-
me hakkinin Tanr tarafindan verildigine olan inanis)
Tarklerin Islamiyeti kabullerinde herhangi bir etkisi
yoktur.

CEVAP: E

Turklerin konuk edilmesi, ihtiyaclarinin kargilanmasi
sosyal; onlara is yeri agilmasi, meslek 6gretilmesi ise
ekonomiktir. Ahilik anlayisinin dinsel faaliyetlerinden
bahsedilmemistir.

CEVAP: C

AYT - Din Kiltira ve Ahlak Bilgisi
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10. A, B, D ve E seceneklerindeki isimler Anadolu’da is-
lamiyet'in yayilmasinda, Tirkler arasinda islam an-
layisinin olusmasinda énemli rol oynamislardir. ibn-i
Sina ise diinya ¢apinda bir bilgin olup, bahsedilen
surecle ilgisi yoktur.

CEVAP: C

11. Haci Bektas-1 Veli, I. Murat zamaninda kurulan Yeni-
ceri Ocagrnin piridir.

CEVAP: A

12. Verilen oncullerin tamamindaki bilgiler, Tdrklerin
Musluman olmalarinda etkili olmustur.

CEVAP: E
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Hz. Hasan: Peygamber Efendimiz’ in torunudur.

Hz. Fatima: Peygamber Efendimiz’ in kizidir. Ayni
zamanda Hz. Ali'nin esidir.

Hz. Ali: Peygamber Efendimiz’ in damadi ve amca-
ogludur.

Hz. Aise: Peygamber Efendimiz’ in esidir.

Hz. Zeyd: Peygamberimiz’ in yaninda yetisen bir sa-
habedir.

CEVAP: C

Cem: Alevilerin cemaatle birlikte yaptiklari bazi kural-
lari olan ibadet sekline denir.

Gilbenk: Cem ayinlerinde dedelerin okuduklari kisa
dualara denir.

Mevlevi: Mevlevilige bagl kimseye denir.
Zikir: Allah’t anmak icin yapilan tesbihatlardir.
Soruda agiklamasi yapilan kavram Semah'tir.

CEVAP: D

Semah: Cem ayini esnasinda kadin ve erkeklerin ¢a-
linan nefes esliginde yaptiklari térendir.

Cem: Alevilerin dini térenidir.
Mursid: Dogru yolu gdsteren kisiye verilen isimdir.

Zakir: Cem ayini esnasinda degisleri saz esliginde
sOyleyen kisidir.

Gulbenk: Soruda tanitilan kavramdir.

CEVAP: A
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islam Dustincesinde Tasavvufi Yorumlar /
Guncel Dini Meseleler

4.

5.

Tasavvufi disiincenin olusumu ¢ asamay! kapsa-
maktadir.

1. Zaht dénemi: Hz. Peygamber, sahabe ve onlar-
dan sonra gelenleri icine alan, tasavvuf kavrami-
nin ortaya ¢iktigi sureg.

2. Tasavvuf donemi: Tasavvuf ve sufi kavramlarinin

kullaniimaya baglandidi dénem.

3. Tarikat dénemi: Tarikatlarin kurumsallastiyi ve
sosyal hayatta etkin bir hale geldigi dénemdir.

CEVAP: E

Soru metninde verilenler Muslimanlar arasinda ta-
savvuf dislincesinin ortaya ¢ikip, gelismesinde etkili
olmustur.

CEVAP: A

Mdaslimanlarin tasavvufa yénelmelerinde I. ve Il. 6n-
clllerde verilen ayetler de etkili olmustur. 1. éncul-
deki ayet bilime ve bilim insanlarina verilen énemle
ilgilidir.

CEVAP: C
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islam Duistincesinde Tasavvufi Yorumlar /
Guncel Dini Meseleler

7. Gazali, tarikat ddnemi degil, tasavvuf dénemi temsil-
cilerindendir.

CEVAP: A

8. Tezkiye: Nefsi, manevi kirlerden arindirma.
Marifet: Varliklarin hakikatini ve ilahi sirlari kavrama.

Halvet: inziva, yalnizlik, topluma karismamak.

Ziht: Ahirete yonelmek, mal - mulk sevgisini terk et-
meKk.
Seyr- sildk: Bir tarikata girerek manevi bakimdan yol
alma.

CEVAP: B

Tasavvufi disiincede insan nefsinin tamamlamasi
gereken asamalarin ilki nefs-i emmare (kétiligld em-
reden ve bundan zevk alan nefis), son asamasi ise
nefs-i kamile’dir (seckin, saf, temiz nefis).

AYT - Din Kiltira ve Ahlak Bilgisi

CEVAP: C
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10. Cumledeki bosluga getirilecek kavram musahipliktir.

CEVAP: A

11. Alevi - Bektasi geleneginde dede; Hz. Muhammed'’i,
Hz. Ali’yi ve Haci Bektas-1 Veli'yi temsil eder.

CEVAP: E

12. Hanefilik tasavvufi bir yorum degildir. Ameli - fikhi
mezheplerden biridir.

CEVAP: B

13. lIslam bilginleri ve miigtehitler belirli sartlarla otopsi ve
organ nakline cevaz vermislerdir. Otenaziye (tibben
tedavisi olmayan ve sirekli aci veren bir hastaliga ya-
kalanmis kimsenin hayatina kendisinin ya da hukuki
temsilcisinin izni ile son verilmesi) ise izin verilmemis-
tir.

CEVAP: B




